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Rokopisi se ne vračajo 

Socialna in zdrav-
stvena politika 

V organizaciji izživljanja države in 
družbe igrata vedno večjo vlogo social-
na in zdravstvena politika. Ta politika 
pomeni skrb za blažitev socialnih težav, 
težnjo po zmanjševanju socialne razli-
ke med človekom in človekom ter ho-
tenje, telesno in duševno zdravje ljud-
stva tako varovati, da so delovne sile 
vodno v najkrepkeiši ustvarjalnosti. Z 
idejami novodobne socialne politike 
mora biti prežeto vse javno življenje, 
ki mora vsepovsod nositi pečat vidnega 
in pozitivnega zanimanja za vrednoto 
dela in vrednost človeka- edinega no-
silca te osnovne vrednote. Splošno se je 
uveljavilo prepričanje, da se bo na raz-
valinah sedanje vojne vihre dvignil nov 
človeški rod z novo miselnostjo, ki bo 
slonela na socialni pravičnosti za vse 
narode in za vse posameznike. 

Kadar danes čitamo ali poslušamo 
razprave o dnevnih potrebah socialne 
in zdravstvene politike, delamo to pod 
vtisom razdejanj, ki jih povzroča voj-
na, in z zrelišča razvojnih tendenc, ki 
jih skrivajo v sebi veliki dogodki Take 
razorave bi morale biti zato mogočne, 
polne novih pobud in načrtov, silno 
dvignjene nad dosedanje obsege in raz-
širjene daleč preko sedanjih okvirov. \ 
teh razpravah bi se morali kazati za-
rodki velikih bodočih reform  in dokazi, 
da je miselnost na vseh straneh že daleč 
stran od starih nazorov. Socialna poli-
tika mora postati bistvo gospodarskega 
ustvarjanja; biti mora potrditev prven-
stvene vrednosti ročnega in duševnega 
dela. 

Tudi na nedavnem zasedanju banske-
ga sveta razprave o socialni in zdrav-
s' veni politiki z malimi izjemami niso 
šl< izven okvira dosedanjih razmer. Pro-
gr:matičnih idej ni bilo, prav tako ne 
večjih reformnih  hotenj. G. ban je v 
svojem otvoritvenem ekspozeju rekel, 
da še globoko tičimo v 'iberalno-kapita-
1 stičnem družabnem redu in da se zato 
reforme  ne morejo š.ako hitro ustvarja-
ta kakor bi kdo želel; ta počasni tempo 
da marsikoga potisne na stranpot levi-
čarske orientacije. Ta ugotovitev po-
meni, da bi bil hitrejši tempo pri pre-
oVazovanju gospodarskega reda potre-
ben in tudi mogoč. Prav bi zato bilo, 
ako bi na tem zasedanju slišali več po-
zi t ivneiših načrtov, ki naj v prak+;"nem 
dnevnem življenju oslabujejo škodljive 
učinke dosedanjega gospodarskega in 
socialnega reda. 

Brezposelnosti ne bo možno odpraviti 
samo s prisilnimi delavskimi taborišči. 
Za rešitev tega problema bo potrebno 
več načrtnosti v gospodarskem življe-
nju, zlasti tudi več javnih del. G. ban 
je izrekel zelo pomembne besede, ko je 
omenil, da je za zajezitev komunistične 
propagande potrebno več nacionalne 
vzgoje. K tej vzgoji je treba priključiti 
tudi za mnogo stopinj pojačano skrb za 
brezposelne, zlasti za zaposlitev izobra-
žencev, ki v brezdelju cesto postajajo 
negativisti. Pri oddaji javnih mest mo-
rajo biti merodajne samo socialne po-
trebe in strokovne kvalifikacije.  Pro-
bleme brezposelne inteligence bi bilo 
treba temeljito obdelati in osvetliti ter 
v mlade duše vliti več žarkov lepega 
upanja. 

Zanimivo je, da je tudi letos mnogo 
govornikov omenilo važnost socialnega 
zavarovanja za kmetsko prebivalstvo, 
tudi za samostojne kmete. To potrebo 
je podčrtal tudi občni zbor Kmetske 
zveze. Zahteva se že več let ponavlja, 
zato bi bilo želeti, da se pokažejo za-
četki tega modernega skrbstva na vasi. 
Kmetska socialna politika ne more biti 
učinkovita, ako ne pozna zavarovanja 
zoper točo in živinske bolezni. Samo-
pomoč kmetskega človeka je treba učin-
kovito podpreti in na tem polju slediti 
vzorom d nagih. 

Na zdravstvenem polju stojimo na 
mrtvi točki. Zdravnikov v naši banovi-
ni ne primanjkuje in je tudi vas prišla 
bližje k zdravniku. Toda marsikje 
zdravnik nima pogojev za obstoj. Po-
sebne doklade za zdravnike v takih pa-
sivnih krajih bi bile potrebne in za 
splošnost koristne. Revščina prebival-
stvu mnogokrat ne dopušča, da bi pra-
vilno in pravočasno iskalo zdravniške 
pomoči. Gotovo bi se dala v Sloveniji 
razplesti gosta mreža zdravstvenih za-
drug. ki bi gotovo postale sposobne, da 
izvrše svoje socialno poslanstvo. 

Težave zaradi bolnišnic so ostale ne-
zmanjšane, o čemer so pričale zahteve 
gg. članov banskega sveta. Resno in 
smotrno se bo treba lotiti pospešene sa-
nacije bolnišniškega vprašanja. Mnogo 
kočljivejših a manj važnih stvari je bi-
lo v teku let že rešenih. 

Glede ubožnega skrbstva so se člani 
banskega sveta pritoževali, da berače-
nje po vaseh postaja že nevarna nadlo-
ga. Sami policijski ukrepi tudi ne bo-
do zalegli. Mnogo odgovornosti nosijo 
občinski proračuni, ki so za socialne po-
trebe skrajno skopi ali gredo celo mimo 
njih. Banska uprava mora učinkovitejše 
vztrajati na modernizaciji občinske so-
cialne politike. 

Socialna in zdravstvena politika ima-
ta nebroj velikih in malih problemov. 
Le nekaterih smo se dotaknili. Lahko je 

Prelom med Anglijo in Bolgarijo 
Angleški poslanik v Sofiji  Rendell je včeraj uradno sporočil bolgarski vladi (reki* 

nitev diplomatskih odnosov med Veliko Britanijo in Bolgarijo — Poslanik bo že 
prihodnje dni odpotoval iz SoSije London, 5. marca. j. (Reuter). Službeno 

objavljajo, da je britanski poslanik Ren-
dell danes ob 10. dopolnne posetil bolgar-
skega ministrskega predsednika Filova in 
ga obvestil o odločitvi britanske vlade, da 
prekine diplomatske odnose z Bolgarijo-
Izjavo britanskega poslanika je predsednik 
bolgarske vlade sprejel na znanje. 

Poslanik Rendell bo s štabom angleške-
ga poslaništva zapustil Sofijo,  kakor hitro 
bodo končane vse priprave za odhod. Ver-
jetno je, da se bo to zgodilo v dveh ali treh 
dneh, nakar bo Rendell najbrže preko Ca-
rigrada odpotoval v Anglijo. 

Kakor poročajo ameriške agencije, bo 
prevzelo zaščito angleških interesov v Bol-
gariji ameriško poslaništvo v Sofiji. 

Atene, 5. marca s. (Columbia B. S.) Iz-
vedelo se je. da je noto o prekinitvi odno-
šajev z Bolgarijo, ki jo je danes dopoldne 
izročil bolgarski vladi angleški poslanik v 
Sofiji  Rendell, snoči sestavil sam zunanji 
minister Eden, nakar je bila nota brzojav-
no poslana v Sofijo. 

Nota je prav kratka ln pravi med dru-
gim: 

Kraljevska angleška vlada je prepriča-
na, da je bolgarska vlada ne samo daleč 
oddaljena od namena, da bi ohranila mir, 
temveč sedaj tudi aktivno sodeluje z Nem-
čijo. Anglija je v vojni z Nemčijo in na-
vzočnost nemških čet v Bolgariji, ki imajo 
očitno namen, da napadejo Grčijo, čemur 
se je bolgarska vlada popolnoma podredila, 
ni v skladu z ohranitvijo nadaljnjih diplo-
matskih odnosov med Anglijo in Bolgari-
jo. Bolgarija je zaradi prihoda nemške 
vojske izgubila svojo nezavisnost In je po-
polnoma pod nemško kontrolo. Nota citira 
tudi primer z izginotjem angleškega po-
slaniškega uradnika Grenoviča ter označu-
je z ostrimi besedami postopanje bolgar-
ske vlade v tem primeru. 

Italijanski komentar 
Sofija,  5. marca n. (Štefani)  Z vidnim 

zanimanjem so tukajšnji politični in di-
plomatski krogi sprejeli na znanje vest, da 
je danes dopoldne angleški poslanik Ren-
dell obvestil ministrskega predsednika Fi-
lova, da so diplomatski odnošaji Velike 
Britanije z Bolgarijo prekinjeni, kar pa za 
Angleže še re pomeni, da so tudi že v voj-
nem stanju nasproti Bolgariji. Tukajšnji 
politični in diplomatski krogi ugotavljajo. 

da je pristop Bolgarije k trojnemu paktu 
nedvomno prekrižal angleške račune. Bol-
gari se niso in se ne bodo dali vplivati od 
Angležev, da bi v svoji zunanji politiki 
ubrali pot, ki bi šla v račun izključno le 
Angležem- Bolgarija bo brez sodelovanja 
Velike Britanije lažje in bolje skrbela za 
realizacijo svojih interesov. 

Odhod poslanikov 
zasedenih držav iz Sofije 
Sofija,  5. marca. j. (Un. Press.) Bolgarski 

zunanji minister Popov je danes dopoldne 
obvestil poslanika bivše poljske in belgij-
ske vlade, kakor tudi odpravnika poslov 
holandskega poslaništva, da mora Bolgari-
ja smatrati, da so njihove misije glede na 
najnovejši položaj končane Prosil jih je, 
naj urede vse potrebno za odhod iz Bol-
garije. 

Civilna mobilizacija 
v Bolgariji 

Sofija,  5. marca. AA. Časopisi prinašajo 
poseben ukaz sofijske  mestne občine, v ka-
terem se pozivajo vsi sofijski  meščani, ki 
so oproščeni vojaške službe, naj se naj-
pozneje do 10. t m. priglase s posebnimi 
pravilno izpolnjenimi obrazci zaradi razpo-
reda po določbah zakosia o civilni mobili-
zaciji. Po tem ukazu se morajo prijaviti 
vsi moški, ki so oproščeni vojaške dolžno-
sti, in so stari od 16 do 65 let. Enak ukaz 
je bil objavljen tudi v Plcvčivu, Ruščuku, 
Varni, Burgasu, Plevni, Svilenu in Gabro-
vu. Ta ukaz oprešča samo poročene žene, 
vdove ta ločenke, ki imajo otroke, in sicer 
pod 50 letem starosti, kakor tudi ženske ta 
moške, ki so zaposleni pri poljedelstvu, ži-
vinoreji, vrtnarstvu ta sadjarstvu. 

Berlin. 5. marca. A A. (DNB.) Na angle-
ške trditve, da bo prebivalstvo Bolgarije 
na zahtevo Nemčije mobilizirano za delov-
no službo, izjavljajo na nemškem pristoj-
nem mestu, da te trditev dokazuje, da bri-
tanska propaganda sploh ne pozna življenj-
skih razmer v balkanskih državah. Isto-
časno opozarjajo, da v Bolgariji obstoji že 
od leta 1920 cbvezna delovna. služba. Ra-
zume se, da bo Bolgarija zdaj, ko sodeluje 
pri urejanju nove Evrope, mobilizirala svo-
je narodne sile in se zavzela aktivno za 
skupno stvar držav trojne zveze. 

Goering 
Maršal Goering prispel na Dunaj, kjer je konSeriral 

z vodjo Romunije, generalom Antonescom o obrambnih 
vprašanjih Ruitiuitije 

Dunaj, 5. marca. j. (DNB.) Danes zju-
traj je dospel na Dunaj maršal Goring. 
Neposredno po prihodu se je odpeljal na 
letališče Aspern, kjer je sprejel vodjo ru-
munske države, generala Antonesca. ki je 
prispel na Dunaj s posebnim letalom iz 
Bukarešte. Sprejemu generala Antonesca 
so prisostvovali tudi avstrijski deželni 
upravitelj Baldur von Schirach ln mnogi 
visoki vojaški dostojanstveniki in funk-
cionarji stranke. Goring se je nato z ge-
neralom Antonescom in spremstvom v 
avtomobilu odpeljal v hotel »Imperial«. 
Prebivalstvo je na ulicah Goringa in ge-
nerala Antonesca navdušeno pozdravljalo. 
Opoldne so se v dvorcu Belvedere pričeli 
razgovori med maršalom Goringom in 
vo<4jo Rumunije. 

V berlinskih politična;, /ro^ih sodi it, 
da so bili razgovori meri maršalom Go-
*ngom r cciTsraloro kntonesc • •• prej vo-

jaškega kakor pa političnega značaja. Po-
zornc.»i je vzbudiio da .e z generalom 
A.vo*»cscom prispel na Ouri ! tudi nem-
ški letalski ataše v Bukarešti, polkovnik 
Geretenborg, k* -e prisostvoval razgevo 
rom v dvorcu Belvedere. V spremstvu ge-
nerala Antonesca so bili podia;nik v ru-
rr.unskem gospodarskem ministrstvu Di-
nrtriu in šef  kabineta vojnega ministr-
stva polkovnik Elesterescu. V jrjetno je, 
da se je na Dunaju razpravljalo o obramb-
nih vprašanjih, tlčoeih se RumunMe. Zve-
čer odpotuje general Antonesc i nazaj v 
Bukarešto. 

Važna seja turške vlade 
V Nemčiji pričakujejo povcljen odgovor Turčije na 

Hitlerjevo poslanico Ismetu Inenijtz 
Budimpešta, 5. marca. p. List »Pest« po-

roča iz Ankare, da je zavladal v turški 
javnosti po razgovoru predsednika repub-
like Ismeta Inenija z nemškim veleposla-
nikom Papenom, ki mu je pri tej priliki iz-
ročil posebno poslanico kancelarja Hitler-
ja, velik optimizem List poroča, da je ime-
la turška vlada takoj po tej avdienci sejo, 
ki je trajala nad 8 ur in kateri je priso-
stvoval tudi načelnik glavnega turškega 
generalnega štaba maršal Cakmak. Dasi o 
seji vlade doslej ni bilo izdano nikako 
službeno poročilo, zagotavljajo v poučenih 
krogih, da so na seji razmotrili celokupni 
položaj na Balkanu in se bavili zlasti z 
usodo Soluna, ki je za varnost Turčije 
ogromnega pomena. 

Isti list poroča, da računajo v nemških 
krogih s skorajšnjimi letalskimi napadi na 
rumunske petrolejske vrelce. Anglija do-
slej teh vrelcev ni bombardiraal, ker jo 
je pri tem ovirala bolgarska nevtralnost. 
S spremembo položaja v Bolgariji pa je ta 
ovira odpadla. 

New York, 5. marca- p. Tukajšnji listi 
poročajo, da nemški uradni krogi z velikim 
zaupanjem pričakujejo odgovor tui ke 
vlade na Hitlerjevo poslanico predsedniku 
turške republike Predstavnik nemškega 
zunanjega ministrstva je danes izjavil no -

biti na tem polju demagog ali kritika-
ster. Stvari pa so preresne, da bi hoteli 
mi to biti. Navdaja nas samo želja, da 
bi v strnjeni skupnosti in z veliko lju-
beznijo do naroda in države te težave 
današnjih dni znali in mogli reševati 
vsestransko objektivno in s premišljeno 
vztrajnostjo. —djb. 

vinarjem, da so nemški državniki prepri-
čani, da bo Turčija pravilno pojmovala 
sporočila kancelarja Hitlerja ter da bo od-
govor Turčije v vsakem primeru povoljen 
za Nemčijo. Turčija je sicer izvršila mo-
bilizacijo svoje vojske, toda lo se je zgo-
dilo že pred vkorakanjein nemške vojske 
v Bolgarijo. Zaradi tega smatrajo v Ber-
linu, da turška mobilizacija ni naperjena 
proti Nemčiji. 

Transjordauski emir 
prezidentu Turčije 

Ankara, 5. marca. p. Associated Press 
poroča, da je v turški javnosti vzbudilo 
veliko zadovoljstvo sporoči'o emira Trans-
jordanskega predsedniku turške republike 
Ineniju, da se bo ves arabski sv<et boril 
na strani Turčije, če bi bila Turčija napa-
dena s katerekoli strani. 

Promet z Bolgarijo 
Carigrad, 5. marca. p. Nocoj je bilo služ-

beno objavljeno, da je nadaljnji promet 
orient-simplon ekspresa med Turčijo in 
Bolgarijo ustavljen, pač pa bodo še nada-
lje vozili potniški vlaki. 

Akcij? za likvidacijo 
vojne z Grčijo 

Beograd, 5. marca. p. »Vreme« objavlja 
v svoji večerni izdaji naslednjo vest: V 
krogih, ki so blizu grškemu poslaništvu v 
Budimpešti, izražajo upanje, da bo skoraj 
prišlo do sklenitve miru med Grčijo in Ita-

lijo. V teh krogih upajo, da bo Nemčija 
glede na težavni položaj Grčije stavila 
sprejemljive predloge, upoštevajoč, da no-
bena grška vlada ne bd mogla prevzeti od-
govornosti za to, da bi Grčija prepustila 
doslej v Albaniji zavzeto ozemlje Italiji. 
Nasprotno pa se bo atenska vlada spri-
jaznila z nemško zahtevo, da odstopi Grčija 
Nemčiji za dobo sedanje vojne izveštna 
oporišča, V zvezi s tem z grške strani po-
novno poudarjajo, da Grčija nikakor ni so-
vražno razpoložena do Nemčije. 

»Vreme« poroča nadalje, da tudi v sofij-
skih grških krogih verujejo, da bi moglo 
priti do sklenitve miru med Grčijo m Ita-
lijo. 

Carigrad, 5. marca, p- Nemška agencija 
Transcontinental Press poroča, da ankar-

ski list »Vahib« ne izključuje možnosti, da 
bo z namenom, da se vzpostavi mir na Bal-
kanu, sklenjeno premirja med Italijo in 
Grčijo. V zvezi s tem je izzvalo veliko po-
zornost poročilo francoske  agencije Ha vas, 
da obstoja načrt, po katerem bi se sedanja 
nepomirljiva grška vlada preselila na otok 
Kreto in od tam nadaljevala skupno z An-
glijo vojno proti Italiji, doCtm bi se v Ate-
nah ustanovila nova vlada, ki bi sklenila 
mir z Italijo. Ista agencija poroča dalje, 
da narašča opozicija proti grško-angleške-
mu zavezništvu in da je zaradi tega prišlo 
do nesoglasij tudi v vladi sami. Po drugih 
vesteh ni izključeno, da pride do sprememb 
v grški vladi ter da bi preosnovana vlada 
imela nalogo, pripraviti teren za likvida-
cijo konflikta  z Italijo. 

Posveti v Atenah zaključeni 
Angleški zunanji minister Eden in general Dill bosta iz 

Aten odpotovala zopet v Kairo 
Atene, 5. marca. & (Reuter). Angleški 

zunanji minisiter Eden in šef  imperialnega 
generalnega štaba general Dill sta danes 
zaključila svoje razgovore z grškimi poli-
tiki in vojaškimi voditelji. KakcT javlja 
Reuterjev dopisnik, so se razgovori konča-
li zadovoljivo v vsakem ozira. Angleška 
delegacija z min'S<trom Edenom na čelu se 
bo sedaj v kratkem vrnila v Kairo Danes 
dopoldne je naprarvil zunanji minister 
Eden še kratek obisk v angleškem posla-
ništvu, nato pa poslovni obisk pri grškem 
ministrskem predsedniku Korizisu. general 
Dill pa je posetil rekovalescente v angle-
ški vojni bolnišnici 

Berlin, 5. marca. AA (Štefani).  V zvezi 
z osebnim sporočilom voditelja Nemčije, 
ki ga je poslanik v. Papen izročil predsed-

niku turške republike Ismetu Tneniiu pou-
darjajo v berlinskih pristojnih krogih, pri-
srčen ton uradnega sporočila, ki je bilo 
objavljeno pri tej priiliki v Ankari, kakor 
tudi dejstvo, da bo Ismet Ineni podal važ-
no izjavo. V istih krogih pripominjajo da 
je Ankara z zadovoljstvom vzela na zna-
nje dejstvo, da se nemške čete ki so vko-
rakale na bolgarska tla, niso približale tur-
ški meji, kar so danes dopoldne v Berlinu 
potrdili. 

London, 5. marca. & Posebni poročeva-
lec Columbije BS javlja da bo po izja-
vah angleških merodajmh krogov poslala 
Angliji Grčiji in Turčiji takoj na pomoč 
nove vojaške sile, čim bi bila katera iz-
med teh dveh držav ogrožena. 

Novi odmevi ruske izjave 
New York, 5. marca j. (Un. Press) V na-

sprotju z mnenjem Londona, ki demarši 
sovjetske vlade v Sofiji  ne pripisuje ni-
kakršnega večjega političnega pomena, 
smatrajo v ameriških diplomatskih in po-
litičnih krogih, da je sovjetsko noto treba 
smatrati kot resno svarilo, da bo Sovjetska 
unija prisiljena izpremeniti svojo doseda-
njo politiko, ako bi šle vojaške akcije na 
Balkanu tako daleč, da bi pričele ogrožati 
Turčijo. S svarilom, ki ga je Rusija na-
slovila na Bolgarijo, je hkratu dala razu-
meti, da se ne strinja niti z nemško ak-
cijo niti z bolgarskim popuščanjem. Tako 
se je prvikrat izza pričetka vojne prime-
rilo, da sovjetska vlada ne zvrača krivde za 
morebitno razširjenje vojne na Anglijo, 
kakor je to delala doslej. 

Ankara, 5. marca. j. (Un- Press) Sovjet- , 
sko svarilo Bolgariji, ki je bilo včeraj še I 

enkrat ponovljeno preko vseh sovjetskih 
radijskih postaj, je napravilo v Turč ji 
zelo globok vtis in tvori tudi še danes po-
glavitni predmet zanimanja v ankarskih 
diplomatskih krogih. V teh krogih ugotav-
ljajo, da je s tem Sovjetska unija po av -
gustu 1939 prvikrat službeno izjavila, da 
ne soglaša z nemško akcijo. V ankarskih 
diplomatskih krogih pripominjajo, da je 
bil doslej temelj vse sovjetske zunanje p o -
litike nevtralnost Rusije v sedanjih vojnih 
zapletljajih. Korak, ki ga je storila Bolga-
rija s pristopitvijo k berlinskemu paktu 
ter s pristankom na nemško vojaško zased-
bo, je dejanski primaknil vojno nevarnost 
znatno bližje k mejam Sovjetske unije ter 
s tem zelo otežkočil nevtralnostno politike. 
Prav tako je povsem jasno, da Rusija ne 
bi mogla mirno gledati, ako bi se pojavila 
še kakšna vojaška sila ob Črnem morju. 

Z albanskih bojišč 
Italijanske vojne ladje pred luko Himaro 

Rim, 5. marca. n. (Štefani).  V svojem 
današnjem 271. službenem vojnem poro-
čilu beleži vrhovno poveljstvo italijanske 
vojske: 

Na grški fronti  so skupine naših letal 
uspešno bombardirale z eksplozivnimi ta 
zažigalnimi bombami sovražne zbirajoče se 
čete ta obrambne naprave. 

Naše vojne ladje so obstreljevale so-
vražne objekte ob albanski obali. Močne 
skupine sovražnih letal so jih skušale na-
pasti, a so bile odbite spričo Intenzivnega 
ognja protiletalskega topništva naših voj-
nih ladij in takojšnje intervencije naših 
lovskih letal, ki so bila pomorski vojni 
skupini dodeljena v zaščito in ki so bli-
skovito in odločno napadla sovražnika, če-
prav je bil napram njim več kakor v dva-
kratni premoči, šest sovražnih letal je bilo 
sestreljenih. Dve naši letali se nista vrnili 
na svoje oporišče. 

Atene, 5. marca A A . (At . ag.) Uradno 

poročilo št. 129 glavnega stana grške voj -
ske pravi: 

Krajevni boji na osrednjem odseku. Uni-
čen je bil en sovražni tank, dva pa sta bi-
la hudo poškodovana. Zajetih je bilo 60 
sovražnih vojakov ta 5 častnikov. Zaple-
njena je bila večja količina vojnega gradi-
va, zlasti mnogo avtomatskega orožja, tri-
je topovi proti tankom in trije protiletal-
ski topovi. 

Atene, 5. marca n. (At. ag.) Vrhovno 
poveljstvo angleškega letalstva v Grčiji j e 
danes opoldne objavilo komunike, v kate-
rem beleži, da so se včeraj italijanske po-
morske voine sile približale albanski obali 
v bližini Himare. Skupina angleških bomb-
nikov, ki jih je spremljalo večje število 
lovcev tipa »Hurricane« ta »Gladiator«, je 
ladje takoj napadla ta pregnala. Lovci so 
pri tem naleteli na izredno veliko skupino 
italijanskih lovcev ter so se z njimi takoj 
spopadli. Devet italijanskih letal je bilo 
sestreljenih, nekaj pa jih je bilo poškodo-
vanih. 

Vojne operacije v Afriki 
Nobenih bistvenih izprememb na frontah 

Angleška poročila Rim, 5. marca. n. (Štefani).  Vrhovno po-
veljstvo italijanske vojske ie objavilo da-
vi svoje 271. službeno vojno poročilo. v 
katerem pravi o bojih v Afriki: 

V severni Afriki  so strmoglavci in bomb-
niki nemškega letalskega zbora ponovno 
bombardirali sovražne zbirajoče se oddel-
ke in letališče Dri Agedabiji. 

V Vzhodni Afriki  delovanje patrol na 
odseku nri Kerenu. 

Naša letala so bombardirala ladje In 
pristaniške naprave v zalivu Sudi na Kre-
ti. 

Po naknadnih ugotovitvah ie oodmor-
nica Dod poveljstvom korvetaeea kapita-
na Adalberta GiovanniniJa razen ladii. ki 
jih omenja že 269. službeno voino poro-
čilo. na Atlantskem oceanu potopila Se 
dve sovražni ladji 

Kairo, 5. marca. s. (Reuter). Poveljstvo 
angleške vojske na Bližnjem vzhrdu jav-
lja v svojem današnjem službenem poro-
čilu: 

V Abesiniji so včerai oddelki abesinskih 
patriotov v provinci Godžam zasedli važ-
no utrdbo Burie. Sedaj napadajo italijan-
ske kolone, ki se umikajo oroti Debri 
Marku. 1.500 iregulamih italijanskih čet 
in 200 italijanskih kolonialnih vojakov je 
z orožjem prestopilo na stran abesinskih 
patriotov. 

Z drugih afriških  bojišč ni ničesar po-
ročati. 

Kafro,  5. marca. j. (Reuter). Kakor po-
roča posebni Reuterfevi  vciaškj dopisnik. 

Nadaljevanje na Z. strani 



j e odred angleških izvidniSrilh čet pri G e -
labu v Italijanski Somaliji zajel veliko 
število italijanskih častnikov in vojakov. 
V teku bojev na tem frontnem sektorju 
je manjša angleška izvidniška edini ca. ki 
j e štela kakih 30 mož, prodrla daleč preti 
sovražnikovim postojankam, da bi ugoto-
vila. k ie ie novi sedež italijanskega v o j -
nega poveljstva. Na neki točki je nalete-
la na italijanski odred pehote, ki ga ie s 
spretnim manevrom vsega zajela. 17 ita-
lijanskih častnikov. 40 miličnih častnikov 
ter 412 afriških  vojakov je padlo v angle-
ške roke. 

V boju pri Isria Bakloa. o katerem }e 
bilo porečano že včeraj, so Angleži zajeli 
200 italijanskih vojakov. S padcem te p o -
stojanke v angleške roke ie prišla angle-
ška armada v posest celotne železniške 
proge od Mogadiscia do Hulo Burtija. 

V Eritreji angleške čete normalno na-
predujejo. vendar še ni videti, da bi bM 
Keren neposredno pred padcem. Ta posto-
janka predstavlja že geografsko  zelo trd-
no poziciio in razen tega io brani močna 
italijanska garniziia dveh ali treh divizij, 
ki štejejo kakih 20.000 vojakov, med ka -
terimi je verjetno ena tretjina Italijanov, 
sicer pa domačinske čete. 

Drug! srdit napad na Cardiff 
Ojačenje nemških napadov na angleške Inke z name-

nom, da se onemogoči angleška plovba 
Lond°n, 4. marca. j . (Ass. Press.) Pre-

teklo noč je nemško letalstvo izvršilo že 
drugi zaporedni napad na luko Cardiff  v 
južnem Walesu. Napad se je pričel že v 
zgodnjih večernih urah in je trajal pozno 
v noč. čeprav ni bil tako silovit, kakor 
napad v noči od ponedeljka na torek, ven-
dar je bilo ponovno na luko vrženih na 
stotine zažigalnih bomb, ki so zanetile ze-
lo mnogo požarov. Prostovoljnemu gasil-
stvu je sicer uspelo večino požarnih ognjišč 
sproti omejiti, vendar so rušilne bombe, 
ki so jih vrgle naslednje skupine nemških 
bombnikov, ponekod požare tako razširile, 
da so bili šele dopoldne vsi pogašeni. Ru-
šilne bombe so spet razdejale celo vrsto 
stnovanjskih, trgovinskih in javnih po-
slopij. Prav posebno so bile poškodovane 
pristaniške naprave. Vse kaže, da so Nem-
ci obrnili glavno pozornost od angleških 
industrijskih središč ter pojačili ofenzivo 
proti važnim angleškim lukam z namenom, 
da bi onemogočili angleško plovbo. 

Razen Cardiffa  so ponoči nemška leta-
la napadla tudi London in vrgla manjše 
število bomb, ne da bi povzročila večjo 
škodo. Protiletalsko topništvo okrog mesta 
je bilo nekaj časa izredno aktivno. Po -
samična nemška letala so bombardirala tu-
di razne daleč narazen ležeče objekte v 
južni in jugovzhodni Angliji ter ob izlivu 
reke Temze, vencar so bili vsi ti napadi 
manjšega obsega in ni vesti o pomembnej-
ši škodi ali večjem številu človeških žrtev. 

Nemško službeno 
vo§no poročilo 

Berlin, 5- marca. n. (DNB.) Vrhovno po-
veljstvo nemške vojske je objavilo davi na-
slednje službeno vojno poročilo: 

Nemške čete v Bolgariji nastopajo še 
nadalje po načrtu. 

Dne 4. marca so skušale lažje sovražne 
pomorske vojne sile v dopoldanskih urah 
izvesti napad na neki neutrjeni otok na 
področju severne Norveške. Njihova žrtev 
je postalo nekaj tam zasidranih ribiških 
ladij. Nekaj nemških in norveških ribi-
čev je bilo ujetih, še predno pa so bili 
izdani nemški protiukrepi, so sovražne voj-
ne ladje s polno paro spet zapustile nor-
veške vode. 

V Sredozemskem prostoru so strmoglav-
ska bojna letala in lahki bombniki ponov-
no bombardirali sovražno zbirajočo se voj -
sko in neko letališče pri Agedabiji. 

Skupine bojnih letal so v pretekli noči 
uspešno bombardirale različne vojaške ob-
jekte v južni Angliji. Poleg drugih tudi 
pristaniške in industrijske naprave v Car-
diffu  in Londonu. 

Nasprotna letala se niso ne podnevi ne 
ponoči pojavila nad nemškim državnim 
ozemljem. isa 

Akcije angleških letal 
London, 5. marca. s. (Reuter.) Danes 

popoldne so bila angleška letala zopet ak-
tivna nad Kanalom. Dve manjši formaciji 
bombnikov sta preleteli morsko ožino v 
smeri proti Boulogneu. Pozneje so polete-
le nad severno Francijo tudi večje skupi-
ne angleških lovskih letal, ki so najbrž 
napadle letališča. Prišlo je tudi do letal-
ske bitke med formacijo  nemških in an-
gleških lovcev nad Kanalom. P o kratki 
borbi so se nemška letala umaknila. 

Napad angleških ladij 
na Lofotske  otoke 

London, 5. marca. j. (Reuter.) Admira-
liteta objavlja v posebnem poročilu, da 
so včeraj edinice angleške vojne mornari-
ce izvršile uspešen napad na nemške po-
stojanke na Lofotskih  otokih, ki leže 
vzporedno s severnim delom zapaclne nor-
veške obale. Podrobnosti o napadu bodo 
naknadno objavljene, čim bodo dospele na-
tančne informacije. 

Zaenkrat je treba naglasiti samo to, da 
predstavljajo Lofoti  strategično izredno 
važno otoško ozemlje, ki tvori zapadni 
bok norveškega »zapadnega fjorda«,  vo -
dečega do Narvika. V mirnem času so 
sloveli Lofoti  po ribolovu na polenovke 
in po svoji industriji ribjega olja. Prav 
tako se na Lofotih  producira mnogo umet-
nega gnojila. Torkov napad angleške mor-
narice na Lofote  spominja na slično ak-
cijo, ki je bila izvršena proti temu ozem-
lju lani mesca junija, ko se je angleško 
vojaštvo brez izgub izkrcalo na mnogih 
točkah Lofotov  ter izvršilo več uspešnih 
izvidniških akcij. 

Mine ob obali Islanda 
New York, 5. marca. j. (Ass. Press.) 

Ameriško mornariško ministrstvo je sno-
či sporočilo, da je bilo iz varnostnih raz-
logov primorano ameriško vojno brodovje 
položiti na nekaterih mestih ob severni in 
vzhodni obali Islanda mine. Na ta način so 
nastali okrog Islanda trije nevarnostni 
pasovi, skozi katere je ladjam brez sprem-
stva nemogoč dostop do oba] tega otoka. 
Natančna lega minskih polj ni bila ob-
javljena. 

Na Poljskem dovolj živil 
Varšava, 5. marca. A A . (DNB.) Na tr-

ditve angleške propagande, da v poljskem 
generalnem guvernementu obstoja veliko 
pomanjkanje živil, na pristojnem mestu 
pripominjajo, da so zaloge krompirja ta-
ko velike, da se na vsakega prebivalca 
Varšave računa po 2 metrska stota krom-
pirja na leto. Ta delež velja tudi za 500.000 
Židov. Tudi zaloge pšenice so tako ogrom- j 
ne, da bo imelo vse prebivalstvo do pri-
hodnje žetve dovolj kruha. 

14 dodatnih predlogov 
k Rooseveltovemu zakonu 
Splošna razprava v ameriškem senatu o zakonskem 

osnutku glede pomoči Angliji zaključena 
Washignton,  5. marca. s. (Columbia BS). 

Po sklepu opozicijskih senatorjev bo da-
nes v senatu zaključena splošna debata o 
zakonskem osnutku za posojanje vojnega 
materiala Angliji in drugim demokratskim 
državam. Kot zadnji v splošni debati je da-
nes v imenu opozicije govoril senator Tob-
bv, ki je stavil predlog, da naj Zedinjene 
države za nakup vojnega materiala dovo-
lijo Angliji kredit dveh milijard dolarjev 
v zameno za koncesije, ki bi jih dala An-
glija v obliki novih mornariških oporišč 
za ameriško vojno mornarico v svojih po-
sestnih v zapadni polobli. Tobby je na-
stopil odločno proti sprejetju zakonskega 
osnutka v sedanji obliki. Dejal je, da bi s 
splošnim posojanjem vojnega materiala 
Angliji Zedinjene države podpirale »an-
gleško invazijo na evropski kontinent«, 
kaT bi vodilo dc istega položaja kakor v 
svetovni vojni ter bi zapletlo Zedinjene 
države v vojno. S sprejetjem zakona bi bi-
fla  po mnenju govornika ogrožena demo-
kracija v Ameriki. Tobby je končno dejal, 
da bi bile potem zaman vse »svete žrtve, 
ki sc jih ameriški vojaki doprinesli s svo-
jimi življenji v svetovni vojni.« t 

Po današnji seji bo pričel senat z raz-
pravo o dodatnih predlogih k zakonske-
mu osnutku o posojanju vojnega materia-
la. Seveda se bo k vsakem predlogu zopet 
prijavile več govornikov, nakar se bo o 
vsakem predlogu vršilo glasovanje. Dotlej 
je bilo predloženih senatu poleg treh do-
datnih predlogov, ki jih je sprejela že re-
prezentačna zbornica, še nič manj nego 34 
dodatkov, ki jih predlagajo razni člani se-
nata. Da čim bolj skrajša debato o dodat-
nih predlogih, je pripravljena vlada, kakor 
poročajo iz dobro poučenih krogov, prista-
ti na mnoge kompromise v sestavi zakona. 

Rooseveltovi odgovori 
na razna vprašanja 

New York,  5. marca. j. (Ass. Press). Na 
včerajšnji tiskovni konferenci  so bila pred-
sedniku Rooseveltu zastavljena razna vpra-
šanja v zvezi s počasnim napredovanjem 
razprave o zakonskem načrtu ameriške po-
moči Angliji pred senatom. Roosevelt je 
na vprašanja odklonil vsak odgovor, ka-
kor tudi ni hotel dati nobenih pojasnil k 
splošnemu parlamentarnemu položaju. Za-
nikal je tudi trditve nekaterih listov, da 
je njegov tiskovni šef  podal neko izjavo 

o tem. kaj namerava Amerika storiti, čim 
bo kongres sprejel zakon o pomoči Veli-
ki Britaniji. Roosevell je naglasil, da je 
pač njegov tiskovni šef  izjavil, kaj vlada 
ne bo storila, ne pa. kaj ima v načrtu. 
Nadalje je Roosevelt kritiziral del ameri-
škega tiska, ki neprenehoma poroča o 
stavkah v ameriški vejm industriji. Dejal 
je, da stavke zajemajo vsakikrat kvečje-
mu četrtinko odstotka vse ameriške vojne 
proizvodnje in je pač obžalovanja vredno, 
ako skuša del ameriškega tiska iz te brez-
pomembnosti ustvarjati v ameriški in sve-
tovni javnosti napačno mnenje t napredo-
vanju ameriške oborožitve. 

Razna vprašanja, tičoča se zaplembe 
danskih trgovinskih ladij, ki se nahajajo 
v raznih ameriških lukah. kakor tudi vpra-
šanja o domnevni zapori nemških in ita-
lijanskih dobroimetij v Zedinjenih drža-
vah, je Roosevelt odpravil s kratko ugoto-
vitvijo, da so to pač zelo težavni proble-
mi. Na vprašanje, ali je res, da mu je bil 
včeraj predložen v podpis dekret za zapo-
ro kreditov Bolgariji, je Roosevelt odgovo-
ril, da takega dekreta ni niti podpisal, ni-
ti mu ni bil predložen v podpis. 

Pogodba o nenapadanju 
med Mehiko in USA 

VVashington, 5. marca. AA. (DNB) Urad-
no ie bilo objavljeno, da sta meh ška in 
ameriška vlada začeli izmenjavati misli o 
»zagotovitvi skupne obrambe« v smislu 
izjave o medsebojni pomoči, ki ie bila 
sprejeta na konferenci  v Havani. Mehi-
ška vlada ie pooblastila svojega vojaške-
ga odposlanca v Washingtonu. da naj so-
deluje s strokovnjaki. Id jih bo določila 
ameriška vlada, da bi se izdelali načrti o 
medsebojni pomoči. Omenjene države si 
bodo nudile pomoč v primeru, da bi kdo 
napadel katero od njih. Mehiški in ame-
riški zastopniki bodo na konferenci  v 
Washingtonu določili način, kako naj se 
omogoči vo jno sodelovanje med obema 
državama. »Associated Press« poudarja, 
da se sklepa pogodba o medsebojni p o -
moči med Mehiko in Ameriko. T o bi bila 
prva pogodba te vrste, ki bi jo Amerika 
sklenila na podlagi sklepov konference  v 
Havani s kakšno drugo ameriško državo. 
Pogodba bo slična sporazumu o sodelova-
nju med Ameriko in Kanado. 

i Roosevelt bo posetil 
angleškega kralja 

Beograd, 5. marca. p. Rimski dopisnik 
»Vremena« peroča svojemu listu: 

V Rimu krožijo glasovi, da bo prezi-
dent Zedinjenih držav Roosevelt že v dru-
gi polovici marca posetil London. Roose-
velt namerava na ta način vrniti svoje-
časnj obisk angleškega kralja. Krožijo pa 
še nepotrjeni glasovi, da bi bilo to potova-
nje v zvezi z zelo dalekosežnimi odloči-
tvami Roosevelta, češ da so zadnji dogod-
ki na jugovzhodu Evrope olajšali izvedbo 
njegovih načrtov, 

V Rimu tudi zatrjujejo, da je zahteval 
angleški veleposlanik v Washingtonu lord 
Halifax  od Amerike neomejen kredit ter 
najobsežnejšo pomoč, med drugim 50 tor-
pedovk, 1000 bombnikov, več sto lovskih 
letal, veliko število tankov ter protitan-
kovske in protiletalske topove. Razen te-
ga je lord Halifax  zahteval tudi diplo-
matsko podporo Amerike za okupacijo 
Sirije. 

Kongres ruskih fiziologov 
Leningrad, 5. marca. A A . (Tass) V Le-

ningradu je bila o priliki petletnice smrti 
znanstvenika Pavlova konferenca  sovjet-
skih fiziologov.  N a konferenci,  ki j e tra-
jala šest dni, so prebrali okoli 50 poročil. 

Severni sij v Taškentu 
Moskva, 5. marca. s. (Tass.) V Uzbe-

kistanu, zlasti v Taškentu, so opazili da-
nes moča« severni sij. Nastali so tudi 
močni magnetični viharji, ki so zelo vpli-
vali na sprejem kratkovalovnih radijskih 
postaj. 

Prebivalstvo Budimpešte 
Budimpešta, 5. marca. A A . ( D N B ) P o 

ljudskem štetju od 31. januarja ima Bu-
dimpešta 1,162.822 prebivalcev. 

I 

Nastopna avdienca 
japonskega poslanika 

Beograd, 5. marca. A A . Novi japonski 
poslanik na našem dvoru Tositaka Okubo 
bo prispel v četrtek 6. t. m. ob 7. zjutraj 
z budimpeštanskim brzovlakom v Beograd, 
da izroči svoje poverilnice Nj . kr. Vis. kne-
zu namestniku. 

Telefonski  promet z Moskvo 
Beograd, 5. marca. A A . Minister za ptt 

je odobril, da se v telefonski  promet z Mo-
skvo vključijo vsa mesta v Jugoslaviji. Do-
voljene so vse vrste razgovorov, ki jih do-
loča mednarodni pravilnik. Telefonski  pro-
met bo potekal preko Madžarske v smeri 
Beograd-Budimpešta-Moskva. Takšna eno-
ta je določena na 13.70 zl. fr. 

Nesreča 
srbskega znanstvenika 

Beogrrad, 5. marca. p. Pred Jadransko 
podunavsko banko je prišlo danes do a v -
tomobilske nesreče, katere žrtev ic pcstal 
dolgoletni rektor beograiske univerze in 
predsednik Akademiie znanosti dr. B o g -
dan Gavrilovič. Ko ie skušal na predpisa-
nem pasu prekoračiti ulico, je za vozil 
vani neznani avtomobil. Id ie z veliko b r -
zino pridrvel po ulici in odbrzel dalie. ne 
da bi se zmen : l za ponesrečenca. Lastni-
ka avtomobila d"slai še nisc mogli ugoto-
viti. Dr. Gavrilovič ie dobil težje poškod-
be na prsih in na glavi, vendar Pa ic no 
prvi zdravniški pomoči lahko ostal v do -
mači oskrbi. 

Teroristična družba v Splitu 
Beograd. 5. marca. n. (Štefani).  Po ve -

steh iz zanesljivih virov, ie iugosiovenska 
policiia v Splitu izsledila teroristično or -
ganizacijo. Policij siki organi so aretirali že 
celo vrsto ljudi, ki so pripravljali atenta-
te na ladje, ki prevažajo bauks.it v Italijo. 

Iz prometne službe 
Beograd, 5. marca. A A. V imenu Nj. Vel. 

kralja in z ukazom kr. namestnikov so na 
predlog prometnega ministra napredovali 
pri ravnateljstvu državnih železnic v Ljub-
ljani: v 5. skupino za inšpektorja Janez 
Novak, Franc Majer, Frančišek Bolka in 
Konrad Višner; v 7. skupino za kontrolorja 
Stanislav Ahlin. za glavnega arhivarja Ja-
nez Gregorač, za višje prometnike Jernej 
Stare, Janez Kralj, Alojzi j Ručman, Vla-
dimir Kerševan, Franc Demark, Anton Ju-
stin, Frančišek Kozjek, Ljudovit Erjavec, 
Jože Jelkinar, Alojzi j Cofu  t a, in Leopold 
Glas; za višje poslovodje Rudolf  Cibej in 
Vincenc Novak, za višjega tehnika Franči-
šek Teuerschuh; za višje progovne nadzor-
nike Blaž Rožič, Stanislav Stanič, Karol 
Dvorak, Maksimilian Vodišek, Franc Gla-
sar, Franc Jelene in Viktor Kralj. 

Iz državne službe 
Beograd, 5. marca. P. Z odlokom pro-

svetnega ministra ie premeščen -»o služ-
beni potrebi uči tel i Josip Kronberger iz 
Murske Soboto v Rajhenau v kočevskem 
srezu. 

Enačaj nove francoske  vlade 
Francoski švicarski list »Journal de Ge -

neve« podaia naslednic oznako nove fran-
coske vlade: »Obnova franco  ke vlade je 
zaključena. Po krizi, ki ic trajala dva me-
sca in v kateri so štirje ministri odšli 
(Baudoin,, Fiandin. Alibort in Payrou1on) 
je maršal stvoril novo ek : po . . . Nova v la -
da ie sestavljena v obliki piramide. Pod 
maršalom, ki ie ohranil svoi dvojni na-
slov državnega šefa  in šefa  vlade, ic ad -
miral Darlan. ki ga ie maršal že ooprei 
določil za svojega nas'odnika in ki ima 
poleg funkciie  ministi-skega nodoredsed-
nika še Iri resora: mornariško, notranie 
in zunanje ministrstvo. Ostali so nad?.lie 
še štirje ministri: Yves Bouthill ;er ki so 
mu poverjene istočasno finance  in naroJ-
no gospodarstvo, general Huntzinger. mi -
nister vojske. Joseph Baithelemv. mini-
ster pravde, in Caziot. minister p o ' j ' d e l -
stva. Teh pet oseb tvori ministrski svat, 
ki predstavlia sedai nekak direktorii. v 
katerem ima vsak član pod seboi držav-
ne tajnike pripadaioče niegovemu reeo-
r u . . . Tako označuje to vlado osredoto-
čenje avtoritete, navzočnost mnosih stro-
kovnjakov priznane vednos t i ter upoš 'e -
vanie liudi. ki so objektivno preučili vpra-
šanje odr.ošaiev z Nemč : i o Maršal ostaja j 
s tem zvest svoji temelini črti sodelova- j 
nia z Nemčijo kakor si ga ie bil zarrisHl. 
Z vsem celo dokazuje, da hoče to sodelo- j 
vanje olajšati.« • 

Pred sklenitvijo miru 
med Siamom in Indokino 

Francoska delegacija na tokijski mirovni konferenci 
pristala na vse japonske posredovalne predloge 

Toki«, 5 marca. j. (Domej.) Danes je 
bilo službeno objavljeno, da je francoska 
delegacija na tokijski mirovni konferenci 
v polni meri pristala na vse japonske pred-
loge za sklenitev miru med Siamom in 
Francosko Indokino. Pričakuje se, da bo 
mirovna pogodba podpisana v petek. 

Tokio, 5. marca. s. (Reuter) Posebni 
Reuterjev dopisnik javlja nocoj, da je 
ministrski predsednik knez Konoje sklical 
za jutri dopoldne izredno sejo japonske 
vlade. Na seji bo proučen položaj, ki je 
nastal, ker francoska  vlada ni danes do 
določenega roka odgovorila na zadnji j a -
ponski predlog s pridržki, med tem ko je 
zunanji minister Macuoka izrecno sporočil 
francoskem uposlaniku, da pričakuje j a -
ponska vlada samo odgovor, ki ves pred-
log sprejme ali pa odkloni. 

Weygand v Vichyju 
Vichy, 5. marca. s. (Columbia BS.) Jutri 

prispe iz Maroka v Vichy general W e y -
gand, da poroča maršalu Petainu o polo-
žaju v severnoafriških  francoskih  koloni-
jah. Vest o vrnitvi generala Weyganda je 
vzbudila veliko pozornost, ker prihaja Wey -
gand v Vichy prvič, odkar je kmalu po 
zlomu Francije odšel v severno Afriko. 

Japonska spomenica 
angleški vladi 

London, 5. marca. j. (Reuter.) Japonski 
veleposlanik v Lodnonu šigemicu je včeraj 
v imenu japonskega zunanjega ministra 
Macuoke izročil Churchillu spomenico, ki 
se nanaša na zadnjo poslanico, ki j o je ja-
ponski zunanji minister naslovil na zuna-
njega ministra Edena. Memorandum, ki ga 
je izročil šigemicu, ponovno pojasnjuje, da 
Macuokova poslanica ni predstavljala ni-
kake specifične  ponudbe za kakršnokoli ja-
ponsko posredovanje v sedanji vojni. Kakor 
ugotavlja Reuterjev diplomatski sotrudmik 
je treba smatrati Churchillu izročeni me-
morandum kot odgovor na noto, ki je bila 

izročena japonskemu poslaniku 24. februar-
ja v Londonu in ki je dokončno odstranila 
vse nejasnosti, ki so dotlej še obstojale v 
vprašanju japonskega posredovanja. Ob 
včerajšnji izročitvi memoranda sta Chur-
chill in šigemicu ostala nekaj časa v zelo 
prisrčnem razgovoru o raznih važnih vpra-
šanjih. 

Japonci zasedli Pakhoi 
v Tonkinškem zalivu 

Tokio, 5. marca. j. (Domei.) Poveljstvo 
japonske ekapedicijske armade na Kitaj-
skem javlja: 

Japonske čete so se iznenada izkrcale 
ter zasedle luko Pakhoi v Tonkinškem za-
livu- Pakhoi je 70 milj oddaljen od meje 
Francoske Indokine. Okupacijo je izvršil 
odred japonskih napadalnih čet s podporo 
vojne mornarice. Nadalje so japonske če-
te zasedle tudi še vrsto strategično važ-
nih postojank vzhodno od Pakhoia. Ja-
ponska vojaška sila je bila k okupaciji 
Pakhoia in okolice prisiljena, ako je hotela 
zapreti še eno izmed reekih preskrbovalnih 
poti, po kateri se je vlada v čungkingu 
oskrbovala z vojnim materialom. 

V zvezi z japonsko okupacijo Pakhoia je 
treba spomniti, da so Japonci to luko ter 
znatne predele v notranjosti province 
Kvangsi zasedli že jeseni 1939, toda lani 
v novembru so japonske čete vse ozemlje 
v Kvangsiju spet izpraznile. Od tedaj dalje 
so prihajale preko luke Pakhoi velike koli-
čine vsakovrstnega vojnega materiala za 
čangkajškovo armado. Ta luka bo poslej 
za vlado v Čungkingu zaprta. 

Tokijski nemški poslanik 
odpotoval v Berlin 

Tokio, 5. marca. j. (Domej.) Nemški po-
slanik Ott odpotuje v petek iz Tokia v 
Berlin, kamor ga je pozvala njegova vlada 
na poročanje o položaju na Daljnem vzho-
du. Poslanik Ott se bo verjetno mudil v 
Nemčiji kakih 14 dni. 

Nemški list o Jugoslaviji 
»Neues Wiener Tagblafct«  je v svoji šte-

vilki z dne 4. t. m. posvetil v posebni pri-
logi 20 strani naši državi pod naslovom: 
»Soseda Jugoslavija«. Na uvodnem mes*u 
prinaša izjavo našega trgovinskega mini-
stra dr. Andresa o gospodarskih odnoša-
jih med obema državama, glavni urednik 
lista Walter Petwaidic pa objavlja članek 
»Gospodarsko tovarištvo«, ki je prav ta-
ko posvečen gospodarski izmenjavi med 
Jugoslavijo in Nemčija Gospodarskim 
vprašanjem je posvečenih tudi še več dru-
gih člankov jugoslovenskih avtorjev, toda 
v prilogi naletimo tudi na prispevke, ki 
prikazujejo naše kulturno in javno življe-
nje sploh. 

Minister za telesno vzgojo Dušan Pantid 
je prispeval članek o vzgoji naše mladine, 
inž. Slavko Bokšan, direktor Teslovega za-
voda v Beogradu, pa članek »Od Getaldi-
ča do Tesle«. O hrvatski domači obrti je 
v prilogi poseben dopis iz Zagreba, ki ga 
spremlja lepa slika Hrvatice v narodni no-
ši, medtem ko je dr. Manojlovič iz Beo-

grada opisal »jugoslovensko glasbeno živ-
ljenje«. Daljši epis Beograda je prispeval 
beograjski župan Jevrem Tomič, ki piše o 
»Beogradu, moder- jm velemestu«. Članek 
je opremljen z lepimi posnetki naše pre-
stolnice. 

Izredno informativen  je članek o našem 
železniškem prometu, ki ga prav tako po-
nazorujejo lepi posnetki nekaterih naših 
idiličnih železniških prehodov. Tudi na tu-
ristiko in razvoj tujskega prometa pri nas 
ni list pozabil. Članek, ki govori o razvo-
ju našega tujskega prometa, spremljajo le-
pi posnetki Bleda, Boke Kotorske in Mo-
starja. Razen tega je v prilogi še polno 
informativnega  gradiva c naših bankah, o 
naši industriji in našem poljedelstvu. 

Dunajskemu listu izražamo polno prizna-
nje za ta uspeb prikaz naše države nemški 
publiki. Prepričani smo, da je s tem mno-
go doprinesel k boljšemu medsebojnemu 
poznavanju, ki je temelj resničnih prija-
teljskih odnašajev med narodi. 

Intelektualni položaj Francije 
Znani francoski  novinar Vladimir d"0-

mersson je objavil v listu »Le Figaro« 
zanimiv članek o Intelektualnem položaju 
Francije v svetu. Med drugim pravi tudi 
sledeče: »V sedanjih okoliščinah ne more 
in noče imeti Francija nikake zunanje po-
litike. Ona živi danes popolnoma zase. 
Primorana je izpolnjevati boleče pogoje o 
premirju, ki ga je morala skleniti zaradi 
svojega poraza. Izpolnjuje jih vdano. Ka-
ko bi torej mogla misliti že zdaj na kaj 
drugega kakor na to, da gre vase ter si 
iz pradavnih moči črpa silo, s katero si 
bo lahko zopet opomogla. 

Kar se je pred katastrofo  imenvalo »zu-
nanja politika«, je sedaj izživljanje, ki 
nam je za dalj časa zabranjeno. Edina di-
plomacija. ki danes nekaj šteje, je zopet-
na zgraditev Francije same. A če se na-
ša dežela v sedanjih okoliščinah ne more 

bavit.i z mednarodnimi odnošaji, če ji za-
enkrat ni mogoče braniti nikakih politič-
nih položajev, je vendar skoraj povsod 
ohranila svoje intelektualne položaje. In 
prav te je treba ne samo očuvati, temveč 
le še bolj skrbno gojiti. 

Ena naših poglavitnih nalog je danes, 
da problemu francoskih  intelektualnih po-
ložajev posvetimo vso pažnjo ter jih res-
no branimo. Čuditi se temu ne sme nihče, 
kajti na tem polju je mnogo dela, ki se 
bo bogato obrestovalo. Pomislimo, kam bi 
prišel svet. če bi francoski  »esprit« izgi-
nil z njega, ali pa če bi se tudi samo 
zmanjšal ? Te besede lahko zapišemo brez 
hvalisanja, saj znamo tudi sami priznati 
in občudovati, kar so k skupnemu zakladu 
intelektualne civilizacije doprinesli drugi 
narodi. To, kar hočemo, je, da ostane ge-
nij naše rase vedno živ.« 

Francoske vojne žrtve 
Vichy, 5. marca. AA. (Havas). Uradno 

je bilo ugotovljeno, dasi še ne potrjeno, 
da ie Franvi.ja v 45 dneh boiev v zadn;i 
vojni imela te izgube-

Padlo ie 100.000 vojakov, od teh pa so 
našli samo 70.000 trupel. Ranjenih je bilo 
1,200.000 vojakov. 1,500.000 p« je bilo uje-
tih. Podčrtati ie treba, da so to samo iz-
gube na bojišču in da pri tem niso vra-
čunane žrtve med civilnim prebivalstvom. 
Prav tako so do sedaj ugotovili 80.000 
francoskih  grobov samo na francoskem 
ozemlju, znano pa ie. da ie Francija imela 
svoie čete tudi na tujem ozemliu in sicer 
v Belgiji. Nizozemskem in na Norveškem. 

O podrobnih izgubah častnikov ugotav-
ljajo. da ie 9 generalov padlo na bojišču, 
od 234 aktivnih generalov pa ie sedai v 
ujetništvu 130 generalov. Častnikov je 
padlo ali izginilo, ali pa bilo ranjenih ali 
ujetih 40.000. Domnevajo, da ie na bojišču 
padlo 14.590 francosksh  častnikov, lekai 
pa iih ie bilo ujetih, kar pomeni 65"/o iz-
gube vsega francoskega  častniškeaa zbora 

Taborišča za tujce v Franciji 
Francosko notranie ministrstvo že da-

lie časa rešuie eno zelo važnih vprašani, 
nastalih po vojni, razporeditev 35.000 tuj -
cev iz najrazličnejših držav, ki žive v 
Franciji.^po ogromni večini brez slehernih 
sredstev. Vlada bo uredila za nje tabori-
ščea. od katerih bodo najvažnejša tri: 

Rivesaltes bo zavetišče nedoraslih otrok 
in njihovih staršev. Bolničarke francoske-
ga Rdečega križa bodo negovale dojenčke. 
V tem kraju se že postavljajo šole ter pri-
merni odelki za vajence vseh poklicev, 
tako da mladina ne bo občutila pretrdo 
pomanjkanja vzgoje, kar bi zlasti v teh 
razdrapanih časih lahko imelo pogubne 
posledice. 

Taborišče Noe bo sprejelo vse nad šest-
deset let stare zakonce ter druge za delo 
nesposobne tujce. To bc nekakšna hiral-
nica. v kateri bodo starci in starke našli 
mirno bivališče. 

V taborišču Barcares se bodo zbrali vsi 
odrasli. Id bodo porazdeljeni po narodno-
stih. 

V vseh teh taborišč bodo vrtovi. Iratere 
bodo tuici obdelovali sami ter s tem vla-
di olajšali skrb za prehrano. Franeosrld 
netranji minister ie zagotovil mora no in 
materialno pomoč 21 tujih humanitarn ih 
družb, ki so se stavile francoski  vladi na 
razpolago. Sodelovanje le-teh z državni-
mi institucijami bo gotovo izboljšalo težko 
stanje tujcev, ki so danes brez vsakršnih 
sredstev. 

Razvoj vojnih sredstev 
Pred kratkim je francoski  publicist Jac-

ques Pernet objavil v listu »Alerte« pri-
merjalni pregled napredka vojne in vojnih 
sredstev v stoletnem razvoju do sedanje 
vojne. Posnemamo nekaj misli: 

Prvi ljudje so se borili drug proti dru-
gemu neposredno. Kasneje so se stvorile 
večje skupnosti (plemena, mesta itd.), ki 
so se tepla med seboj. Nato so se borile 
med seboj vojvodine, kneževine itd. Kon-
čno so nastali narodi, ki so drug drugega 
na lepem požirali ter se začeli povezovati 
v zveze, kakor nam je to pokazala na pri-
mer svetovna vojna 1914 — 1918. Današ-
nja vojna nas vodi že v borbo med konti-
nenti. Anglija sc trudi streti Italijo preko 
Afrike,  os pa hoče presekati zveze Angli-
je z Azijo in Amerike, medtem ko hoče 
Daljni vzhod zgrabiti — Daljni zapad . . . 

Tako se borba vedno botfj  razširja in zdi 
se, da so zemlja, morje in zrak ustvarjeni 
samo zato, da služijo človeku kot pred-
met njegovih strateških domislekov . . . 
Kmalu se bo človek povzpel do neba in za-
nesel tja, kakor je to storil že na zemlji, 
železo in ogenj, ker je prepričan, da je 
vse to njegova genialna iznajdba . . . 

Vremenska napoved 
Zemunska: Topleje, povečini oblačno vre-

me, zlasti na severni polovici države. Po-
nekod dež. 
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Naši kraji in ljudje 
Posledice vojne na Jadrana 

Poleg gospodarskih nadlog, draginje In otežkočene 
prehrane nastopajo še mnoge druge skrbi 

Poleg vojnih nevšečnosti, ki jih čuti za-
ledje prav tako kakor Primorje — pravi 
Mahmud Konjhodžič v dopisu s Sušaka, 
objavljenem v »Politiki« — se posledice 
sedanjega vojevanja čutijo na Jadranu še 
mnogo bolj kakor kjerkoli drugod. To še 
posebno, odkar se je postrila borba za 
Sredozemsko morje, s katerim smo nepo-
sredno zvezani in ki mu pripada v svetov-
nem pomorstvu vloga enega izmed naj-
važnejših morij. Vzdolž naše obale od Su-
šak do Ulcinja živi mnogo našega življa 
od morja ne od zemlje Veliko je število 
onih, ki tudi danes plovejo po vseh morjih 
sveta in s tem prehranjujejo sebe in svoje 
družine. Toda mi živimo v istem gospodar-
skem sklopu, v katerem so vse vojujoče 
se države. Gospodarsko smo zvezani z 
vsemi, posebno še z najmočnejšimi. Sko-
raj polovica uvoza in izvoza se je pred 
sedanjo vojno prevažala po morskih poteh. 
Za te poti pa se danes v velikem delu vodi 
borba. Dokler je vladal zlati mir, so se 
ladje srečavale Ln se prisrčno pozdravlja-
le. Pomorščaki vseh narodov, izpostavljeni 
nevarnostim prirode in sili »velikega mor-
ja«, so si pri srečevanju iskreno vzklikali. 
Danes se na teh poteh pod vplivom vojne 
srečujejo ladje, željene in neželjene. Po-
morščaki so izpostavljeni napadom name-
sto pozdravom. 

Mnogi naši parniki tudi danes plovejo 
po raznih morjih. Seveda z velikimi ne-
varnostmi- Cul sem slučajno na Sušaku 
pripovedovati neko ženo- »Evo, danes sem 
prejela brzojavko od moža iz Baltimo-
rea . . . Srečno je prispel... Ampak čula 
sem, da odtod krene proti Lizboni. Brzo-
javila sem mu. naj zdaj za nobeno ceno 
ne gre na pot.« .. - Treba je bilo čuti glas 
te žene. da občutiš s kolikšnim strahom 
je izgovorila te besede. Ampak to je bila 
celo kapetanska žena, njen mož lahko br-
zojavlja, kadar ga je volja. Koliko tisoč pa 
je mater, žena. sester in zaročenk vzdolž 
obale in otokih, ki imajo svojce na lad-
jah, kurjače, strojnike, mornarje, ki ne 
morejo brzojavliati. Po takem lahko člo-
vek zasluti koliko naših pomorskih žena 

m mož danes razburjeno čita novice, da 
je bila potopljena kaka ladja ali pa lako-
nična uradna poročila o torpediranjih, po-
laganju min in konvojih. 

Mnoge naše zveze s svetom so zaradi 
vojne prekinjene. Prvi udarec je zadala 
vojna v Abesiniji, ko je bilo Primorje pri-
zadeto s sankcijami proti Italiji, s katero 
smo poprej imeli dobro razvite trgovske zve-
ze Tako simo v prvi polovici 1934 izvozili 
v Italijo za 282 milijonov dinarjev blaga, 
leta 1935 pa za 672 milijonov din, vse to 
po morju in večidel z lastnimi ladjami. 
Po sankcijah (n. pr. leta 1938.) smo iz-
vozili samo za 324 milijonov din. Izgublje-
ne postavke je težko znova pridobiti. Sle-
dila je španska vojna, ki je zavrla trgo-
vanje s Španijo. Leta 1935 je bila trgovi-
na s Španijo 50krat izdatnejša kakor leta 
1938 Sedanja vojna, ki je zasegla velik 
del gospodarskih dobrin na svetu, je pre-
kinila vsako normalno pomorsko poslova-
nje Blokada in protiblokada. uničevanje 
prevoznih sredstev in vse drugo, kar se 
danes dogaja, tudi nas zadeva v živo. Za-
voljo tega je mnogo skladišč polnih izvoz-
nega blaga, še več pa je brezposelnih pri-
staniških delavcev in nameščencev po pod-
jeM''i v lukah. 

Tujski promet je posebno poglavje. Tu 
so prizadete najširše množice na Primor-
ju. Zaradi tolikšne povezanosti s svetom 
spremljajo na Jadranu dogodke z mnogo 
živahnejšim zanimanjem kakor v zaledju. 
Zlasti dogodke na Oceanih. Po kavarnah, 
ulicah, trgovinah, na parnikih in po pi-
sarnah. povsod čujete razgovore o pomor-
skih vojnih dogodkih in o njih razpravlja-
jo do podrobnosti, ki jih zaledje sploh ne 
razume Ker je zadnji čas bilo nekaj de-
janja tudi na samem Jadranu, je zanima-
nje tem večje. Na obalah Jadrana največ 
čujete o vojni, ker jo najbolj čutijo. Za-
nimanje se vzbuja po listih, ali pa po mi-
nah ki jih jugovina tu in tam prinese k 
nam, ali po nesrečah brodolomcev, najboij 
pa zato. ker poleg gospodarskih nadlog, 
draginje in otežkočene prehrane nastopajo 

I še mnoge druge skrbi-

Umrla je najstarejša Slovenka 
V Središču so pokopali lo6-letno Terezijo čurinovo 

Središče, 5. marca 
Včeraj smo na središkem pokopališču 

Izročili materi zemlji najstarejšo sloven-
sko mater. V visoki starosti 106 let je 
namreč preteklo nedeljo zvečer usahnilo 
življenje Terezije čurinove, rojene Kolari-

čeve, ki pa je bila po Središču in daleč 
naokrog znana le kot Krištofičeva  babica. 
Rodila se je 9. septembra 1836 v Vodran-
cih. Ko ji je bilo 27 let, je šla pred oltar 
in je v 12 letih zakona povila 5 otrok. 

i življenje je bilo trpko, truda in skrbi pol-
no. Z možem sta imela želarijo, skromno 
posestvece pri Sv. Bolfenku.  Ko ji je mož 
tako zgodaj umrl, je morala sama skrbeti 
za otroke in je polnih 30 let po trikrat na 
teden vozila z vozičkom sir in maslo v 
Varaždin. V svetovni vojni je izgubila 
sina na italijanski fronti  in je bila na sta-
ra leta osamela s svojo že tudi priletno 
hčerko. 

Skromna ženica je učakala visoko sta-
rost v vednem odrekanju, pri tem pa z 
izredno žilavostjo in bistrim duhom. Ci-
tati se je naučila sama iz molitvenika. V 
mladosti je bosa poleti in pozimi hodila 
k maši. Njen spomin je bil izredno svež 
in je še dobro pomnila Madžare, ki so 
leta 1848. vkorakali v Središče. Vedno je 
bila skromna v jedi in pijači, pri tem pa 
je ostala dolgo let nenavadno čvrsta. Ob 
stoletnici so jo z avtom peljali k maši in 
se je še prav prijetno poveselila v prija-
teljski družbi. Središčani so jo imeli radi 
in so ji postregli po svojih močeh. Zadnje 
leto pa je bila že močno ižhirana, zimo je 
večidel preležala v postelji, pa še tu se ni 
mogla nikoli prav ogreti. Ko je prišla 
smrt po njo, ji je bila rešiteljica, zakaj od 
skromne babice ni bilo skoraj ničesar več 
kakor kost in koža. Ob pogrebu ji je vsa 
središka fara  toplo poželela lahek počitek 
v domači žemljici. 

Akademija društva prijateljev Golnika 
Leta in leta smo govorili in pisali o ne-

popisni bedi jetičnih bolnikov, ki ne naj-
dejo nikjer nobene postelje, nikjer zavet-
ja v najtežjih časih svojega življenja, ko 
sta včasih od možnosti kratkotrajnega 
zdravljenja odvisna bodočnost in življenje 
njihovo in njihovih družin. Kakor na dru-
gih poljih zdravstvenega udejstvovanja, 
tako tudi na tem polju nismo videli veli-
ko uspeha naših prošenj. Vse prenatrpa-
no, bolniških postelj premalo, zdraviliških 
prav tako in še te po sili razmer pred-age 

za veliko večino bolnikov. V tej stiski smo 
ustanovili svo.e društvo, ki ima edino na-
men: olajšati bedo jetičnih, omogočiti jim 
zdravljenje pcn&gati njihovim družinam, 
pomagati kjer ko1' je potrebno in mogoče 
iz skromnih razpoložljivih sredstev. 

Komaj dve leti obstoja naše društvo in 
prav malo smo nadlegovali javnost s po-
ročili o svojem delu, še manj pa s proš-
njami Od vsega začetka smo računali na 
to, da bodo imeli največ razumevanja za 
naše delo oni, kj so vso težo jetike obču-

M al turni pregled 

še o knjigi »Jakopič" 
šele te dni sem dobil do rok tiskovino 

s polemičnim sestavkom »Podbevšek o svo-
ji monografiji  o Rihardu Jakopiču, članu 
akademije znanosti in umetnosti v Ljub-
ljani«. Pisec knjige »Jakopič« se mi v tem 
sestavku kar na petih straneh s svoje-
vrstno vljudnostjo zahvaljuje za tiste »pre-
cej laskave besede«, ki sem jih po njego-
vem lastnem priznanju napisal v »Jutru« 
o njegovi knjigi. Osebna vljudnost in po-
lemični ton sta seveda zadeva okusa et de 
gustibus . . . G. Podbevšek je v mojem po-
ročilu sešteval superlative in jih je našel 
premalo; iskal je natanko isto mnenje o 
svoji knjigi, kakor ga ima sam in se je 
razočaral. G. P. ima nadalje vso vnemo, 
ves čas in celo obsežen prostor za pole-
mike: da. on preti slovenskim umetnost-
nim zgodovinarjem, kritikom itd. s pole-
mičnim traktatom v posebni knjigi »Do-
datek k prvi knjigi Jakopičeve monogra-
fije«  (26 X 20. za 80 dinarjev.) G. P. bo 
lahko spisal še nov dodatek temu Dodatku 
itd. 

Takih sredstev, tolike polemične vneme 
in takega prepričanja o važnosti lastne 
osebe m osebnega mnenja jaz nimam. V 
sedanjem neizmerno tragičnem času pre-
več spoštujem druge skrbi ln probleme 
slovenskega kulturnega občinstva, da bi v 
zagovor svojega mnenja o Podbevškovem 
»Jakopiču« sprejel obsežni besedni dvoboj 
z užaljenim samoljubjem njegovega avtor-
ja. Stvarno g P. ni odgovoril na moj naj-
važnejši očitek, da ni ločil svojih osebnih 
dognanj od izjav in pojasnil, ki mu jih je 

dal sam mojster; taka ločitev bi bila prvi 
korak k tisti resnosti, ki jo predvsem za-
hteva sleherno znanstveno veljavno delo. 
Kolikor je še načelnih vprašanj, jih bo 
treba razčistiti drugod in v primernejšem 
trenutku. Sicer pa v pravdi z g. P. za 
knjigo »Jakopič« mirno čakam sodbe stro-
kovne kritike in — časa, ki je v takih za-
devah zmerom najpravičnejši sodnik. 

Ugotovil bi samo dvoje: g. P. je nameril 
ost svoje polemike samo zoper »nekda-
njega uredniškega tovariša iz , Jutro ve" re-
dakcije«, zamolčal pa je vse druge, zanj 
neugodne glasove (»Slovenski dom«, »Slo-
venijo«), Samo mimogrede je tovariša iz 
»Slovenčeve« redakcije previdno opravičil, 
češ da se je malo preveč naslanjal na 
»—oja«: kompliment zame, za td pa be-
seda. ki ne obvezuje do hvaležnosti. Na 
splošno g. P. s svojim praktičnim čutom 
dobro razločuje, kje so zamere lahko bolj 
in kje manj neprijetne in škodljive. Tako 
je pred silovitim napadom poldnevnika iz 
Kopitarjeve ulice zaradi tujejezičnega be-
sedila molče kapituliral, trobenta pa za-
radi teh reči nasproti meni, ki sem se jih 
dotaknil čisto na robu svojega poročila. 
(Tak umik je tudi svojevrstna »načelnost, 
breznačelnost ali še kaj drugega«.) 

G. P. si je dovolil splošno kritiko mo-
jega kulturno-kronističnega poročevalstva 
v »Jutru«, ko pravi, da ocenjujem »bodisi 
dobre, bodisi slabe publikacije če ne že z 
istim navdušenjem, pa s toliko manjšim, 
da je razliko težko opaziti«. Ta opazka je 
toliko manj učinkovita, ker je g. E. prav 

tili bodisi na svojem telesu, bodisi prt 
enem ali drugem svojih dragih. In dejan-
ske smerne reč.', da se />icmo m-Mti. šte-
vilo naših prijateljev raste od dneva do 
dneva, kmalu ne bo več nobenega količ-
kaj pomembnega mesta, kjer ne bi imeli 
svojega poverjenika. Toda s številom čla-
nov raste tudi" šlevilo onih, ki pričakujejo 
od nas pomoči. 

Zato smo sklenili, da se obrnemo do šir-
še javnosti G<J prvič pokažemo, da smu 
tu in da i«-cemc. uoseči svoj namen z vse-
mi sredstvi K n.a, smo prišli lake daleč, 
pa se je pojavi!«* misel javne uire.d.lve 
v Ljubljani, ki h ji naj s časom sledile 
prireditve tudi po drugih večjih sred šc h 
naše države. Doživeli smo pri tem naj-
ugodnejše presenečenje. Ko smo se nam-
reč obrnili do naših umetnikov za nasvet 
in pomoč, smo oboje dobili s tako pleme-
nito požrtvovalnostjo, s takim navduše-
njem, da je bil mogoče v najkrajšem ča-
su sestaviti spored za našo akademijo, ki 
bo po visokih umetniških kvalitetah so-
delujočih, kakor tudi po vsebini mogel za-
dovoljiti tudi najbolj razvajene ljubitelje 
glasbe, recitacije in plesne umetnosti. 

Sodelovali bodo ga. Dora Gusič, znana 
zagrebška pianistka, ki se je v zadnjih 

letih s svojo dovršeno igro proslavila ne 
samo v Zagrebu, temveč tudi v Parizu, 
Pragi, Lizboni, Budimpešti in Beogradu. 
Ostalih umetnikov ljubljanskemu občin-
stvu ni treba več predstaviti, zadostuje, 
da navedemo njih imena: primadona ljub-
ljanske opere gdč. Valčl Heybalova, violi-
nista prof.  Rupel in Pfeifer,  člani ljub-
ljanske drame Mira Danilova, Franc Li-
pah in Stane Sever ter solo-plesalca ljub-
ljanske opere Pilato in Moharjeva, Ko-
morni orkester pod taktirko Sama Huba-
da, na klavirju pa bosta spremljala prof. 
Marjan Lipovšek in Demetrij 2ebre. 

Naj bi toliko zadostovalo za danes. 
Vstopnice za akademijo, ki bo 14. t. m. v 
filharmonični  dvorani (Kino Matica), ima 
v predprodaji knjigarna Glasbene Matice. 

Prijatelji Golnika, prijatelji bolnih in 
revnih, imeli boste priliko, da z izbranim 
umetniškim užitkom združite dobro delo. 

Ali je gimnazija v Krškem potrebna ? 
Zahteva po popolni gimnaziji v Spodnjem Posavju 

je upravičena 
Krško.  5. marca 

G. urednik! V nedeljskem »Jutru«, ste 
priobčili članek »Je gimnazija v Krškem 
potrebna?« Ne vem. kdo je pisec članka, 
niti če imam pravico kritizirati njegove 
nazore, vsekakor pa imenovani ne sme pi-
sati v imenu nekake večine, ki da je vsa za 
ohranitev meščanske šole v Krškem in pro-
ti ustanovitvi gimnazije. 

Spodnjemu Posavju. ki je najbolj izpo-
stavljeno vplivom z vzhoda, ne posveča-
mo dovolj pažnje v kulturnem pogledu. 
Ce vzamemo, da je najbližja gimnazija v 
Celju, od nosno v Novem mestu, in da je 
na vsem tem teritoriju le par meščanskih 
šol, s katerih je onemogočen ali vsaj otež-
kočen vsak prestop k višji izobrazbi, vi-
dimo, da je nujno potrebno, da doki ta 
okoliš s 150.000 prebivalcev svojo gimnazi-
jo. Ne potegujem se, da bi morala biti 
gimnazija ravno v Krškem, kraj je tukaj 
postranskega pomena. Glavno je, da do-
bimo višjo kulturno ustanovo tudi v Spod-
njem Posavju. 

Z industrializacijo Spodnjega Posavja 
se z dne v dan veča potreba po višji iz-
obrazbi. Pisec se boji. da bi nastopila brez-
poselnost intelektualcev, če bi dobili gim-
nazijo. Kaj pa druged, kjer je število sred-
njih šol daleko višje od našega? Pisec je 
gotovo pozabil, da že danes zahtevajo 
obrtniki od svojega vajenca, da ima nekaj 
več kot samo ljudsko šolo. pri drugih po-
klicih pa je še težje. Pogledati moramo tu-
di v bodočnost, ko se bedo zahteve po iz-
obrazbi v vseh poklicih gotov še zveča-
le. To so s<previdetti celo naši kmetje, ki 
vedno v večjem številu pošiljajo svoje 
otroke v meščansko šolo, dasi težko žrt-
vujejo stroške za šolanje. Kakor raste šte-
vilo učencev na meščanski šoli, tako se ve-

ča tudi število dijakov in dijakinj, ki mo-
rajo daleč od doma • gimnazijo. Če k te-
mu prištejemo še to, da bi še marsikdo, 
ne more pošiljati svojih otrok izven do-
mačega okraja, pošilja! svoje otroke v gim-
nazijo, odpade bojazen, da se za 10 otrok 
ne izplača gimnazija Pa ne same. da se ne 
izplača, nujno potrebna je. Sosedni Zagreb 
vedno v večji meri vabi uka željno mladi-
no v svojo sredo, kamor se voz. vsak dan, 
ker ji je onemogočeno redno Šolanje v 
Ljubljani in drugih mestih z gimnazijo. 

Zanimivo je. da pisec prav za prav ni 
proti gimnaziji kot taki le v Krškem da 
je ne rabimo, kajti drugače ne moremo ra-
zumeti njegove nedoslednosti Medtem ko 
v enem prejšnjih odstavkov trdi, da je 
gimnazija sploh nepotrebna, ter se boji, da 
ne bi prišlo do prevelike brezposelnosti 
maturantov, na drugi strani zahteva, naj 
bi oblast dovolila prehod iz meščanske šo-
le v gimnazijo Torej je gimnazija le po-
trebna, toda otroci naj bi se šolali prvo v 
meščanski šoli, nato pa prestopili v gimna-
zijo.. Ali ni to malo preveč zamotano šo-
lanje? 

Ponavljam ponovno: Nismo proti me-
ščanski šoli, ki naj obstoja še nadalje m 
omogoča splošno ljudsko kulturno izobraz-
bo. Zahtevamo pa tudi gimnazijo v našem 
okolišu, ki naj bo prva stopnja da se omo-
goči tudi širšim slojem višja izobrazba. Ta 
zahteva se že leta in leta ponavlja. Gle-
dati moramo, da bo tudi revnejšim slojem 
omogočeno talentirane sinove izšolati ter 
jim nuditi boljši kruh. Tri meščanske šole 
na ozemlju od Zidanega mosta, Mokrono-
ga in Črnomlja pa do vzhodne meje so 
premalo za kulturni nivo naše Slovenije in 
je naša zahteva po popolni gimnaziji v 
Spodnjem Po6avju upravičena. k. 

Krst domače operete na Jesenicah 
Opereta »Ljubezen naj živi", je dosegla poln uspeh 

Jesenice, 5. marca 
Sokolski oder na Jesenicah je krstil v 

nedeljo zvečer novo Simončičevo in Gre-
gorčevo opereto »Ljubezen naj živi«. Ni-
smo bili razočarani. Uprizoritev je dosegla 
popoln uspeh, že uvertura, ki jo je odigral 
orkester mogočno in precizno, je prikleni-
la občinstvo k stvari, za kar je orkester 
žel posebno odobravanje. Občinstvo se je 
do solz nasmejalo staremu in prebrisane-
mu zaljubljencu 2anu (Gregor Vister) in 
njegovi debelušni kuharici Polonci (Iva 
Kozarjeva). Pri vsakem njunem nastopu 
je kar zavalovilo v dvorani. Oba sta žela 
poln uspeh. 

Eleganten ln ljubezniv parček sta bila 
Metka (Alma Jeramova) in Janko (Mer-
lak Pavel). 

Potem pa skromna mala Liana (Pavla 
Frlanova) in nezvesti, a pozneje ukročeni 
mož Boris (Lovro Humer), tudi onadva 
sta dosegla popoln uspeh. Frlanova ima 
izredno prikupen in ljubek glas, da bi jo 
poslušali še in še. In tudi njena igra je 
bila topla mična in prijetna. Lovro Humer 
se je tokrat tudi temeljito pripravil. 

Komaj je nastopil vdovec dr. J al en (Ci-

ril Pogačnik), mu je občinstvo zaploskalo. 
Stari lisjak je uporabil vso svojo igralsko 
tehniko in je priklenil občinstvo nase. 

Prijeten in na višini v vlogi in maski je 
bil bankir černe (Videtič). S prirojeno 
natakarsko eleganco se je kretal po odru 
Verko Gaser. Učinkovit in temperamenten 
je bil španski ples Vlaste Sorgove. Orke-
ster, ki ga je vodil Rado Kleč, je štel 28 
godbenikov. Krepka, sposobna roka ga je 
držala v oblasti. Vsi so do polne mere po-
kazali svoje znanje. Ta orkester bi la-
hko postavili marsikam in vemo, da bi 
žel izreden uspeh. Valčkov balet je lepo in 
učinkovito pripravila Anica Hafnerjeva. 
Plese za soliste pa je naučila ga. Boža 
černičeva. Novo scenerijo sta naslikala 
gg.  Skružnjr in Magolič iz  Ljubljane. Ope-
reto je skrbno pripravil in vodil naš pri-
znani režiser Fran jo Klavora. 

Vsem iskrena hvala za izreden užitek. 
Za one, katerim zdaj ni bila dana prilika 
da bi videli novo opereto, upamo, da bo 
sokolska gledališka družina prihodnje ne-
delje ponovila predstavo. Naj živi večna 
ljubezen med nami! 

France  Kratf,  Godec 
in Lahov tč razstavljajo 

V  Obersnelovi razstavni galeriji na Gc*spo-
svet sk i cesti, ki je v kratkem času postalo 
razgibano razstavišče  umetnin, pravkar 
prikazujejo svoje umetnosti trije: slikar, 
kipar in grafik. 

France  Godec je ie poznan gost v tej 
galeriji, ki je bila otvotjena prav z nje-
govo razstavo. To  pot razstavlja Godec 
izvečine tempere, na hitro roko zajete in 
podane motive z mnogo impresivne moči 
in slikovitosti. 

Na levi: Franceta  Godca: Gorenjfca 
(tempera) 

poleg  Franceta  Kralja:  Deklici  (les) 

France  Kralj  se je po več letih znova 
odločil za javen prikaz svojega dela. Raz-
stavlja manjše plastične kompozicije poli-
hromiranje v peščencu  tet miniaturne re-
liefe  iz na gnoj a. drobne, prav bizarne 
stvarce. Razstavlja tudi nekaj vokvirjenih 
fresk,  ki pa so manj značilne za njegovo 
umetnost. Mladi  Vladimir  Lakovič je uče-
nec Franceta  Kraija.  Njegove  risbe in mo-
notipije se gibljejo v skromnih mejah ri-

Vladimir  Lakovič: Nabiraika  krompirja 
(monotipija) 

aarskega in kompozicijskega znanja, ven-
dar kažejo talent, ki se utegne ob ugod-
nih prilikah, združenih s pridnostjo in kri-
tičnostjo še prav lepo razviti. Če mu je bH 
namen, z razstavljenimi deli opozoriti jav-
nost na svojo razvijajočo se likovno nadar-
jenost, mu je to povsem uspelo. Tudi  ta 
razstava je brez vstopnine in vredna ob-
iska. 

FRANZJOSEF 
GRENČICA 

•' BEG. S.Bi). 22365 pd 16-1* 19^0 C-HVALA BOGU! 
Na neki ljubljanski hiši je visel listek: 
»Prodam dobro ohranjen klavir. Poizve 

se v tretjem nadstropju. 
Naslednji dan se je poleg tega listka po-

kazal še eden: 
»Hvala bogu! četrto nadstropje.« 

v svojem primeru razliko dobro opazil; 
prav tako bi mu lahko prenekateri avtor 
povedal svoje mnenje o nedostajanju »na-
vdušenja« v mojih poročilih. Pisanje kul-
turnih poročil v dnevnikih je izrazito kul-
turno-vzgojno, torej konstruktivno delo. 
Prav zaradi tega velja zanj navodilo, ki 
ga daje kritikom B e r i g e r v svoji knji-
gi »Die literarische Wertung«: »Delo je tre 
da vrednotiti na podlagi priznanja, občut-
ja in prepričanja o njegovi večji ali manj-
ši vrednosti. Izhodišče naj bodo njegove 
odlike, ne pa njegove slabosti.« Mislim, 
da je v kulturnem poročevalstvu, ki naj 
služi širšemu občinstvu, ne pa občini slov-
stvenih strokovnjakov, ta kriterij edino 
pravilen. In tega kriterija je bil v polni 
in pravični meri deležen g. P. prav kakor 
vsak drug avtor, o katerem poročam, ka-
kor znam in morem. Odločno odklanjam 
očitek, da bi hotel »kolikor mogoče ško-
diti« Podbevškovi knjigi »tej naši najbolj 
poučni knjigi o slikarstvu«, kakor trdi g. 
P. Videti je, da avtor »Jakopiča« bolje 
pozna reklamne metode kakor pa kriterije 
kulturnega poročevalstva v dnevnikih. 

Razgovori o »Zvona« 
5. J a n k o S a m e c 

Pesnik Janko Samec, ki se je oglasil v 
zadnjem času v »Zvonu« z nekaterimi pes-
niškimi motivi aktualnega značaja, je od-
govoril za našo anketo med sodelavci 
»Zvona« naslednje: 

— Govoriti o pomenu in nalogah »Ljub-
ljanskega Zvona« za obdobje pravkar za-
ključenih šestdesetih let se mi zdi popol-
noma odveč, saj je ta revija z "sem svojim 
literarnim delom in vplivom najzgovorne-
je dokazala, da je bila vsekdar resničen 
umetniški izraz tistega dela slovenskega^ 
ga ustvarjajočega genija, ki je črpal iz 

naše zemlje in njene zgodovinske tradici-
je v znamenju naprednosti in idejnega 
svobodoljubna. Važnejše se mi zdi vpraša-
nje pomena in nalog »Zvona« v bližnji 
bodočnosti. Današnji čas je težak in se 
mi vidi kakor enačba z mnogimi neznan-
kami. Od tenkoumne nastavitve je odvis-
na pravilna rešitev danega problema, ki 
naj prinese Slovencem možnost srečnejše-
ga in boljšega življenja. Kaj velja tiska-
na in pametno obrnjena beseda ljudstvu v 
dnevih težke materialne in duhovne stiske, 
sem imel priliko opazovati v svojih po-
vojnih tržaških letih, kadar je pomenil 
prihod med nas ene same številke te ali 
one slovenske revije izreden duševen do-
godek! Kakor da so se ob njem razvezale 
v nas vse izpod rezane duhovne sile, nam 
je bilo v duši toplo in veselo kljub težkim 
prilikam vsakdanjega življenja. Poveza-
nost ljudske psihe z duševnimi napori 
ustvarjajočega duha sta delala v tistih 
letih v našem kulturnem in političnem 
življenju prave čudeže narodnega odpora. 
Mislim, da me ne vara čut stvarnega gle-
danja, če vzporejam današnji čas s tistim 
življenjskim obdobjem naše narodne peri-
ferije.  In prav v teh komaj bežno nakaza-
nih dejstvih občutim potrebo nadaljnjega 
izhajanja »Zvona« in prav v teh možno-
stih se mi kažejo vse velike, odgovornosti 
polne naloge, ki jih ima ta glasnik in iz-
raznik slovenskega umetniškega nagona v 
teh dneh do našega delovnega ljudstva. 
Potrebno je, da se za jutrišnji dan še bolj 
strnemo vsi: založba, uredništvo, sotrud-
niki v eno samo delovno duhovno družino, 
ki bo dajala slovenskemu ljudstvu v tež-
kih, morda usodnih časih, novih stvarnih 
pobud za razmišljanje v umetniško in 
znanstveno dognani obliki kazala pot v 
zmedah današnjega sveta in tako ohranila 
v njem svetle vzore svobodoljubja in na-
prednosti 

— K drugemu, osebnemu delu vpraša-
nja bi omenil tole: Pri rodno in povsem v 
redu je, da odpade levji del duhovnega de-
la pri »Zvonu« na mlajši literarni rod, ki 
se je, kakor nam kažejo zadnji letniki re-
vije, razvil pod spretno uredniško roko 
Juša Kozaka v nekaterih imenih do izra-
zitih osebnosti. Mislim, da bom v letoš-
njem letniku tudi jaz prispeval svoj delež 
v pesmi in morda v čem drugem tudi. zla-
sti če upoštevam dejstvo, da bom že v 
bližnji bodočnosti v svojem učiteljskem 
poklicu veselo zajadral v — pokoj. 

Z A P I S K I 
Izšel je roman Mire Pucove »Obraz • 

zrcalu«. Včeraj je bila zaključena sub-
skripcija, ki jo je Tiskovna zadruga v 
Ljubljani razpisala za roman ge. Mire 
P u c o v e »Obraz v zrcalu«. Subskripcija 
je pokazala znatno zanimanje za obsežno 
pripovedno delo mlade pisateljice, ki bo 
s tem delom opozorila nase vse prijatelje 
dobrega domačega čtiva. Knjiga je med-
tem izšla in so se prvi izvodi pojavili na 
knjižnem trgu. Odlikuje jo prav okusna 
oprema, delo slikarja in grafika  Mihe 
M a 1 e š a. Na ovojnem listu je Maleševa 
risba, ki ilustrira, s prav posrečenimi po-
tezami naslov romana. Delo je okusno na-
tisnila Narodna tiskarna. O romanu bomo 
priobčili v bližnjih dneh obširno poroči: J, 
z* sedaj ga samo priporočamo pozornosti 
našega kulturnega občinstva. 

O Kresalovi zbirki »Vejica španskega 
bezga« je priobčil »Srpski književni glas-
nik« dne 1. t. m. beležko iz peresa T. Po-
tokarja, ki pravi med drugim: »V zbirki 
je nekaj prav uspelih povesti, kar nam 
daje sklepati, da pisatelju mnogo bolj leže 
povesti, s katerimi je začel svoje književno 
delo, kakor pa roman. Knjiga je izšla v 
okusni opremi. V bistvu je g. Kresal eks-



Domaie vesti * Napredovanje železniških uslužbencev. 
V območju ljubljanske železniške direkcije 
so napredovali naslednji uradniki: v V. po-
lož. skupino za inšpektorje: Novak Janez, 
Majer Frančišek, Bolha Frančišek in 
Višner Konrad. V VII. polož. skupino za 
kontrolorja Ahlin Stanislav, za giav. ar-
hivarja Gregorač Janez; za višje prometni-
ke: Stare Jernej. Kralj Janez, Ručman 
Alojzij, Kerševan Vladimir, Demark Franc, 
Justin Anton, Kozjek Frančišek, Erjavec 
Ludvik Jelnikar Jožef,  Cafuta  Alojzij in 
Gams Leopold; za višjega poslovodjo Cibej 
Rudolf  in Novak Vincenc; za višjega teh-
nika Theuerschuh Frančišek in za višje 
nadzornike proge: Rožič Blaž, Stanič Sta-
nislav, Dworak Karel, Vodišek Maksimi-
Ijan, Glažar Franc, Jelene Frančišek in 
Kraij Viktor. 

* Praktični učiteljski izpiti bodo od 1. 
do 10. maja t. 1 pred državnim izpitnim 
Odborom v Ljubljani. Učitelji pripravniki 
(ce), ki žele v tem roku delati izpit, naj 
takoj pošljejo pravilno opremljene prijave 
preko šolskega upraviteljstva, okrajnega 
načelstva in prosvetnega oddelka kr. ban-
ske uprave izpitnemu odboru. 

» Poroka sokolskega para. V soboto sta 
se poročila znani mednarodni telovadec in 
podnačelnik Ljubljanskega Sokola ln ljub-
ljanske sokolske župe br. Janez Malnarič, 
uradnik Pokojninskega zavoda v Ljublja-
ni, in marljiva telovadka Ljubljanskega 
Sokola s. Jožica čemažarjeva. Sokolske-
mu paru želimo mnogo sreče in blagoslo-
va na njuni skupni poti! 

dranske plovidbe na Su&aku popolnoma 
poravnana 

* Vsi vemo, da živimo v dobi deklama-
cije in da so zlasti propovedniki načelnih 
stališč v svojem praktičnem dejanju in ne-
hanju sila krvavi pod kožo. V nasprotju 
s tem in takim slepomišenjem (z lastnim 
življenjem) je pisatelj Fogazzaro zajel to 
vprašanje z dosledne strane in ustvaril v 
svojem »Svetniku« svetilnik, ki močno 
jemlje vid vsej hinavščini in nedoslednosti 
v vodeči in sodobni družbi. Knjigo dobite 
v Tiskovni zadrugi v Ljubljani, šelenbur-
gova ulica 3, za 56 din. (—) 

* Razpis službe cesarja. Pri okrajnem 
cestnem odboru v Ljutomeru je razpisano 
službeno mesto banovinskega cestarja na 
banovinski cesti Police — ščavnica — Oče-
slavci — Okoslavci — Dragotinci za pro-
go od km 7.00 do km 14.00. Prosilci za to 
mesto morajo izpolnjevati pogoje iz čl- 2. 
uredbe o službenih razmerjih državnih ce-
starjev in njih prejemkih in ne smejo biti 
mlajši od 23 in ne starejši °d 30 let. Last-
noročno pisane in z banovinskim kolkom 
za 10 din kolkovane prošnje, opremljene s 
pravilnimi in zadostno kolkovanimi prilo-
gami je vložiti najkasneje do 25. t. m. pri 
okrajnem cestnem odboru v Ljutomeru. 

* P°družnica Družbe sv. Cirila in Metoda 
v Beogradu bo imela svoj redni občni zbor 
v soboto 8. t. m. točno ob 20.15 v sejni dvo-
rani Saveza nabavljanih zadrug, Poenka-
reova ulica 21/L nadštr., I. stopnišče levo. 
Vabimo vse člane in prijatelje naše obram-
bene CM družbe na obilno udeležbo. 

JO KOLON JSKIH VOD — odlično p a r f u m i r a n l h  — toči 
PARFUMERIJA »VENUS«, palača Bata 

* Novi grobovi. Nepričakovano je v 
Ljubljani umrl veletrgovec g. Janko Jo-
van. Na zadnji poti ga bodo spremili v 
potek ob 15. 7.  kapele sv. Andreja r.a Ža-
lah k Sv. Križu. — V Sv. Križu pri Ko-
stanjevici je v 61. letu starosti preminil 
trgovec in posestnik Josip Kodrič star. 
Pcgrcb bo v petek oo 18. na domač? po-
kopališče. — V žireh je nenadno umrl 
poštni zvaničnik g. Alojzij Demšar. Po-
greb bo danes na farno  pokopališče. — V 
Ljubljani je umrla gdč. Pepca Abunarjeva. 
Pogreb bo v petek ob 16. iz kapele sv. Ni-
kolaja na Žalah k Sv. Križu. — Pokojnim 
blag spomin, žalujočim svojcem naše 
iskreno sožalje! 

* Zve^t sokoiski brat in dolgoletni na-
ročnik >Jutra« je bil g. Ivan Dukič iz 
Ka-stva. ki je umrl 20. februarja.  Bil je 
med ustanovitelji Sokola v Kastvu in je 
kot telovadec kljub navidezni slabotnosti 
dosegel izredne uspehe. Nikoli ni izostal 
od redne vaje. v upravi je bil nepretrgano 
33 let. Bil je tudi društveni praporščak in 
je s ponosom nosil prapor, ki ga je poda-
ri] društvu nepozabni Viteški kralj. Po-
kojnik v 33 letih sodelovanja ni opustil 
niti ene društvene prireditve telovadnega 
ali prosvetnega značaja. Bil pa je tudi na 
vseh zletih v Beogradu, Zagrebu, Ljub-
ljani in Splitu. Izven društva je znal učin-
kovito zagovarjati plemenito sokolsko de-
lo. Zato mu je sokolsko društvo v Kastvu 
dostojno izkazalo zadnje spoštovanje. Brat 
Dukič je vedno želel, da bi bil v kroju po-
kopan. To se mu je izpolnilo. S Sokoli so 
ga počastila tudi Jadranska straža, Bra-
tovščina za podporo revnih dijakov in 
Združenje mojstrov za kastavski srez, ka-
teremu je bii prvi predsednik. V zadnje 
3!ovo je ob grobu spregovoril sokoiski 
prosvetar br. Kanci.ianič. Bratu Dukiču 
naj bo lahka rodna zemlja, ki jo je goreče 
ljubil! 

* Ti i <11 v M^djimurju se rušijo hiše. Ka-
kor po Vojvodini, je talna voda zadnje dni 
tudi v Medjimurju začela rušiti mnoge hi-
šice. Večidel so to skromni domovi siro-
mašnih družin. Kakor smo poročali, so bi-
le v Mačkovcu celo smrtne žrtve pri neki 
družini. Večina pregnancev iz skromnih 
domov je našla zavetja pri sosedih, na po-
mlad pa boeto obnovili svoje hišice kolikor 
se bo le dalo. 

* Rešitev d°lg°trajnega spora za mili-
jone. Med državnim erarjem in Jadransko 
plovidbo kot naslednico bivše paroplovne 
družbe »Dalmacije« je trajal spor zastran 
izplačila milijonske vsote, ki jo je Jadran-
Bka plovidba kot naslednica »Dalmacije« 
zahtevala za prevažanje pošte ob jadran-
ski obali v povojnih letih. Zdaj je bila za-
deva rešena na ta način, da je ministrstvo 
ptt izplačalo dr. Josipu Smodlaki kot za-
stopniku Jadranske plovidbe znesek 18 
milijonov dinarjev. S tem je terjatev Ja-

Ljud je , ki trpe poleg trde stolice na 
fcapeki,  mora jo použiti za čiščenje čre-
ves ja z jutraj in zvečer četrtino čaše 
naravne Franz-Josefove  grenčice. 

Reg. S. br. 15485/35. 

* Hubadova župa JPS v Ljubljani bo 
imela v nedeljo 9. t. m. ob 10. dopoldne v 
Hubadovi pevski dvorani Glasbene Mati-
ce redno letno skupščino z običajnim dnev-
nim redom. Društva naj odgovore na zad-
njo okrožnico in naj pošljejo na skupšči-
no delegate s pismenimi poveril n i cami. 
župna uprava. ( — ) 

* AHjorln, priznano odlično sredstvo zo-
per škodljivce sadnega drevja ter druga 
razkužila za doan, vrt in hlev, proizvaja 
Chemotechna družba z o. z., Ljubljana, 
Mestni trg 10. (—) 

* Mislinjska p°družnlca SPD v Slove-
njem Gradcu vabi na redni občni zbor dne 
21. t. m- ob pol 20. url v Sokolskem domu 
v Slovenjem Gradcu. Odbor. (—) 

* Pomanjkanje moke v Halozah. Kakor 
drugod, tako tudi tu primanjkuje moke in 
to tem bolj, ker se v Halozah sploh ne 
prideluje žito. Ljudje se vsak dan zbirajo 
pred trgovinami in občinskimi uradi ter 
zahtevajo moko. Ustanovljeni so v posa-
meznih občinah prehranjevalni uradi, pa 
ljudi le tolažijo s kartami, ker nanje ne 
dobe predpisane količine moke. V teh 
težkih časih bi bilo pričakovati, da se ma-
lo pohiti z delom in vzpostavi red, zlasti 
v obmejnih krajih, kjer se tuja propagan-
da vedno bolj in bolj širi. Ni dovolj, da se 
organizirajo pomožne akcije, urediti se mo-
ra med drugim to, da bodo tudi najpotreb-
nejši dobili vsaj tisto, kar j im pripada in 
kar bi radi za drag in težko prislužen de-
nar kupili. 

* žalostno priznanje ob "mrtni postelji. 
V Požarevcu so zaprli Katarino Mandra-
ševičevo, ženo lastnika frizerskega  salona. 
Mož je pred nekaj dnevi nenadno zbolel in 
zdravnik je sodil, da je to posledica jeti-
ke. Ko pa je bolnik ležal nekaj časa sam, 
je pristopila k njemu žena Katarina in mu 
solznih oči priznala, da ne gre za jetiko, 
marveč, da ga je ona zastrupila. Ko je 
kmalu nato spet prišel zdravnik, je na 
smrt bolni frizer  sklical družino in zahte-
val od žene, naj ponovi svojo izpoved. Ka-
tarina je priznala zločin, ni pa hotela iz-
povedati vzrokov. Naslednji dan so j o za-
prli, njen mož pa se bori s smrtjo. 

* Avantura štirih gimnazigtov Iz Zadra. 
Orožniška patrola v Vodicah pri šibeniku 
je prijela štiri gimnaziste, ki so prispeli 
iz Zadra na naša tla in so hoteli peš nada-
ljevati pot v Albanijo, da bi se borili z 
italijansko vojsko. Mladeniči se imenujejo 
Zanella, Gazzari, Ragosti hi Baranovich. 
Na našo obalo so se pripeljali s čolnom in 
se izkrcali v Pirovcu. Tam so kmetom 
prodali čoln za 100 din. Potem so šli peš 
proti šibeniku, toda ko so stopali skozi 
vas Vodice, jih je prestregla orožniška 
patrola in jih odvedla k italijanskemu pod-
konzulatu v šibeniku. 

« Ljubosumnost ga je pripravila k za. 
vratnemu zločina. Nedaleč od Zagreba je 
vasica Perjavica, kamor hodijo Zagrebča-
ni radi na izlete. Tu ima svoje posestvo 
tudi kemik Gjuro Lukavečki. Na cesti bli-
zu vasi se je lani 1. februarja  odigrala 
velika žaloigra. Zvečer so nenadno odjek-
nili trije streli, ki so podrli nekega Ivana 
Gašparoviča. Kot uhijalec je bil prijet ke-

mik Gjuro Lukavečki, ki ae je moral pre-
tekli torek zagovarjati pred zagrebškim 
sodiščem. Izkazalo se je, da je Lukavečki 
že pet let močno trpel zaradi ljubosumno-
sti. Na žalost je bilo ljubosumje utemelje-
no, ker je Lukavečki našel dnevnik svoje 
žene, v katerem stoji zapisano, da je bila 
žena že več ko pet let v zvezi z Gašparo-
vičem in da sta tudi obadva otroka nje-
gova Ker je bil Lukavečki preveč zaljub-
ljen v svojo ženo, da hi se ločil, je rajši 
obračunal s tekmecem. Zdravniki so po-
trdili, da je bil obtoženec zaradi ljubosum-
nosti trajno duševno razkrojen Obsojen 
je bil na leto dni zapora, vendar so ga ta-
koj izpustili na svobodo. 
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* Pijančeva usoda na progi. Nedaleč od 
železniške postaje Sv. Ivan—žabno so na-
šli kmeta Tomaža Bilanoviča na progi 
strašno razmesarjenega. Kakor je dognala 
komisija, je Bilanovič spremljal nekega 
svojega prijatelja na postajo. Ker pa je 
bil močno vinjen, so mu noge odpovedale 
službo. Prijatelj mu je hotel pomagati, to-
da zaman. Medtem ko je šel klicat želez-
niškega čuvaja, je Bilanovič na progi za-
spal in že ga je pregazil tovorni vlak. Ko-
lesa so raznesla posamezne dele trupla 50 
metrov daleč. 

* Stekel pes se Je pritepel v Dol. Toplice. 
Ko se je zjutraj odpravljal delavec Henig-
man Jožef  na delo in je pustil vežna vra-
ta odprta, je kmalu po njegovem odhodu 
prišel v vežo pes, ki je popadel boso ženo, 
ki se je mudila v veži, za prst na nogi ter 
j o zelo močno ugrizeL Ko se je žena psa 
otepala, j o je ogrizel tudi po obeh nogah. 
V veži je bila tudi domača mačka, ki se 
je takoj spustila v psa, katero je hotel pes 
tudi p opasti, vendar se mu je mačka še 
pravočasno umaknila. Nato se je pes spla-
zil pod bližnje gospodarsko poslopje. O 
ugrizu in nevarnem psu je bil obveščen 
Henigman Peter, ki je psa na njegovem 
ležišču ustrelil. Ogrizeno ženo so takoj od-
premili k banovinskemu zdravniku, ki je 
odredil prevoz v novomeško bolnico. 

* Pri spravljanju lesa mu je nogo zmeč-
kalo. Odkar je sneg po gozdovih že precej 
skopnel, se je pričelo gozdno delo. Tako 
je bilo tudi preteklo soboto zaposlenih pri 
spravljanju lesa v dolino več delavcev v 
Auerspergovih godzovih, ki so podirali de-
bela debla in jih spravljali v dolino na ža-
go. Med zaposlenimi je bil tudi mladi de-
lavec Bukovec iz Loške vasi pri Soteski 
Ko so velik in debel hlod vlekli v dolino, 
se je hlod nekako zaobrnil, kar je hotel 
Bukovec popraviti. Med tem pa je bik p o -
tegnil in j e hlod tako nesrečno zadel de-
lavca, da mu je nogo v stopalu zdrobil* 
Težko ranjenemu so hitro priskočili na 
pomoč drugi delavci ter ga odnesli v dolino 
in odpeljali v bolnico usmiljenih bratov 
v Kandiji. 

» Primožičev dom — zgornja na 
Kofcah  je izvrstno oskrbovana planinska 
postojanka sredi krasnih smuških terenov 
na Karavankah. Znani gostoljubni Primo-
žičev dom vas vabi na prvovrstno pomla-
dansko smuko. Sedaj je na Kofcah  dober 
pršič na debeli snežni podlagi in lepo 
solnčno vreme. Smučarji, ne zamudite te 
prilike. (—)_ 

Iz Ltabllane 
u— Krušne nakaznice za m ® « c in tudi 

za vsak drugi mesec mora prebivalstvo 
vzeti pri trgovcih najpozneje do 8. vsake-
ga mesca, ker se po tem dnevu nakaznice 
za dotični mesec ne bodo več izdajale. Na-
dalje opozarjamo prebivalstvo, da moko 
lahko kupuje pri katerem koli trgovcu in 
ni vezano na trgovca, pri katerem prejema 
krušne karte. Vsak trgovec mora kupcu 
izročiti moko za krušno nakaznico za do-
tični mesec ne glede na to, kje je bfla  na-
kaznica Izdana. 

č i ro čičin šajin v Ljubljani. V Ljub-
ljano je prispel znani splitski novinar in 
književnik g. č i ro č i č i n š a j i n , ured-
nik splitskega dnevnika »Novo Doba«. 
G. čičin šajin je star prijatelj in pozna-
valec slovenskega kulturnega življenja, o 
čemer priča njegova kronika slovenskih 
kulturnih pojavov v listu »Novo Doba«. 
Prav v nedeljski številki j e objavil cel 
podlistek o znani reviji »Umetnost«. V tem 

presionist, zlasti po načinu svojega pisa. 
nja.« 

»Belgrader Echo« o fiziku  dr. Jožefu 
Stegnu. Znani, v Beogradu izhajajoči 
nemški tednik je objavil v eni zadnjih 
številk obsežen članek dr. Lava č e r -
m e 1 j a z naslovom »Josef  Štefan,  der 
grosse Physiker und grosse Slowene«. 
Pisec obravnava velike zasluge, ki si jih 
je pridobil za fizikalno  znanost mož, ka-
teremu je dunajska univerza postavila v 
svojih arkadah časten spomenik in ki se 
bo vedno omenjal v zgodovini fizikalnih 
* °d. 

Vladislav Kušan, znani hrvatski pesnik 
Sn esejist, je pripravil za »Biblioteko lijepe 
knjige« zbirko študij in esejev »Ars et 
Artifex«.  Knjiga bo obsegala vrsto esejev 
Iz likovne umetnosti, med drugim o Cele-
lestinu Medoviču, Josipu Račiču, Josi Bu-
žanu, Branku Šenoi, Emanuelu Vidoviču 
in Rodinu ter bo bogato ilustrirana. Pesnik 
Kušan je eden najkulturnejših hrvatskih 
esejistov in slovi zlasti kot tankočuten 
poznavalec likovne umetnosti. 

»Zdravniški vestnik« prinaša v februar-
ski številki besedilo predavanja zagreb-
škega venerologa prof.  dr. F. Kogoja o 
Besnier-Bock-Schaimannovi bolezni in nje-
ni problematiki. Asistent državne bolnice 
za ženske bolezni v Ljubljani dr. Vladimir 
Trampuž razpravlja v posebnem članku o 
»granulozocelulamem tumorju jajčnika«. 
Nadaljuje in končuje se razprava dr. Fe-
dorja Mikiča in dr. Franka Šalamuna o 
umrljivosti dojenčkov v ptujskem okraju. 
Razprava je opremljena s kartogrami in 
razpredelnicami. Nadaljuje se polemika 
med dr. Robertom Kukovcem in dr. Slav-
kom Rakovcem o nekaterih problemih 
ledvične diagnostike. Dr. Mirko černič 
nadaljuje svoje Vejališče za naše strokov-
no besedje in izrazje. V sestavku »Na-
vzkrižja — kdo naj jih reši?« se bavi i 

izrazi, ki jim narod daje isti pomen, stro-
kovnjak pa jih mora ločiti, ker za, raz-
lične pojme rabi različne oznake. K o je 
Pleteršnik pred pol stoletja zbiral besede 
in izraze za svoj slovar, je bilo marsikaj 
drugače, kakor je danes. Posebno zani-
mivo je navzkrižje med izrazoma trepal-
nica in veka. Dr. č e m i č je v tem primeru 
šel po nasvet tja, kamor naši znanstveni 
pisci po navadi ne hodijo, namreč k moj -
stroma slovenskega jezika Ivanu Cankar-
ju in Otonu Župančiču, ter je dobil v nju-
nih delih odgovore, ki se mu zde pravilni, 
ker po vsej verjetnosti najbolj ustrezajo 
duhu našega jezika, ki so zanj njegovi 
literarni mojstri najbolj občutljivi. Ta me-
toda dr. černiča Y reševanju spornih vpra-
šanj našega strokovnega besedja in iz-
razja nam vzbuja tem večje zanimanje za 
njegov »Klinični besednjak«, ki ga priča-
kujemo za letošnjo Veliko noč. Kako deli-
katna pa so vprašanja strokovnega izraz-
ja, pričuje dr. Slavka Prevca polemika z 
dr. černičem zaradi izraza »odstop mrež-
nice«. V nadaljevanju »Bitij in žitij« pri-
kazuje docent dr. Pintar češkega naravo-
slovca I. E. Purkinja. številko zaključu-
jejo poročila iz zdravniškega slovstva in 
iz zdravniških društev. 

Najobsežnejša zgodovina Bosne. Srbska 
kraljevska akademija je izdala prvo knji-
go širokopotezno zasnovanega znanstve-
nega dela svojega rednega člana dr. Vladi-
mir-ja čoroviča »Historija Bosne«. Prva 
knjiga ohsega 658 strani, že to kaže, da 
dobiva Bosna z delom prof.  čoroviča naj-
obširnejšo zgodovino, kar jih je bilo kdaj 
spisanih v tej, po svoji preteklosti ne-
dvomno zelo zanimivi deželi. 

Kronika slovenskih mest je zaključila 
sedmi letnik. Med drugim prinaša v četrti 
številki z lansko letnico začetek daljše 
rszprave Joža Gregoriča »Slovenska mesta 
in trgi«. V tem delu razprave obravnava 

pisec kranjska mesta in trge. Vladislav 
Fabijančič zaključuje svojo na arhlvalnem 
gradivu zgrajeno razpravo o ljubljanskih 
Frankovičih v 16. in 17. stoletju. Dr. Fran-
ce Štele je prispeval spis »Ljubljana v 
letih 1935—1940«. Viktor Kragel zaklju-
čuje spis o Zeleni jami. Docent dr. škerlj 
se bavi v daljši, s statističnimi razpredel-
nicami m diagrami opremljeni razpravi s 
šolskimi uspehi v višjih razredih ljubljan-
skih šol in njih odnosom nasproti rod-
bini. Razprava je zanimiv prispevek k 
teoretičnim vprašanjem o zvezi med bio-
tipom in okoljem. Rudolf  Andrejka ob-
ravnava zgodovino Hudovernikove hiše v 
Ljubljani. Obilno ilustrirano številko za-
ključujejo nekrologi. 

Iz hrvatske prevodne književnosti. Sa-
vremena biblioteka je izdala izbor novel 
slovečega italijanskega dramatika Luiglja 
Pirandella v knjigi z naslovom »Sunce i 
sjena«. Zbirka obsega 15 novel v prevodu 
Dubravka Dujšina. — V hrvatskem pre-
vodu je pravkar izšla obsežna, Izredno za-
nimiva knjiga znamenitega biologa Ale-
xisa Carella, znana pri nas zlasti v fran-
coski izdaji z naslovom »L' homme, cet 
inconnu«. V hrvatskem prevodu se to delo 
imenuje »čov jek nepoznanica«. 

Laza Kostič in Nikolaj Velimirovič. 
Najnovejši zvezek »Srpskega književnega 
glasnika« prinaša iz peresa Isidore Seku-
ličeve esej o srbskem pesniku in drama-
tiku Lazi Kostiču v zvezi s stoletnico nje-
govega rojstva, v istem zvezku je priob-
čil Luka Smodlaka kratko, a prav zani-
mivo študijo o pravoslavnem škofu  dr. Ni-
kolaju Velimiroviču, znanem filozofsko 
religioznem pisatelju in mislecu, ki je da-
nes morda najzanimivejša osebnost v kro-
gu srbsko-pravoslavne hierarhije. Dr. Ni-
kolaj Velimirovič Je velik oznanjevalec 
svetosavsko potmovanega nacionalizma. 
Nedavno je dovršil 60 lat. 

članku prikazuje delo izdajatelja »Umet-
nosti« g. Mihe Maleša in lepi napredek 
njegove revije, ki vzbuja vedno večjo po-
zornost tudi izven slovenskega kulturnega 
kroga. Sedaj je g. čičin šajin prispel v 
Ljubljano z nalogo, da priredi za »Novo 
Doba« anketo o slovenskih kulturnih raz-
merah in pripomore k zbližan ju med dal-
matinskim in slovenskim kulturnim živ-
ljenjem. Vsekako prikupna izpodbuda. za 
katero gre hvala listu »Novo Doba« in g. 
čičinu šajinu. ki ga v slovenski metropoli 
iskreno pozdravljamo. 

u— Glede kakovosti kruha peki tudi 
niso popolnoma nedolžni, ker je labora-
torij v mestnem tržnem uradu moral ugo-
toviti precej slabega kruha. Preiskal je 
namreč 34 vzorcev kruha in našel 29 pri-
mernih in 5 neprimernih vzorcev, ker je 
bila primešana p'esniva moka. Podčrtati 
pa moramo, da je mestni tržni urad pre-
iskal prav vse ljubljanske pekarije ter sa-
mo tam vzel vzorce, kjer je bil kruh sum-
ljiv, da ni primeren. Zato je bilo treba 
preiskati samo 43 vzorcev in je bila sed-
mina neprimernih. Vsa neprimerna moka 
in ves neprimerni kruh je bil zaplenjen, 
krivci pa ovadeni. 

u— Nepreklicno poslednji predstavi like 
Vaštetove »Visoke pesmi«, 8 slik iz življe-
nja največjega slovenskega pesnika dr. 
Franceta Prešerna, bosta v soboto 8. in ne-
deljo 9. t. m. ob 20.15 v Šentjakobskem 
gledališče. Popolnoma na novo opremljeno 
in skrbno pripravljeno delo je imelo tak 
uspeh in vzbudilo tako zanimanje, da so 
bile vse dosedanje predstave razprodane-
V nedeljo 9. t. m. ob 15.15 bo še ena po-
poldanska predstava zabavne veseloigre 
»Gospa ministrica«. Prihodnjo soboto bo 
premiera Bučarjevih »Na Trški gori«. 

u— Gledališče mladih bo v nedeljo 9. t. 
m. gostovalo v Sokolskem domu v Zgor-
nji Šiški z zanimivo in napeto kriminalno 
komedijo »Gospodar teme«. V glavnih 
vlogah nastopijo: gdč. Tuši Rajnerjeva, g. 
H Florjančič in A. Češko. Pričetek ob 20. 
ur i Cene običajne. 

Z o b o z d r a v n i k 

dr. JOSIP TAVČAR 
od 10. do 26. marca NE ORDINIRA. 

u— Sadjarska podružnica šiška. V četr-
tek 6. t. m. ob pol 20. bo predaval v deški 
ljudski šoli v Spodnji šiški sadjarski nad-
zornik g. Kafol  o vzgoji sadnih špallrjev. 
Vabljeni so vsi posestniki malih vrtov. 

u— Zadnji v mescu roditeljskih večerov 
za obe bežigrajski gimnaziji bo danes zve-
čer. Na vrsti bo zgodovina in latinščina. 

u— K°risti sadjarja na malem vrtu je 
naslov predavanju, ki ga bo imel dre vi v 
ljudski šoli na Viču šoL upravitelj g. Lov-
še. Na razpolago bodo tudi knjige g. inž. 
Jegliča: Pridelujmo več dobre zelenjadi. 

u— JNAK EdinsHo. Drevi ob 20. bo red-
ni članski sestanek z zelo aktualnim pre-
davanjem. Po predavanqu debata o progla-
su »Zbiranje naprednih sil«. Za vse člane, 
ki so v Ljubljani, je sestanek strogo ob-
vezen. Odbor. 

u— Prostovoljna gasilna četa Ljubljana 
mesto vabi moške od 18. do 30. leta, ki ima-
jo veselje do prostovoljnega dela v gasil-
ski četa, in mladeniče od 15. do 18. leta 
ta starosti. Za te novince priredi poveljstvo 
čete pripravniški tečaj, ki se bo pričel me-
seca aprila Reflektanti  naj se zglase do 
konca meseca marca v prostorih gasilske 
čete, Mestni dom, kjer bodo prejeli pri -
stopnice. 

u— Na akademiji, ki jo bo priredilo 
Društvo prijateljev Golnika v petek dne 
14. t. m, v veliki Filharmoničnl dvorani, 
bodo sodelovali naslednji naši umetniki: 
gdč. Valerija Heybalova, ga. Mira Dani-
lova, Fran Lipah, Stane Sever, ga. Erna 
Moharjeva, Boris Pilato, violinista Karlo 
Rupel in Leon Pfeifer,  pianist Marjan 
Lipovšek, dirigent dr. Danilo švara in 
komorni orkester slušateljev Glasbene 
akademije. Akademija bo v veliki Filhar-
moničnl dvorani, začetek ob 20. uri. Vstop-
nice bodo v predprodaji od ponedeljka 
10. t, m. v Knjigarni Glasbene Matice. 

u— Spored koncerta Orkestralnega dru-
štva, ki bo v ponedeljek 10. t. m. ob 20. 
uri v veliki Filharmonični dvorani, obse-
ga Vivaldijevo Simfonijo,  Cerellijevo Sui-
to. Bachov Koncert za dva klavirja in or-
kester. Pri klavirju sodelujeta pianistki 
Boža šaplja-černivec in prof.  Silva Hra-
ševec. Dalje Rousselovo Simfonietto,  Lhot-
kov Scherzo, Gregorčev Prelude melanco-
lique in Debussyjeva Dva plesa. Vstopni-
ce od 30 din navzdol v Matični knjigarni. 
( — ) 

u— Na Zavrfanovem  častnem večeru, 
ki bo v soboto 8. t. m., bodo nastopili po-
leg pevskega zbora Glasbene Matice: Za-
vršanov kvartet, Trboveljski jazz kvartet 
s  pianistom docentom Marjanom Lipov-
škom in Slovenski vokalni kvintet. Lepe-
ga petja in prijetne zabave bo ta večer 
dovolj v dvorani Trgovskega doma. Zato 
vabimo vse pevce in prijatelje slavljenca. 
Začetek ob 20. uri. ( — ) 

u— Pevski zbor Glasbene Matice bo 
imel drevi izjemoma vajo vsega mešane-
ga zbora že ob pol 20. url. Odbor. ( — ) 

u— Zveza gospodinjskih pomPčnic bo 
priredila stanovsko strokovni tečaj. Na 
dnevnem redu bo: 1. poselski red, 2. bolni-
ško zavarovanje, 3. starostno m brezpo-
selno zavarovanje, 4. strokovna organiza-
cija itd. Za predavatelje bo poskrbela 
uprava Delavske zbornice. Predavanja se 
bodo vršila v prostorih Narodne strokov-
ne zveze v Delavski zbornici II. nadstr. 
(nedeljsko shajališče) tn sicer v nedeljo 
9., 16. In 23. marca ter na praznik sv- Jo-
žefa,  vsakokrat ob 17. url. Vabimo vse 
hišne uslužbenke, Id se hočejo poučiti v 
dolžnostih in pravicah svojega stanu, da 
se tega poučnega tečaja udeleže. ( — ) 

o— Gospodinje in "uharice opozarjamo 
na tretji tritedenski kuharski tečaj, ki se 
bo pričel v ponedeljek pri Lovcu na voga-
lu Rimske in Bleiwelsove ceste. Na dnev-
nem redu so predvsem recepti iz ruske in 
francoske  kuhinje, ki nudijo mnogo prili-
ke tudi za praktično gospodinjstvo v da-
našnjih dneh. Prijave se sprejemajo pri 
Lovcu do pričetka tečaja. 

u— Pripravljalni odbor Zadruge za 
gradnjo stanovanjskih hišic na obroke 
sklicuje za nedeljo 9. t. m. ob 9. v mali 
dvorani Zbornice za TOI, Beethovnova 
ulica 10 pritličje desno, ustanovni občni 
zbor, na katerem se bo razpravljalo in 
skiepalo o bodočem delu. 

u— Nesreča na kolodvoru. Ko je včeraj 
popoldne 711etni posestnik Alojzij Gorenje 
od Sv. Duha pri Leskovcu skušal stopiti 
na odhajajoči vlak, je tako nesrečno padel 
pod kolesa, da mu je odrezalo prste na 
obeh nogah. Reševalci so ga prepeljali 
na kirurški oddelek. 

Iz Cella 

(NSEBIRA JTE V „JUTRU"! 

e— Za predstojnika mestne policije v 
Celju je imenovan g. Milan Wohinz, do-
slej komisar na Jesenicah. Gosp. Kazimir 
Kukovič, ki je nekaj tednov vodil pred-
stojnišrtvo mestne policije v Celju, je pre-
meščen nazaj k upravi policije v Ljublja-
ni. 

e— Modernizacija  Vodnikove  ulice, ki 
so jo morali v decembru zaradi zime pre-
kiniti. se od včeraj spet nadaljuje. Tlako-
vali bodo še cestišče pri Gradtovi hiši in 
nato zalili stike med granitnimi kockami 
z asfaltom  ter izvršili še nekatera manjša 
dela nakar bodo že več mescev ustavljeni 
promet po Vodnikovi ulici med Kralja Pe-
tra cesto in Gledališko ulico obnovili. 

e— Celjski obrtniki za zimsko pomoč. 
Združenje obrtnikov za meste in srez Ce-
lje je nabralo pri svojih članih razne pri-
spevke v gotovini. Darcvali so naslednji 
gg.: kleparski mojster in instalater Franjo 
Dolžan 200 din, slikarski in pleskarski moj-
ster Stojan Holobar, fotograf  Ivan Kvas 
ter kleparski mojster in instalater Avgust 
Štck po 100 din, insta'aterja Franc Bclak 
in Anton Dobrotinšek po 50 din Filip Culk 
Franjo Frajle. Drago Gams. Rudolf  Per-
dan, Valter Rauch in Andrej Rozman po 
20 din, Janko Brišček in Josip Kos pa po 
10 din. Vsi obrtniki, ki jih inkasant zdru-
ženja ni obiskal ali ni našel doma. naj vpla-
čajo svoje prispevke v pisarn: združenja, 
ki bo nato vse prispevke oddala mestni 
blagajni. 

e— Na ljudskem vseučilišču  bo preda-
val drevi ob 20. dr. inž Martin Munda, 
asistent na ljubljanski univerzi, o nafti  in 
predvajal zanimive skioptične s>1ike. 

e— Redna letna skupščina  pododbora 
UROIR  v Celju bo v nedeljo 9 marca ob 
9 dopoldne v Oficirskem  domu. Vabimo 
članstvo, da sc polnoštevilno udeleži skup-
ščine. 

e— Šahovski brzi turnir. Šahovski klub 
Gaberje je priredil v tc-rek svoj redni me-
sečni brzi turnir. Prvo mesto si je pribo-
ril Domanjko z 8. drugo Mirnik, s 6 in 
pol, tretje pa F. Schneider s 6 točkami. 

e— Usodna  šala.  Dne 27. februarja  1939 
je na cesiti blizu Dolenje vasi pri Arti-
čah zgorel osebni avto, last 27-letnega av-
toizvoščka Stanka Žerjava. Avto ic bil pri 
Vzajemni zavarovalnici zavarovan za 
20.000 din. Žerjav je prejel 14.500 din za-
varovalnine. Ko se je Žerjav nekoč pozne-
je razgovarjal z nekim šoferjem,  mu je v 
šali dejal, da je sam zažgal svoj avto in 
da je potem prejel zavarovalnino. Nekaj 
mescev zatem se je Žerjav spri z omenje-
nim šoferjem,  nakar ga je šofer  naznanil 
zaradi požiga. Žerjav se je moral v torek 
zagovarjati pred malim senatom okro/n* 
ga sodišča v Celju. Obtoženec, ki ga jc za-
stopal odvetnik dr. Zdodšck iz Brcžic, je 
odločno zan'kal krivde in je izjavil, da sc 
je samo šalil, ko je dejal šoferju,  da je za-
žgal svoj avto. Tudi priče so Žerjava raz-
bremenjevale Sodišče jc Žerjava oprostilo. 

e— Z vrelo mastjo se je polila. Ko je 
16-Ietna kuhinjska vajenka Terezija Šta-
molova iz Celja nesla v torek po kuhinji 
Joncc vrele masfi,  je padla. Vrela mast se 
je razlila na njo ter ji prizadejala hude 
opekline na obrazu in desni roki. štamo-
lova se zdravi v celjski bolnišnici. 

e— Huda  prometna nesreča  Ko je 43-
!etni delavec Jakob Selinc iz Mozirja vo^ 
zil v ponedeljek iz gozda les je padel med 
vožnjo pod voz. Kolesa sc šla čezenj, mu 
zlomila hrbtenico in ga poškodovala tudi 
po ostalem telesu. Smrtno nevarno poško-
dovanega Šclinca so prepeljali v bolniš-
nico. 

Iz Maribora 
a— Objava obvezniškesra razporeda. Vo-

jaški oddelek mestnega DOS! a varstva v 
Mariboru razglaša, da bo razglasitev ob-
vezniškega razporeda dne 9. marca od sed-
mih zjutraj nepretrgoma do ne'ih zvečer 
v telovadnici Drve dekliške meščanske 
šole v Miklošičevi ulici št. 1. Razglasitve 
se morajo udeležiti vsi vojaški obvezniki, 
rojeni leta 1891. do vkliučno 1920. ki so 
vojaško pristojni v Maribor ter bivaio v 
mestu. Vsak obveznik naj prinese s seboj 
vojaško knjižico. Izvzeti so v Mariboru 
bivajoči obvezniki, ki niso pristojni v Ma-
riboru. ampak pripadajo drugim občinam, 
nadalje rezervni ter upokojeni častniki 
naše vojske, vsi duhovniki ter vsi stalno 
in začasno nesposobni voj. obvezniki. 

a— Rekrutiranje tu*ih nabornikov. Na-
borniki, rojeni leta 1914. do 1921.. ki sta-
nujejo v Mariboru, pa niso v Maribor pri-
stojni, se pozivajo, da ss zaradi vpisa v 
zadevni seznam, iaviio rri mestnem voia-
škem uradu na Slomškovem trgu 11 v ča-

j su do 15. marca od 8. do 12. S seboj mo-
rajo brezpogojno prinesti rojstni list in 
domovnico ter kolek 10 din. 

a — 443 deklet na delo v Nemčijo. Pred-
včerajšnjim ie šel v Nemčijo trans^-ort 
543 sezonskih delavcev in delavk 
njimi ie bilo 443 deklet, ki poideio služit 
kot gospodinje, služkmie in delavke v 
razne nemške kraie in mesta. 

a— Uspešen nastop Marte Pavlinove. V 
torek zvečer ie bil v dobro zasedenem gle-
dališču plesni večer Marte Pavlinove iz 
Ljubljane. Slikoviti plesni spored ie vzbu-
dil živahno zanimanje ter prisrčno pri-
znanje številnega občinstva, ki ie nagra-
dilo mlado umetnico za ubrano in skia*I-
no izvaianje s to->lim odob^vaniem. 
Spremljal io ie mojstrski pianih P ' r f 
Marijan Linovšefc  ki je dovršeno izvajal 
štiri klavirske skladbe. 

a— Pestri svet v barvah je naslov pre-
davanju. ki ea priredi dnevi ob 20 uri al-
pinistični odsek SPD v dvorani Lju^s^e 
univerze. Preclavn^e. ki ea bodo sprem-
ljale številne barvne fotograf'ie  ie imelo 
povsod nenavaden uspeh Predava pri-
znani alpinist g. dr. inž. Avčin iz Ljublja-
ne. 

a— Gledališke novice. V soboto 8 t m 
bo v Narodnem gledališču nros ava Fi^ž-
garjeve 701etnice s premiero drame »Raz-
valine življenja«. V kratkem bo prosla-
va Prešernove 1401etnicc V nedeljo 9 t. 
m. je srbsko hrvatsko gostovanje. Nasto-
pi znana Klajičeva gledališka družina s 
tremi veselimi komadi: s Kočičevim »Jaz-
becem pred sodnijo« ter Nušičevima eno-
dejankarna »Muha« in »Analfabet«. 

a— Na Dravskem o°Ijn ie gorelo. Po-
sestniku Matiji Herganu v Šikolah ie po-
polnoma zgorela domačija Ogeni se ie 
razširil tudi na sosedno domačiio oosest-
nice Tereziie Arteni^k ki ji ie tudi zgo-
rel del hiše. Skupna škoda ie okoli 100 000 
din. Zdi se. da gre za požig in so orožni-
ki že zajeli neko sumljivo osebo. 



Gospodarstvo 
Dohodki vojvodinskih kmetov in davki 

Nedavno smo na tem mestu navedli ne-
kaj številk, ki kažejo, da ima le majhen 
del kmetovalcev koristi od tega, če se 
brezobzirno favorizira  dviganje cen samo 
nekaterih kmetijskih proizvodov. Navedli 
smo v tej zvezi številke »Jugoslovanskega 
kurirja« glede svinj, iz katerih je razvid-
no, da je leta 1939 od celotnega števila 
izvoženih svinj odpadlo 88°/o na dunavsko 
banovino, odnosno da je odpadlo od ce-
lotnega izvoza svinj 57% samo na 6 okra-
jev dunavske banovine, ki spadajo med 
najbolj begate okraje v naši državi, kjer 
kmetje dobro izhajajo tudi v dobi slabe 
konjunkture. 

Beograjski »Jugoslovenski kurir« prina-
ša sedaj nekaj novih zanimivih podatkov 
ter pravi med drugim, da ima naša gospo-
darska politika včasih čudne pojme o na-
šem kmetijstvu. Kadar je treba poudariti, 
da smo pretežno ograrna država, takrat 
se navaja, da je v naši državi 10 milijonov 
prebivalcev, ki žive od kmetijstva. Kadar 
pa je treba državi dati nove dohodke, ta-
krat se čujejo apeli, naj se ti dohodki na-
ložijo drugim panogam narodnega gospo-
darstva. ker je naše kmetijstvo siromašno, 
še c.anes, ko so cene kmetijskim proizvo-
dom izredno narasle v primeri z ostalimi 
cenami, se čujejo zahteve po ukinjenju 
davščin na razne predmete. Po skoro vsen 
vrstah davkov je bila davčna obremenitev 
povišana, le zemljarina je ostala nespre-
menjena. Država kaže veliko naporov, da 
prepreči dviganj* cen, vendar se daje kme-
tijstvu še vedno mnogo možnosti za na-
daljnje dviganje ccn. Navzlic temu še 
nismo našli izhoda, da bi vsaj one, ki da-
nes po izredno povišanih cenah prodajajo 
svoje proizvode, tuči v večji meri pritegnili 
k dajatvam za državo. 

»Jugoslovenski kurir« se sklicuje na šte-
vilke o izvozu svinj (ki smo jih objavili 
prejšnji teden) in navaja med drugim na-
slednje: V onih 6 vojvodinskih srezih, na 

katere odpade 57% vsega izvoza svinj, je 
znašal leta 1939 pridelek koruze 5.3 mili-
jona metrskih stotov ali 12.5% celotnega 
pridelka v državi, čeprav je od celotne po-
vršine, posejane s koruzo, odpadlo na te 
sreze le 7n/o- Ker lani pridelek v teh srezih 
ni bil manjši kakor v prejšnjem letu, lah-
ko računamo, da znaša prodajna vrednost 
pridelka koruze v teh srezih 1300 milijonov 
dinarjev. Pridelek pšenice v teh 6 srezih je 
vreden 1100 milijonov, pridelek industrij-
skih rastlin 600 milijonov, vrednost ostalih 
pridelkov pa je 400 milijonov. Skupaj zna-
ša torej vrednost pridelka glavnih kme-
tijskih proizvodov v teh 6 srezih 3400 mili-
jonov. 

Zemljarine pa je v teh 6 srezih država 
predpisala komaj 56 milijonov din in je 
malo verjetno, da je bila ta vsota v celoti 
izterjana. Večje posestvo v obsegu 100 
oralov daje v teh srezih Vojvodine čisti 
dohodek (po odbitku režij in dajatev) v 
višini 300.000 din, v ostali Vojvodini in 
Srbiji povprečno 120.000 din, v Bosni pa 
le okrog 60.000 din. Zemljarina pa znaša 
v 6 srezih Vojvodine pri takem posestvu 
največ 25.000 din, v Srbiji 18.000 din in v 
Bosni 12.000 din. Zemljarina predstavlja 
torej v Bosni 20% čistega dohodka, v Sr-
biji 15%, v omenjenih srezih pa le 8%. 

»Jugoslovenski kurir« prihaja do za-
ključka, da je treba uvesti posebno za-
časno doklado na zemljarino, da se pri-
tegnejo k žrtvam tudi vsi oni, ki imajo 
danes od višjih cen največje koristi, da 
se vsaj na ta način korigira različnost 
obdavčenja. List še pripominja, da zem-
ljarina za preteklo leto v vsej državi ne 
bo znašala več nego 560 milijonov din. 

H gornjim izvajanjem »Jugoslovenskega 
kurirja« je treba še pripomniti, da je tudi 
slovenski kmet kakor bosanski razmero-
ma visoko bremenjen v primeri z vojvo-
dinskim kmetom. 

Prizadevanja za ustalitev 
oistoka bankovcev 

Kakor običajno ob koncu mesca, se je 
tudi ob koncu februarja  obtok bankovcev 
povečal, in sicer za 365 milijonov din, tako 
<la je znašal 28. februarja  13.973 milijonov 
(lani 10072). Navzlic povečanju pa obtok 
ni bil bistveno večji, kakor ob koncu ja-
nuarja ali ob koncu lanskega decembra, 
ko je znašal 13.834 milijonov. V teku prvih 
dveh mescev letošnjega leta se je torej ob-
tok bankovcev povečal zgolj za 139 milijo-
nov ali za 1%, medtem ko se je od konca 
oktobra do konca decembra, to je v zad-
njih dveh mescih preteklega leta povečal, 
za 909 milijonov. Iz gornjih številk se da 
sklepati, da se že kažejo uspehi prizade-
vanja Narodne banke za ustavitev denar-
nega obtoka. 

Obveznosti na pokaz so se v zadnji četr-
tini februarja  vzporedno s povečanjem ob-
toka bankovcev zmanjšale za 435 na 3710 
milijonov din. Postavka obveznosti z ro-
kom kaže nadaljnje povečanje za 200 mi-
lijonov na 700 milijonov din, iz česar sledi, 
da je Narodna banka izdala za nadaljnjih 
200 milijonov din svojih blagajniških za-
pisov, da razbremeni obtok bankovcev. 

Zlata podlaga se je v zadnji četrtini 
februarja  povečala za 0.4 na 2790.1 mili-
jona stabilizacijskih din v stvarni vredno-
sti 4465 milijonov. Devize izven podlage pa 
so narasle za 35.5 na 908.5 milijona din. 
Menična in lombardna posojila so se skr-
čila za 15.8 na 16S5.8 milijona din, eskont 

GLAVNA KOLEKTURA 
DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE 

»VRELEC SREČE« 
ALOJZIJ PLANINŠEK 

BEETHOVNOVA UL. 14, 
javlja izid žrebanja z dne 5. marca 1941, 
V. razreda, 41. kola: 
DIN 200.000.— Št. 80277 
DIN 100.000,— št. 52644 
DIN 80.000.— št. 96735 
DIN 60.000.— št. 63018 
DIN 50.000.— št. 37689 49229 
DIN 40.000.— št. 57722 
DIN 20.000,— št. 89523 
DIN 36.000.— št. 8806 
DIN 12.000.— št. 67494 

PO DIN 10.000.— 
18315 37072 40717 81190 99109 

PO DIN 8.000.— 
1035 12229 15776 29570 3216S 36713 55626 

64667 74281 84854 85372 
PO DIN 6.000.— 

3625 9662 11491 17063 224S4 26169 27049 
31866 36016 43309 49709 51598 53166 56719 
63072 76045 80322 83410 

PO DIN 5.000.— 
26875 43411 48347 49166 60539 66905 67067 
72696 73319 75740 80332 81233 91022 98152 

PO DIN 4.000.— 
3 66 50136 32425 32626 44517 61506 71243 

72659 73141 73377 81317 87745 8S294 9103S 
93790 95145 96372 97430 

Nadalje je oilo izžrebanih še veliko šte-
vilo dobitkov po din 1.000.—. 

Ker so bili dobitki javljem telefonično, 
eventuelna pomota ni Izključena 

Prihodnje žrebanje bo v četrtek 6. t. m. 
Vsi oni, ki so zadeli v kolekturi »Vrelec 

sreče, naj srečke takoj predložijo v izpla-
čilo. 

Novim naročnikom so srečke še na 
razpolago. 

bonov za državno obrambo pa se je pove-
čal le za 12.0 na 7128 milijonov. 

Glede na stvarno vrednost zlate podlage 
znaša zlato kritje obtoka bankovcev in ob-
veznosti na pokaz 25.53%. 

Podjetja se že selijo 
iz Ljubljane 

V včerajšnji številki smo na tem mestu 
opozorili, da spričo nalaganja vedno več-
jih občinskih davčnih bremen ne obstoja 
samo nevarnost, da se gospodarska pod-
jetja ne bodo več naseljevala v Ljubljani, 
temveč nastaja vedno večja nevarnost iz-
seljevanja podjetij, kar lahko prinese v 
končnem efektu  povečanje revščine in brez-
poselnosti. V tem pogledu prinaša včeraj-
šnje »Službeni list« značilen razglas sre-
skega načelstva v Ljubljani, iz katerega 
sledi, da namerava znano industrijsko pod-
jetje »Unitas«, z. o. z. v Slški, prenesti dei 
svojih obratov v št. Vid nad Ljubljano. Dru-
žba je namreč zaprosila za odobritev, da 
sme graditi v občini št. Vid nad Ljubljano 
(k. o. Stanežeče) tovarniško napravo za 
vlivanje in izdelovanje raznih kovinskih 
predmetov, po načrtu, ki ga je predložila. 
V novo tvorniško zgradbo v št. Vidu na-
merava družba prenesti del svojega obrata 
v šiški in je verjetno, da bo pozneje pre-
nesla tudi ostali obrat. Na podlagi prošnje 
podjetja je sresko načelstvo že razpisalo za 
13. marec komisijski ogled in obravnavo na 
kraju samem. 

Takse v poslovanju 
oskrbovalnih ustanov 

Glede na razna vprašanja o uporablja-
nju taksnih predpisov na posle ustanov za 
oskrbovanje je izdal davčni oddelek finan-
čnega ministrstva na osnovi čl. 43 taksne-
ga zakona naslednje pojasnilo: 

Z uredbo o rezervah živil od 27. julija 
1939 in pravilnikom k tej uredbi od 27. 
novembra 1939 kakor tudi z uredbo o usta-
novah za oskrbovanje od 8. novembra 1940 
je občinam naloženo, da si nabavijo rezer-
ve živil in kuriva in da s temi rezervami 
pravilno in nemoteno oskrbujejo prebival-
stvo. V izvrševanju te dolžnosti, ki je pred-
pisana od države, vrše občine dejansko 
javne posle v imenu države in za državo 
in so zaradi tega v izvrševanju teh poslov 
oproščene od plačila taks v smislu 4 točke 
čl. 5 taksnega zakona. Ker je to osebna 
oprostitev, na katero imajo vplivi čl. 8 
zakona o taksah in slični predpisi ostalih 
pristojbin.skih zakonov, zato se ta oprosti-
tev praktično izvaja na vloge, ki se v de-
lokrogu teh poslov naslovijo na oblastva, 
kakor tudi na poslovanje oblastev po teh 
vlogah. 

Kar se tiče taksiranja pravnih poslov, 
ki se pri tem pojavljajo, pojasnjuje dav-
čni oddelek naslednje: Ker se vse oskrbo-
vanje občin z blagom zaradi prehrane in 
oskrbe prebivalstva s kurivom vrši na ko-
mercialni osnovi in po komercialnih obi-
čajih in kor same občine preko svojih us» 
nov za oskrbovanje vrše čisto trgovske po-
sle, zato se imajo v pogledu plačila taks 
taki posli podvreči določbam 2. odstavka 
5. pripombe k tarifni  številki 12. zakona o 
taksah, kar pomeni, da se mora na vse li-
stine o teh poslih (naročilo, naročilni list, 
zadružni člani ali slično) plačati samo tak-
sa 1 din. 

Ker so te ustanove za oskrbovanje po 
predpisu čl. 3 uredbe o ustanovah za oskr-
bovanje samostojne kupčijske ustanove do-
tičnih občin, in ker te ustanove vrše čisto 
trgovinske posle, zato glede taks na raču-
ne in priznaniee, ki se tem ustanovam pred-
lože, ne veljajo predpisi 1. pripombe k ta-
rifni  številki 34 zakona o taksah (po ka-
teri se ima za saldiran račun, predložen 
samoupravnim blagajnam, plačati taksa po 
tarifni  številki 33), temveč velja predpis 2. 
pripombe k tarifni  številki 33, po kateri 

j sprejem zneska v listini, sestavljeni o do-
ločenem pravnem poslu, ni podvržen tak-
si. To pomeni, da se ima na račun, pred-
ložen tem ustanovam, v katerem se potr-
juje tudi prejetn zneska, naznačenega na 
računu, plačati samo taksa iz tarifne  šte-
vilke 34 zakona o taksah (računska taksa). 

Na računih pa, ki bi jih te ustanove za 
oskrbovanje izdale privatnim osebam, se 
ima, ako je potrjen tudi prejem v prora-
čunu označene vsote, plačati taksa iz ta-
rifne  številke 34 v smislu 2. pripombe k 
tarifni  številki 33. taksnega zakona, ker 
se v tem primeru ne more uporabljati 1. 
pripomba k tarifni  številki 34 taksnega za-
kona. Ker imajo ustanove za oskrbovanje 

Proračunska seja mestnega 
sveta v Ljubljani 

Ljubljana, 5. marca 
Ljubljanski mestni svet je imel nocoj 

proračunsko sejo. Navzočni so bili tudi 
načelniki magistratnih oddelkov. 2upan 
dr. Adlešič se je najprej spomnil umrlih 
Ljubljančanov, med njimi Alberta Jeloč-
nika, ge. Marije Fettichove, bivšega mo-
ščanskega župana Mateja šemeta, včeraj 
preminilega višjega krimnalnega nadzor-
nika Ivana Toplikarja in davi umrlega 
upokojenega ravnatelja Gospodarske zve-
ze Janka Jovana. Nato je župan uvedel 
razpravo o proračunu z daljšim poročilom. 
Časi so od dne do dne bolj tvegani, je 
med drugim izvajal, pa je tudi naloga 
mestnega sveta pri določitvi proračuna 
še težja. Draginja je naraščala cd dne do 
dne in ji neproduktivni stanovi niso mo-
gli več slediti. Potrošnja je padla in z njo 
tudi del mestnih dohodkov, zlasti trošari-
na. Na drugi strani so se podražile vse 
stvarne potrebščine mestne občine. Zvi-
šanje državnih davščin zadene tudi obči-
no, ki je eden največjih davkoplačevalcev. 
Kakor drugi gospodarji, je naposled tudi 
Ljubljana sama prisiljena povišana bre-
mena vsaj deloma preložiti na ramena 
davkoplačevalcev. Vendar ni zvišala pro-
računa tako visoko, kakor bi jo upraviče-
val zvišani indeks, temveč samo za 11%. 
Proračun je zreduciran do skrajnih do-
pustnih mej, ni pa smel iti tako daleč, da 
bi se zaustavil napredek Ljubljane. 

župan je nato primerjal položaj mest-
nih uslužbencev z onim državnih. Držav-
ni in banovinski uslužbenci so radi kazali 
na boljši položaj ljubljanskih mestnih 
uslužbencev. V novem proračunu predla-
gano zvišanje še ne zadostuje, vendar pa 
današnje stanje davkoplačevalcev zaen-
krat ne dovoljuje še večjega povišanja. 

Načelnik finančnega  odbora prof.  Der-
mastia je v dolgem poročilu pojasnjeval 
in utemeljeval novi proračun, ki velja za 
tri četrt leta (od 1. aprila do 31. decem-
bra). Dejal je, da je proračun povsem rea-
len, kakor so bili realni tudi vsi proračuni 
zadnjih let. Proračun je uravnovešen z 
izdatki in dohodki v znesku 113.4 milijona 
din za tri četrt leta 1941. Napram enake-
mu delu tekočega proračuna je višji za 
12.5 milijona ali 11.13 odstotka. Ta višek 
ni velik v primeri s porastom vseh cen. 
Ker so cene še vedno negotove, je bilo 
treba poskrbeti za proračunsko rezervo 
pol milijona. Za potrebno novo kritje uva-
ja proračun nekatere nove davščine, so-
cialno doklado, povišek trošarin in uvoz-
nin, kanalske pristojbine, vodarine, davka 
na nezazidane parcele, doklade na gotove 
državne takse, novo napisno takso, povi-
šanje stopenj pri prirastkarini in uvedbo 
nove takse za pospeševanje gradbenega 
razvoja. S tem se bo kril primanjkljaj 
13 milijonov. 

Po teh splošnih opazkah se je poročeva-
lec potem posvetil analizi posameznih 
važnejših podrobnosti proračuna. 

Vseh dolgov ima mestna občina 191.4 mi-

lijona din. Do konca leta bo plačala za 
i obresti 8.9, za odplačilo glavnice pa 7.8 

milijona din. Današnje »Jutro« trdi, je pri-
pomnil pri tem poročevalec, da mestna 
občina v zadnjih petih letih ni odplačala 
18 milijonov din svojih obveznosti, tem-
več samo 2 milijona, češ, da se je dolg 16.2 
milijona, ki ga je plačala za tramvaj, upo-
števal dvakrat. To ni v skladu z dejstvi, 
ker dokazujejo uradne številke, da je bilo 
res odplačanih 18 milijonov. 

Kranjske deželne elektrarne bodo s 1. 
aprilom podražile električni tok za 15 od-
stotkov. Zato ga bo morala podražiti tudi 
občina na 5.30 din za zasebne stranke. 

Za novo socialno davščino, je finančni 
odbor na osnovi sprejetih pritožbo in pred-
logov predrugačil prvotno določeno lestvi-
co. Znašalo bo sedaj 2% na državni osnov-
ni davek pri odmerjenih dohodkih do 70.000 
70.000 din, 4 odstotke pri dohodkih do 
150.000 din. 6 odstotkov do 250.000 din, 8 
odstotkov do 350.000 din. 10 odstotkov do 
450.000, 13 odstotkov do 550 000 din. 16 
odstotkov do 650.000 din. 20 odstotkov do 
enega milijona in 25 odstotkov pri dohod-
kih nad miliion din na leto. 

Nova napisana taksa se bo pobirala po 
ddločeni lestvici, ki znaša po uradno ugo-
tovljenem čistem dohodku do 6.000 dm 30 
din, narašča petem posrtopno po dohodkih 
za 30 din v višjih stopnjah za 100 din. 
in doseže pri uradno ugotovijenem čistem 
dohodku nad 700.000 d:n mesek dm 3 000 

Končno je načelnik finančnega  odbora 
predlagal naj mestni svet odobri proračun 
mestne občine ljubljanske za leto 1941 Ne-
kaj po 21. uri je pore če valeč s tem končal 
svoj več ko triurni eksipoze. nakar jc žu-
pan otvoril razpravo. 

M. s. Dolničar je govoril v interesu go-
stilničarskega stanu proti povišanju mest-
ne trošarine na pivo od 1.5 na 2 din. 

M. s. Kralj je podal v svojem in v ime-
nu m. s. Likarja izjavo, v kateri pravi, 
da je sicer dovolj načelnih in stvarnih raz-
logov za odklonitev proračuna, sklenila pa 
sta, da letos ne bosta glasovala proti. S 
tem nočeta odobravati sedanje občinske 
politike, ki je tako v personalnih vpraša-
njih, kakor tudi v pogledu podpiranja raz-
nih društev in ustanov vse preveč stran-
karsko usmerjena, pač pa hočeta manife-
stirati v sedanjem času. da morajo vsi 
čeprav se strankarsko-politično ločijo in 
imajo svoje posebne želje Ln ideale, poka-
zati svojo strnjenost in popolno enotnost, 
kadar bi bile v nevarnosti najvišje vred-
note Ljubljane, slovenskega ljudstva in 
Jugoslavije. 

Po govoru m. s. Ažmana, ki se je izre-
kel proti vsakršnim izpremembam pred-
laganega proračuna, in po zaključnem go-
voru finančnega  referenta  prof.  Dermast-
je, je župan odredil glasovanje ter je bil 
predloženi proračun s finančno  uredbo so-
glasno sprejet. 

Seja se je končala ob 22. 

osebno oprostitev od plačila taks (po točki 
4 člena 5 zakona o taksah), zato pri ome-
njenih pravnih poslih pade dolžnost plači-
la takse v smislu čl. 8 zakona na neopro-
ščeno stran. 

Kar pa se tiče pravnih poslov v zvezi s 
sklepanjem posojil po uredbi o ustanovah 
za oskrbovanje, so ti pravni posli oprošče-
ni plačila taks po določbi čl. 5 uredbe o 
ustanovah za oskrbovanje in na to opro-
stitev, kot stvarno oprostitev, nimajo vpli-
va prednisi čl. 8 zakona o taksah in slič-
nih predpisih ostalih pristojbinskih zako-
nov. 

Ker ima ustanove za oskrbovanje, samo 
trgovslu značaj, torej značaj privatne ose-
be, kar ni v nasprotju s predpisom točke 
4., čl. 5 zakona o taksah, zato se na vloge, 
Id jih privatne osebe naslavljajo tem usta-
novam, ne plača nobena taksa. 

Gospodarske vesti 
= Banova uredba o koruznem kruhu. 

Ban dravske banovine je izdal odredbo od 
4. marca t. 1., ki določa naslednje: Na 
podlagi čl. 7. uredbe o ukrepih za prehra-
no prebivalstva in vojske s kruhom in čle-
na 3 uredbe o mletju in kruhu odrejam: 
Poleg kruha, predpisanega v odredbi 
VIII-K št. 2024 od 28. decembra 1940 
(Službeni list št. S/l—1941) smejo peči pe-
karne v dravski banovini tudi kruh iz ko-
ruzne moke. Ta kruh se peče v komadih po 
0.84 kg teže in se sme prodajati po 4 din 
za komad. Za kruh, ki se peče po tej od-
redbi ne veljajo predpisi naredbe o na-
kaznicah za kruh in moko. Prekrški te 
naredbe se kaznujejo po čl. 8 uredbe o 
kontroli cen. 

— Vprašanje povišanja kartelnih pen. 
Te dni je v Beogradu zasedal odbor za te-
vizijo kavtelnih spota/.-miov pri trgovin-
skem miu.stistvu. v ltateiem sode -.e se-
daj poleg predstavnikov kmetijskega m 
socialnega ministrstva ter banske oblast' 
tudi predstavnik novega ministrstva za 
oskrbo in prehrano. Na zasedanju so raz-
pravljali o najnovejš h povišanjih cen za 
posamezne kartelne predmete. Da bi se 
sklepi odbora glede teh povišanj sprav,i 
v sklad s sklepi urada za kontroli cen. ki 
ne odobruje povišanja za blago, ki je ped 
kontrolo cen, zato je bil stavljen predlog, 
da se prepove vsako povišanje o;n. ki bi 
ga sklenili karteli v času od 1. da 15. mar-
ca. Do srede marca bi imel odbor za re-
vi iic kartelmh sporazumov m>>.ao-t. da 
se prepriča upravičenosti pre1'ogov ;n 
da zavzame svoje stališče. V zvezi s tem 
je odbor razpravljal o povišinju cen ce-
menta in o že izvršenem povišanju cen 
za železo za 75 par pri kilogramu. O pr-
vem vprašanju bo odbor zavzel končno 
stališče šele v 15 dn°h. dokler vprašanja 
ne bodo proučili člani odbora, vprašanje 
že izvršenega povišanja cen železu ca bo 
rešeno še ta teden. 

— Iz zadružnega registra. Pri Gospodar-
ski zvezi v Ljubljani zadrugi z o. j. so vpi-
sane spremembe pravil, sklenjene na skup-
ščini 27. januarja t. 1. V prvi točki pravil 
je odslej namen zadruge, da sprejema in 
vnovčuje pridelke in izdelke svojih članov, 
kakor so žitarice, mlevski Izdelki, fižoi, 
krompir, seno, les, hmelj, zdravilna zeli-
šča, sadje, umetna gnojila, galica, cement 
itd., nadalje živina v živem in zaklanem 
ter predelanem stanju ter vse živalske pro-
izvode in končno kmetijske stroje in vse 
druge gospodarske in gospodinjske potreb-
ščine. Izbrisana sta člana upravnega od-
bora Franc Vide in Anton Lekše, vpisani 

pa so Ivan Jelene, tajnik posojilnice v Ve-
likih Laščah, Jože špindler, posestnik pri 
Sv. Ani v Slovenskih goricah ter poobla-
ščenci s pravico sopodpisovanja dr. Branko 
Jan, Zdravko Simonič in Tone Berkopec. 

= Tehnična dela. Banska uprava je raz-
pisala licitacijo za dobavo in postavitev 
parnih kotlov za splošno bolnišnico v Ma-
riboru in licitacijo za dobavo električnih 
dvigal v poslopju zavodov za mineralogijo 
ter tehnično raziskovanje in izkoriščanje 
mineralov. 

Borze 
5. marca 

Na jugoslovenski h borzah je bilo nada-
dalje povpraševanje za grške bone po 37.5 .̂ 
Tečaji na svobodnem trgu so ostali nespre-
menjeni. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču je bilo 
pri stalni tendenci povpraševanje za Voj-
no škodo po 477 (v Beogradu je bil pro-
met po 478). Do zaključka je prišlo v 7". o 
investicijskem poroiilu po 101. 

DEVIZE 
Ljubljana. Oficielni  tečaji: London 

174.57—177.77, New York 4425—4485, Curih 
1028.64—1028.64. Tečaji na svobodnem trgu: 
London 215-90—219.10, New York 5480— 
5520, Curih 1271.10—1281.10. Privatni kli-
ring: Berlin 1772—1792. grški boni 37.50 

Curih. Beograd 10 Pariz 7.35. Looclcn 
1680. New York 431. Brnseli 63 Milan 
21.70. Madrid 40. Am?tcrd~m "29. B rlin 
172.50. Stcckholm 102 50. Oslo 93.50, Ko-
benhavn 83.50. Sofija  4.75. T.isabon-* 17.26 
Budimpešta 85. Atene 3.00. Carigrad 3.3750 
Bukarešta 2.2750 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

477 den.. 4°'o agrarne 56.50 den.. 4% sev. 
agrarne 55 50 den. 6"'« begluške 85 b'.., 
6% dalm agrarne 81 bi.. 6% šumsce 89 
bi.. 7% stabiliz. 9° don.. 73'n incest. 100 
— 101 25 (101). 7% BHir IO4 d»n.. 8°'o 
Blair 109 den.: delnice- Narodna 7000 den. 
PAR 209 d-n . Trboveljska 3RO _ 305 

Peograd. Vojna škoda 477.50—473 (4"78\ 
4% agrarne — (57). 4"'« sev agrarne 56 51 
— 56 75 '56 50). 6% beelušVe 85.50—85 75 
(85 75). 6 % da'm agrarne «0 2.=. — 80 75 
(80 501 6°'« R0 don. 7n'<i BHir 1°1 
— 109 (100). 8"'o Blair — (109). PA3 210 
— 212 (211). 

Blagovpa tržišča 
ŽITO 

4- Chicago. 5 marca. Začetni tečaii: 
pšenica: za maj 83.125. za julij 79.125. za 
sep*. 79 25; koruza: za maj 61.1225. za ju-
lij 60 75. 1 

-f.  Novosadska blagovna b°rra (5- t. 
m.) Tendenca nerpremenjena Oves: baSki 
prr>w<;ki in slavonski 435 — 440. J e č m e n : 
baški in sremski 57-5 — 585. Koruza: ča-
su primerno suha z 20°'« vlage franko  va-
gon ali šlep 224 (za vsak odstotek manj 
vlage se cena ooviša za 4 dim umetno 
sušena koruza s 14*'«' v 'age 250 din Moka 
ffranko  vacon ali §leo v dunavski bano-
vini)- Dšenična »Ogg« ln »Oa« 723 70% 
oreseiana ošenična moka 358 H5% enot-
na ošenična moka 382.25 neoreseians 
ošenična moka 351 oreseiana koruzna 
rr.oka ali koruzni zdrob ? naiveč 14% vla 
ae 321 oreseiana koruzna moka l? času 
:>rimerno suhe koruze 250 neprese^ans 
230 Otrobi (franko  vagon ali 41eo dunav-
ska banovina) ošeničm 200 koruzni t 
kalmi 150 brez kali 70 Fliol; baški in 
sremski 640 — 645. 

PETROLEJA NI 
pa vendar krasna in 
prijetna svetloba z 

»LILIPUT« SVETILKO 
Z 80 SVEČAMI 

1 liter špirita gori 22 
ur! Svetlika tehnične po-
polDostf!  Brez komplici-
ranih vijakov kot pri po-
dobnih svetilkah. Dokler 
trnja zaloga je cena din 

2P5.— b kompletnim 
priborom 

Varujte se zablod! 
Ni podobneca labrikata 

za to ceno ln s to 
jakostio svetlobe. 

PETRO-Ll X, K. D., Za-
greb, Radušina ulica 9. 
Prospekti brezplačno in 
franko!  Telef.  72,-60. 
Iščemo agilne zastopnike 

in preprodajalce! 

Iz Novega mesta 
n— Smrt dolenjskega vinogradnika. V 

bolnišnici usmiljenih bratov je po kratki 
bolezni umrl 801etni posestnik Martin Co-
larič doma iz Sv. Kiiža pri Kostanjevici. 
Ugledni mož je slovel že pred letj po vseh 
naših krajih kot izvrsten vinogradnik in 
gospodar. Pogreb uglednega pokojnika se 
je vršil ob veliki udeležbi faranov  na po-
kopališču k Sv. Križu. Blagemu pokojni-
ku lep spomin, preostalim naše sožalje. 

n— Zborovanje koroških borcev je bilo 
v nedeljo. Udeležili so se ga tudi članj iz 
Kostanjevice, št. Jerneja, škocjana. Toplic 
in drugih okoliških krajev. Zbor je otvo-
ril predsednik dr. Davorin Gros, ki je 
podrobno očrtal delovanje glavnega odbo-
ra Na kraju svojih izvajanj je naglasil. 
naj borci v teh resnih časih svoje vrste 
še bolj strnejo in naj. če jih domovina 
pokliče, pokažejo povsod iste vrline, ka-
kor so jih pokazali pred 22 leti z orož-
jem v rokah. Po poročilu tajniku in bla-
gajnika so izvolili nov odbor. 

Obiave 
Za zimsko pomoč ljubljanskim reveže-n 

je podarilo uradništvo Pokojninskega za-
voda 911 din namesto vencev očetoma 
svojih kolegov gg. inž- Koširja in Julija 
Pahorja. 

Za mastne reveže je nakazala uprava 
»Jutra« 640 din ter so podarili g. Josip 
šele-vin. Sv. Roka ulica 25., 200 din. g. dr. 
Ciril Cirman. Dvomi trg 1, 100 din. ga. 
Vera Papeževa Nunska ulica 10. 200 din 
ter ga. Lončka in Martin Cesar 140 ciin. 
V počaščenje soomina g. Josipa Platnerja 
je poslal 300 din g- prof.  Janko Mlakar. 

Dar CMD. G. inž. Milan Lenarčič in so-
proga ga. Ninka, Ribnica na Pohoriu sta 
darovala Družbi sv. Cirila in Metoda 200 
din namesto venca na grob blaeropokcjne 
ge. Marije Fettichove. Iskrena hvala! 

Naše oledališče 
D R A M A 

Četrtek, 6.: Protekcija. Red četrtek. 
Petek, 7.: zaprto. 
Sobota, 8.: šesto nadstropje. Izven. Zni-

žane cene od 20 din navzdol. 
Nedeljai, 9. ob 15.: Princeska in pastirček. 

Mladinska predstava- Globoko znižane 
cene od 14 din navzdol. Ob 20.: Othel-
lo. Izven. Znižane cene od 20 din navz-
dol. 

Kulturni p raznik slovenske gledališke 
umetnosti bo proslava 401etnice gledali-
škega dela Slovenca Hinka Nučičn, člana 
prvaka in režiserja zagrebškega Narodne-
ga gledališča in gostovanje njegove sopro-
ge Vike Podgorske, protagonistke istega 
gledališča. Nučič, čigar izredme zasluge za 
organizacije ljubljanske in mariborske c:ra-
me po prevratu njegove visoke umetniške 
kvalitete kot igralca in režiserja so zna-
ne, je afirmiral  v prvem zagrebškem kul-
turnem zavodu vrednost Slovencev kot 
resnih in prizadevnih ter zmožnih gledal-
skih umetnikov Nučičeva proslava v Ljub-
ljani bo v drami 12. t. m., ko besta odigra-
la z Viko Podgorsko Begovičevo dramo 
»Brez tretjega c. Rezervirane vstopnice dvi-
gnite do ponedeljka! 

O P E K A 
Četrtek, 6.: Rusalka. Red B. Gostovanje 

Josipa Gostiča. tenorista zagrebške 
opere. 

Petek, 7.: Plesni večer Tatjane Farčičeve. 
Izven. 

Sobcta, 8.: Ples v maskah. Izven. Gosto-
vanje tenorista Anatola Manoševske-
ga, člana Narodnega gledališča v Ma-
riboru. 

Nedelja, 9. ob pol 17.: Proslava 251etnice 
ustanovitve Prve dobrovoljske divizije 
v Rusiji. Izven. Ob 20.: Carmcn. Izven. 
Gostovanje altistke Elze Ka-rlovčeve 
in sopranistke Manje Mlejnik-Sibino-
vičeve. 

Gostovanje .T°s'pa Gostiča. Drevi bodo 
peli v operi Dvofakovo  delo »Rusalka« s 
Heybalovo v naslovni in Gostičcm v glavni 
moški partiji. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 8.: Visoka pesem. 
Nedelja, 9. ob 15.15.: Gospa ministrica. 

Popoldanska predstava. Poslednjič. 
Ob 25.15.: Visoka pesem. Poslednjič. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek, 6.: Sumljiva oseba. Za igralski 

pokojninski sklad. 
Petek, 7-: zaprto. 
Sobota, 8.: Razvalina življenja. Premiera. 

Fin žgarjeva prešlava. 
Nedelja, 9. ob 15.: Caiičine Amazonke. Ob 

20.: Jazbec pred sodnijo; Muha; Anai-
fabet.  Gostovanje Klajičeve družine. 

I O 
Četrtek, 6. marca 

LJubljana 7: Jutmii DO/drav. napovedi. 
Poročila. — 7 15: Vesel, zvoki (p!o"če). — 
12: Godalni oktet (plošče). — 12.30: P ro-
čila. ob jave, napovedi.— 13 02: Zbor učen-
cev crglarske šole. — 14: Poročila, obja-
ve. — 17.30: Pisani zvoki (Radijski orke-
ster). — 18 40: Slovenščma za Sloven ce 
(dr. R. Kolarič). — 19: Nipovedi. porodi-
la — 19.25: Nac ura (Beograd). — 19 40: 
Plošče. — 19.50: Deset minut zabave. — 
20: Reprcduciran koncert simf  slasue. — 
21: Radiiski orkester. — 22: Napovedi, po-
ročila. 

Beograd 20: Prenos ooore iz Nar. g'e-
dališča. — Zagreb 20: Rezervirano za pre-
nos. — Praga 20: Pester glasbem s o red. 
— 23.20: Vesela muzka — Sofia  °0: 
Koncert Schumannov~ »"os^e — '1: Ko-
morni koncert. — 21 25' Lahka godba — 

Bolfar^ka  nar-d^a ff^eba  — BeHJn 
19.15: Pester '̂asbeni snor̂ d — 21 15: 
Oetkes+T in solisti. — 23 15: Nočna odda-
ja. — Rsm 19.40: Lahka sdasba — 21.10: 
Zvočna igra. 



Pohod vojnih strojev 
spremljevalca nemške vojske ob vkorakanjn na bolgarš 

Nemški dopisali urad objavlja naslednje 
poročilo očividca o vkorakanju nemške 
vojske na bolgarsko ozemlje: 

Hladen severozapadnik je bril preko go-
lih hribov, ko smo v dolini kot predhod-
niki našega protiletalskega polka si polkov-
nikom na čelu otvorili pohod nemške voj-
ske na bolgarska tla. V rani jutranji uri se 
je zbralo prebivalstvo obmejnega mesteca 
v večjih skupinah na trgu in vzdolž ceste. 
Bila je navzoča v prvi vrsti 

šolska mladina 
V svoji skoro vojaški obleki. Vedno so se 
dvigale desnice v pozdrav Iz ljudskih vrst 
so se slišali vzkliki »Willkommen« ter 
nemški pozdrav Hitlerju. Vsak voz in vsak 
top je izzvali pri ljudeh živo zanimanje. Vo-
zovi so dirjali mimo množice kakor pri 
neskončni paradi. Topničarji so s posebnim 

Sovjetska mornarja 
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na vežbah v črnem morju 

Trodimenzionalni 
film  v Moskvi 

Agencija Tass poroča iz Moskve, da so 
te dni predvajali v prestolnici Sovjetske 
zveze prvi domači stereoskopski film. 
Predstava je baje popolnoma uspela. 

Gledalci niso bili opremljeni s posebni-
mi naočniki, ki bi jim pomagali pričarati 
iluzijo tretje dimenzije, dcčim je bal pri 
prejšnjih poizkusih ta pripomoček neizbe-
žen. Filmsko platno za projekcijo stereo-
skopskega filma  pa je prikrojeno nalašč 
za takšno uporabo. Film, ki so ga predva-
jali v Moskvi, se imenuje »Koncert«. V 
njem sodelujejo ruski pevci in pevke Ga-
ljina Nemčenko in Vladimir Jehtonov. 
Projekcija je bila izvršena po načrtih re-
žiserja S. Ivanova. 

Vojaško življenje 
na švedskem 

m 

Nepoučeni mislijo, da vlada pomanjkanje 
eode samo na tleh vroče Afrike.  Temu pa 
nI tako. Tudi na švedskem je položaj tak, 
da se morajo vojaki umivati — s snegom 

Postani in ostani član 
Vodnikove  družbe! 

užitkom opazovali obraze ljudi ob strani 
ceste. Tam so stali kmetje v pisanih ob-
šitih kožuhih in v črnih šubarah. Poleg 
njih je tu in tam čepel v umazanem ob-
cestnem jarku musliman 

s pisanim turbanom 
na glavi. Mož je privezoval na noge opan-
ke iz kozjega usnja Iz vež so okukavale 
nemško vojsko plahe muslimanke v širo-
kih pisanih hlačah z zastrtimi obrazi. 

Pc tej cesti smo imeli dospeti na cilj, 
najsi so se nam stavile v bran še takšne 
ovire. Topovi so zaradi hrapavih tal od-
skakovali po par centimetrov v zrak ter so 
drevili čez zaledenele jarke in udrtine. 
Ure in ure so se tresl' topničarii in topo-
vi. Odmori so natančno odmerjeni. Dovo-
3jen je 

samo požirek vode 
ali tople grahove juhe iz poljske kuhinje. 
Glavni počitek je samo enkrat dnevno Ta-
krat se pregledujejo vozila, polnijo tanki 
in čez eno uro se nadaljuje vožnja, kajti 
za nami so še drugi oddelki. Nikjer ne sme 
biti nobenega zastoja Pokvarjena vozila, 
pred vsem takšna s pokvarjenimi osišči, 
ostanejo na mestu, kjer so obtičala. Teh-
nični Gddeiki se takoj lotijo popravil, ba-
terija, eskadron in polk pa nadaljujejo 
svojo pot. Težki 

Dieselovi motorni traktorji 
vlečejo svoje breme po napetih strminah 
navzgor, mi pa zmrzujemo in šklepetamo 
z zobmi, tako nas zebe Sonce krasno si-
je, a v noge nam je mraz. da jih niti ne 
čutimo. Prvi nočni odmer. Jasna, hladna 
noč.Zvezde sijejo v popolni krasoti. Od 
vozil vise ledeni ocurki... 

Naša baterija se je ustavila v neki bol-
garski vojašnici ob vznožju visoke planine. 
Moštvo prenočuje v mestu, mnogi spe v 
kakšni džamiji na preprogah. Drugi so si 
uredili ležišče v šolah. V naši vojašnici je 
tako mrzlo, da večina 

ne zatisne očesa 
od velikega hlada. Edino motoristi, ki so 
ubiti od dnevne vožnje, se. zaspali. 

Zjutraj vstanemo. Zopet zadrdrajo stro-
ji in se poženejo na pot. Cesta je mesto-
ma široka komaj 12 m. Na desni se dvi-
gajo goli strmi klanci, na levi ležijo za-
snežene i>ečine. Počasi in oprezno polzijo 
naši traktorji s težkimi topovi po hribu 
navzgor. Vsak nepremičen okret nas lah-
ko spravi v prepad Vozilo napreduje po-
časi meter za metrom Samo viadukti po-
menijo za nas napredovanje pc milimetrih. 
Mostovi so namreč 

zelo ozki. 
Marsikateri tovorni avtomobil navzlic ve-
rigi na kolesih ne more dalje po snegu. 
Moštvo v vsakem takšnem primeru poska-
ka z voza in pomaga spraviti vozilo na-
prej. Na križiščih stoje bolgarski kmetici 
s senom in volovsko vprego ter se čudi-
jo, da moremo z našimi vozili po takšnih 
potih naprej. 

V petih urah je naša baterija prepeljana 
na drugo stran. Začnemo se spuščati nav-
zdol. 

Ljudje nas pozdravljajo 
z veseljem m navdušenjem. Povsod sreču-
jemo prebivalstvo in okrog nas se zbira-
jo Bolgari, v prvi vrsti vojaki, ki ne mo-
rejo napasti svojih oči na naših vozilih in 
našem orožju. 

Ob vkorakanjn nemške vojske v Bolgarijo 

iSES^a*** * * v 
1 

Narodno sobranje (parlament) v Sofiji 

če še ne veš, zdaj izveš: 
da je bolgarski kralj Boris v civilni oble-

ki opazoval prihod nemške vojske v bol-
garsko prestolnico,* 

da kani v Bolgariji vlada v v primeru 
vojne proglasiti Sofijo  za odprto mesto; 

da se v Ameriki pospešeno izdelujejo 
maske proti napadom s plini; 

da je bilo od začetka vojne do danes po-
topljenih osem ameriških ladij, ki so pre-
važale pošto za Evropo; 

da uporabljajo Nemci zajeto bivšo an-
gleško podmornico »Seal« za podmorniško 
vojno proti Veliki Britaniji; 

da so vsi sovjetski listi objavili izjavo 
moskovske vlade proti nemški zasedbi bol-
garskega ozemlja; 

da je prezidenta Roosevelta zapet pri-
klenila na posteljo lahka hripa; 

da je sovjetska vlada podaljšala vojaški 
rok na dve leti za vojake, na tri leta za 
podčastnike in na štiri leta za vojake, ki 
pripadajo letalskim oddelkom; 

da ponujajo angleške žene svoje sodelo-
vanje pri protiletalskem topništvu; 

da je angleška vlada dovolila svobodno 
pot za francoske  ladje, ki vozijo iz Ame-
rike živila za nezasedeno Francijo; 

da je Argentina v krizi zaradi ogromne-
ga pridelka koruze; 

da se nahaja v Parizu po statistiki neke-
ga profesorja  medicinske akademije 10 mi-
lijonov podgan, ki napravijo vsako leto 
za 2 milijardi frankov  škode; 

da se je princ Bernhardt, mož princese 
Julijane, prijavil kot prostovoljec angle-
ški zračni obrambi. Izvežbali ga bodo za 
pilota; 

da ima Italija po najnovejši statistiki 45 
milijonov prebivalcev. 

N A M E S T O 
A N E K D O T E 

Dama iz boljše družbe je šla k spovedi 
in potožila spovedniku: 

Častiti oče, moram se obtožiti, da sem 
silno nečimerna. Vsak dan stojim po cele 
ure pred zrcalom in občudujem lastno le-
poto . . .« 

»Draga hči«, je odvrnil spovednik, »saj 
to kar počenjate, ni greh, ampak samo 
zmota...« 

VSAK DAN ENA 

»Naročili so mi, naj fotografiram  prvo 
lastovko — in zdaj sem v zadregi, katero 
naj izberem!« 

(»Berlinske Titende«) 

Poostrena vojna na morfu 

Sestanek nemškega velikega admirala Baederja ln italijanskega državnega 
pod tajnika za mornarico, admirala Riccardija v Meranu 

Dover v pripravljenosti 
Povsod je mnogo topov, pasti za tanke in gnezd 

s strojnicami Novinarji, ki so sii v zadnjem času ogle-
dali priprave proti vdoru v Anglijo, poro-
čajo, da se angleške vojaške oblasti zave-
da jo dejstva, da bi bil jugovzhodni kot 
Anglije pri poskusu invazije izpostavljen 
najsilovitejšemu napadu Zato je obramba 
poskrbela, da se tod okrog razpostavljeni 
topovi, pasti za tanke in strojniška gnezda 

60 let madžarskega 
dopisnega urada 

Brzojavni urad madžarske vlade je ob-
hajal v ponedeljek 3. marca t- 1. šestdeset-
letnico svojega obstoja. Do prevrata v 1. 
1918 je bil urad zasebna ustanova, katero 
so Madžari samo podpirali iz javnih sred-
tev. Po madžarski protirevoluciji L 1921. 
pa se je urad preuredil v delniško družbo, 
pri kateri je država udeležena z večino. 
Danes ima madžarski brzojavni urad S7 
sotrudnikov in nameščencev ter 423 rednih 
poročevalcev. Stalne dopisnike vzdržuje v 
Berlinu, Rimu, Parizu, odnosno Vichyju, v 
ženevi, Beogradu in Bukarešti. 

V pijanosti 
so ga oplenili 

N a policijskem ravnateljstvu v Varšavi 
se je te dni zglasdl mož, ki je imel na se-
bi samo srajco in spodnje hlače. Bil je 
omamljen od vina in je povedal, da je 
takšen zaspal nekje na ulici, pa so prišli 
razbojniki in so mu slekli kožuh, obleko, 
pobrali uro in 300 zlotov gotovine. Nato so 
ga pustili v mrazu samega ter izginili brez 
sledu. 

Ddgodena kolesarska dirka 
Vodstvo italijanskega športa je odpove-

dalo biciklistično dirko okoli Italije, ki bi 
se bila morala začeti 15. maja in bd traja-
la do 15. junija. Start in cilj č&rke sta ime-
la biti v Milanu. 

zelo gosto. Vojaštvo ie v stalni pripravlje-
nosti. »Times« pišejo da bc mogoče tudi 
morje pomagalo rešiti vprašanje-, kako je 
treba preprečiti poskus vdora v Anglijo. 

O zasebnem življeniu v Dovru poroča-
jo, da meščanov ni še zapustil humor, če-
prav ga dogodki ne pospešujejo Ljudje so 
se navadili na topovsko grmenje z one 
strani Kanala. Kadar lete angleški bombni-
ki čez Rokavski preliv, gledajo s ponosom 
za njimi in kadar se na nasprotni obali 
zasvetijo požari jim sledijo z zanimanjem. 
Od časa do čase pade kakšna nemška gra-
nata tudi v Dover, tcda povečini izstrelki 
zgrešijo cilj ter priletijo v morje ali pa 
udarijo izven mestnih središč. 

Boksar — padalec 

Nemški boksarski prvak Max SchmeHng s« 
vežba za službo v padalskih oddelkih 

Obed na bojišču 

Grški vojaki pri kosila 

H.  Adams: 16 

3)ai$tj  in Jfjosemarg 
Roman 

Že čez pet minut sta se Carter in teta Amy vr-
nila. Videti sta bila zadovoljna, in Carter je iz-
pregovoril: 

»Tako, to je zdaj v redu. Najel sem hišo gosoe 
Warralyjeve v Puddletownu. Daleč od vsega sveta. 
Zelo mirna, a tudi zelo zdrava lega. Za Darieja 
kakor nalašč. Amy bi že tako rada spoznala An-
glijo, in v Dorsetu je menda zelo lepo. Upam da 
pojdete vsi z nami: potrudili se bomo. da vam sto-
rimo življenje v Puddletownu kar moči prijetno. 
Poiutrišnjem se odpravimo.« 

To nepričakovano naznanilo so poslušalci spre-
jeli vsak po svoje. Bili ni imel kaj pripomniti. Nje-
gove dolžnosti so bile tu kakor tam enake. Gaster 
in njegova žena sta se v prvem trenutku nekam 
razočarano soogledala. Tega se pač res nista nade-
jala — a podarjenemu konju človek ne sme gledati 
na zobe! 

»Če si že tako ukrenil,« je izpregovoril Gaster 
po kratkem obotavljanju, »tedaj je stvar seveda 
odločena. Naj bodo tvoja pota polna miru in po-
koja. Ako ti je najino spremstvo zaželeno, te DO 
teh urah hude preiskušnje ne moreva pustiti na 
ceailu.« . , 

»Menda ne,« je rekla žena. »Saj veš, Amy, da 
se lahko zmerom zaneseš na naju.« 

Daisyji je ta načrt pokazal izhod. Zdaj ji ni bilo 
treba skrivaj izginiti. Njena pota in pota Carter-
jevih se torej ločijo. Toda priznanje njene krivde? 
Nu, to bo lahko kasneje premislila. 

»To se povsem ujema z mojimi nameni,« je rekla. 
»Znanci so me povabili na Škotsko in določili, da 
se snidemo v Parizu, če torej odpotujete v An-
glijo, pojdem jaz naravnost v Pariz.« 

Toda njene besede niso dosegle pričakovanega 
uspeha. Stric Doran in teta Amy sta jo prepadeno 
in razočarano pogledala. 

»Ali, ljuba Rosemary,« je začela gospa Carterje-
va, »ti moraš vendar še ostati z nami... tolikanj 
sem se znašala na to . . . « 

»Življenje na oni strani kanala utegne biti eno-
lično,« je dodal gospod Carter, »toda upal sem. da 
nam ga ti nekoliko osladiš. Daj. pusti svoje prija-
telje, naj še malce počakajo. Mi te vse bolj potre-
bujemo kakor oni.« 

»Toda izpodbijati Rosemaryjnrh načrtov ven-
darle ne smemo,« se je oglasila gospa Gasterjeva, 
ki ni bila prav nič žalostna zaradi Daisyjine na-
mere. »Prajatelji jo pričakujejo, torej ne gre, da 
bi jo mi sebično zadrževali.« 

»Ne samo da gre, ampak celo treba je,« je 
vzkliknil Bili. »Poslušaj, Rosie. Morda je Puddle-
town res strašno dolgočasno gnezdo, kjer človek 
nima s kom govoriti razen s kravami in prašiči — 
a vsaj poizkusila bi. Poidi z nami, in če ti bo pre-
pusto, te gotovo ne bomo zadrževali.« 

»Mali Dorie te ima tako rad, Rosemary,« je na-
daljevala gospa Carterjeva, »in — in rešila si nam 
ga. Pojdi, prosim, z nami, čeprav samo za malo 

časa.« 
Toda stric Doran je bil tisti, ki je izvojeval zma-

go. Segel ji je pod pazduho in jo odvedel k oknu. 
Ostali niso mogli slišati njegovih besed. 

»Daj, dekletce, pojdi z nami. Niti misliti si ne 
moreš, kolikanj Amy visi na tebi. Vsa ta razbur-
jenja so bila zanjo kar prehuda. Pojdi z nami, Ro-
sie. Amy te potrebuje, tolikšna pomoč in opora bi 
ji bila . . .« 

Daisyjin sklep se je zmajal. Štirinajst dni si je 
bila določila — in njena sreča ni mogla traiati ve-
komaj . . . A daleč od vseh ljudi — to vendar ni 
moglo biti nevarno... in upanje, da jo čaka še 
neka i lepih dni.. . 

»Če je res tako, da me hočete imeti pri sebi...« 
je tiho odgovorila. 

8. 
Odhod Carterjevih in njihovega spremstva so v 

Dinardu komaj opazili. Prihajanje in odhM^nie 
kopaliških gostov ie za časa velike sezone na dnev-
nem redu, in to. kar je danes senzacija, mora po-
nosto že jutri zatemneti spričo novih, še znameni-
teiših dogodkov. 

Seveda se je bil po mestu raznese! glas o ugra-
bitvi otroka; ker so pa pri odhodu videli malčka 
živega in zdravega, so mnogi nejeverno skomigali 
z rameni — ne glede na to, da je ponujal prihod ne-
ke slavne umetnice, bližnja regata in velikanski 
dobitek nekega Avstralca v kazinu še dosti zani-
mivejšo snov za razgovore. 

Policija je kakopak vedela vse podrobnosti o 
ugrabitvi ter iskala — podžgana po velikih nagra-
dah, ki jih je bil obljubil gospod Carter — v vseh 

smereh, a zvedeti niso mogli od nje ničesar. Obi-
skovalcev in kopališčnih gostov takšne stvari ne 
smejo vznemirjati, zato je treba potlačiti vse, kar 
bi utegnilo izpodvezati dobro došli pritok tujega 
zlata. 

Samo nekdo je bil posledic te obžalovanja vred-
ne zadeve jako vesel: gospa Lilith Warralyjeva. Ta 
je bila radoživa ženska, ki je terjala od kratke 
dobe človeškega življenja kar moči mnogo izpre-
membe in zabave. Oddaja njenega posestva v Pu-
dletownu z vso imovino vred je ni samo reševala 
te skrbi, ampak je pomenila zanjo toliko gotovega 
denarja, kot ga žo dolgo ni imela. Zdai je mogla 
prebiti jesen na Škotskem, zimo pa v Mcnte Car-
Iu. morda celo obiskati svoiega moža. ki je v N : -
geriji opravljal vodilno službo — a to je bila zad-
nja med možnostmi, ki je mislila nanje. 

Doranu Carterju je morala trdno obljubiti, da 
ne bo živi duši omenila, komu je dala »Old Fri-
ary«, niti ne bo nikomur povedala njegovega na-
slova. Imela je tudi trdno voljo, da ostane v be-
sedi, a kaj, ko stvari malokdaj minejo tako, kakor 
si jih človek zamisli. 

V kazinu se je gospa Warralyjeva zapletla v po-
menek z nekim Američanom, ki se ji je predstavil 
kot Julius P. Remer, U. S. A. Bil je preljubezniv 
človek z odličnim vedenjem, in njegovim prikri-
tim poklonom nikakor ni bilo moči očitati vsilji-
vosti. Po drugi ledeni oijači je imela Lilith že ob-
čutek, da kramlja z dobrim, starim prijateljem. 

»Carterjeve ste poznali, kaj?« je vprašal v teku 
razgovora. »Zdi se mi, da sem vas nekoč videl z 
njimi« 



BELEŽKE 
Novi predsednik 

glavne zadružne zveze 
Včerai dopoldne ie biLa v Beogradu se-

ja osrednjega odbora glavne zadružne 
zveze. Na seii se ie konstituiral na glav-
ni skupščini izvoljeni odbor. Namesto 
umrlega dr. Korcžca ie bil soglasno izvo-
li en za novega predsednika glavne za-
družne zveze predsednik vlade Dragiša 
Cvetkovič. za podpredsednike pa dr. Fran 
Kulovec. inž. Vojislav Djordjevič. dr. Jan-
č.kovič in dr. Juretič. Predsednik vlade 
Cvetkovič je imel pri tei priliki daljši 
govor o nalogah in ciljih zadružništva v 
sedanjih časih. 

„Mladina je pripravljena" 
V Sarajevski »Jugoslovenski pošti« je bi-

lo objavljenih nekaj člankov, v katerih 
so tožili razni starejši ljudje nad mladino, 
da je zapustila vzore prednikov in da ni 
več prežeta s takim nacionalnim duhom 
kakor mladina pred letom 1914. Sedaj od-
govarjajo sarajevski srednješolci tem kri-
tikom preko »Jugoslovanske pošte« in pra-
vijo med drugim: 

»Naša omladina se zaveda težkih nailog, 
ki jo čakajo. Sinovi -»belih orlov« ne bodo 
v sramoto svojim padlim in živim očetom. 
Res je iskala naša mladina po osvoboje*-
nju novih poti in pri tem čeatokrat zašla 
na kriva pota. Kdo ji more to šteti v zlo? 
Vedno pa je iskala resnico in svobodo. Da-
nes jc j ugasliavcns>ka mladina v ogromni 
večini prežeta nacionalnega duha, polna 
kulta junakov in pripravljena žrtvovati za 
neodvisnost in svobodo svojega naroda kri 
in življenje. Naša mladina veruje danes v 
svojo državo, v svoj narod in svojo voj-
{••ko'. Prežeta te vere stopa na pozornico 
današnjih težkih dni, pripravljena vsak 
trenutek na najtežje žrtve. Jugo&lcvenska 
mladina jc danes pripravljena na vse!« 

Nerazumljivo razburjenje 
Naša beležka o politični opredelitvi Sr-

bov na Hrvatskem ob priliki imenovanja 
dr. Ivkoviča za podbana banovine Hrvat-
ske je izzvala v zagrebških listih precej 
zanimanja in komentarjev. »Hrvatstki 
dnevnik« je na njo, kakor smo že zabeleži-
li, navezal uvodnik, v katerem je dokazo-
val, da jc ogromna večina Srbov na Hr-
vatskem v vrstah SDS, ki je zato imela tu-
di polno pravico, da jc pod ban kot Srb iz-
šel iz njenega kroga. Sedaj se je oglasilo 
tudi glasilo te stranke same, »Riječ«, ki tr-
di, da »Jugoslovenstka radikalna zajednica 
v banovini Hrvatski sploh ne obstoji. To 
je znano vsem v državi in bi morali tudi 
pri »Jurru« to vedeti.« Nato se zaganja 
»Riječ« v Jugoslovensko nacionalno stran-
ko, o kateri pravi, da ni prav nič močnej-
ša na Hrvatskem kakor JRZ. 

Čudimo sc »R i ječi« in njenemu razbur-
jenju, vsaj v kolikor je naperjeno proti 
*."utru«, ki je samo suhoparno* in po novi-
narski dolžnosti zabeležilo svoje informaci-
je o razpoloženju v krogih JRZ na Hrvat-
skem. Da je JRZ med Srbi na Hrvatskem 
močnejša od SDS, tega v svoji beležki ni-
smo trdili in se v to sploh mirno spuščali. 
Dejstvo pa je, da so to že ponovno trdili 
vodilni činitelji JRZ. Gospodje naj razči-
stijo ta sipor lepo med seboj, saj sede vsak 
dan za isto zeleno mizo. 

Lekcija glavnega glasila 
naših Nemcev 

Glavno glasilo nemške narodne skupine 
v naši državi »Deutsches Volksblatt« 
kara tiste nemške rojake, ki so bili do ne-
davnega nadvse pohlevni in skorazj niso 
imeli poguma izpričati svojo nemško na-
rodnost, sedaj pa so postali preko noči 
ognjeviti nemški nacionalisti, mnogo bolj, 
kakor se to od koga zahteva. List nato na-
daljuje: 

»Ti ljudje danes ne morejo dovolj glasno 
kričati v svet, da so Nemci in pripadniki 
nemške narodne skupnosti. Med njimi so 
možje, ki sede po gostilnah in rišejo karte 
bodoče ureditve Evrope in sveta. Ne manj-
ka se med njimi tudi prarokov, ki napove-
dujejo razne datume z najbolj daljnosežni-
mi odločitvami. Zopet drugi javnosti doce-

la sovjevoljmo tolmačijo ukrepe vodstva 
nemške narodne manjšine v Jugoslaviji. 
Tako predstavljajo nekateri ukrepe vod-
stva za uvedbo športne vzgoje nemške mla-
dine v Jugoslaviji kot formiranje  »zaščit-
nih in napadalnih oddelkov«. Početje teh 
ljudi je za nemško narodno skupnost v Ju-
goslaviji prav tako škodljivo danes, kakor 
je bilo pred mesci, ko so se mnogi od njih 
še sramovali svojega nemškega rodu. Svo-
je dni so predstavljali sramoto za nemško 
narodno skupnost, danes pa predstavljajo 
nevarnost za njo. Njim je pripisati, da se 
pojavlja nezaupanje tam, kjer bi moralo 
vladati polno zaupanje. Morda žele ti ljud-
je s takim obnašanjem popraviti svoje 
nekdanje figarstvo?  Pozabljajo pa, da 
s tem kršijo prvi zakon nemške narodne 
skupnosti v tej državi, ki se gtaai: disci-
plina.« 

Ta ostra lekcija vodilnega nemškega 
lista velja po svojem smislu tudi za premno 
ge gostobesedne »diplomate« in »stratege« 
naših gostilniških in kavarniških otnfaaj. 

ŠPORT 
Smučarske tekme na Pohorju 

Prvaka MZSP v alpski kombinaciji sta čop in Nebesa*, 
oba člana SPD iz Maribora 
Maribor, 3. marca 

Pri Senjorjevem domu na Pohorju je bi-
lo včeraj letošnje tekmovanje v alpski kom-
binaciji za prvenstvo Mariborske zimsko-
sportne podzveze. Tekmovanje, ki je po-
teklo v ugodnih vremenskih prilikah, je 
organizirala zimsko-sportna sekcija mari-
borske podružnice SPD. Organizacija je 
bila zares brezhibna, za kar gre predvsem 
zasluga neumornemu zimskosportnemu or-
ganizatorju g. Dragu Senici. Tehnični re-
zultati so bili sledeči: 

Smuk: 1. Franci č op (SPD Maribor) 
2:48.9, 2. Fric Dvoršak (SPD Celje) 2:49, 
3. Ljubo Ljubovič (SPD Celje) 2:57.3, 4. 
Blanke (SK Ptuj) 3:07.2, 5. Borut Repič 
(SPD Maribor) 3.08. 

Slalom: 1. Franci čop (SPD Maribor) 
2:01.1, 2. Fric Dvoršak (SPD Celje) 2:07.1, 
3. Borut Repič (SPD Maribor) 2:21.7, 4. 
Miloš Uršič (ISSK Maribor) 2:37, 5. Ljubo 
Ljubovič (SPD Celje) 2:39.6. 

Letošnje prvenstvo MZSP v alpski kom-
binaciji si je priboril torej Franci Cop, ki 
Je prejel krasno nagrado veleindustrijca 
inž. Lenarčiča. Kot najboljše moštvo se je 
izkazalo moštvo maribora podružnice SPD 
v sestavi čop, Repič in Berlič, ki je prejelo 
nagrado tiskarnarja L. Stražnika. 

Obenem je bilo tamkaj tudi juniorsko 
tekmovanje v alpski kombinaciji in si je 
naslov podsaveznega prvaka priboril Bo-
ris Nebesaf,  član SPD Maribor, ki je pre-
jel prav tako krasno nagrado inž. Lenar-
čiča. Podrobni rezultati v tej disciplini so 
bili naslednji: 

Boljše  brije in dalje 
traja ••• 

poskusite OttaSaczrg 

0'ig zavoj »10 
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Po  Žel)i  pojemo Uterdturo 
PoSljemo diskretno 

I EL IN I 
BCOSRAD- KNEZ M T H A J L O V A 1 

Zahtevajte povsod britvico 
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Občina Ponikva z žalostjo naznanja v imenu vseh občanov, da 5» dan«? 
popoldne umrl gospod 

Anton štor 
predsednik občine in posestnik 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v petek, Ase 7. t. m. ob pol 10. uri 
iz hiše žalosti, na farno  pokopališče. 

Naj mu bo Bog plačnik za vse njegovo delo. 

Občina Ponikva ob južni železnici 
V Ponikvi, dne 5. marca 1941. 

Smuk: 1. Boris Nebesaf  4:40.4, 2. V 
j Kocmut (SPD Maribor) 5:25.2, 3. Jane* 

Cizelj (SPD Maribor 5:41.2. 
Slalom: 1. Lado Bablč (Železničar, Ma-

ribor) 1:25.5, 2. Nebesaf  (SPD Maribor) 
1:26.1, 3. Kocmut (SPD Maribor) 1:36. 

Pri Sokolski koči na Pohorju pa se je 
bila smuška tekma na 12 km. Zmagal Je 
Fanedl, drugi je bil Legvart, tretji pa Bur-
nik. V smuku je prav tako zmagal Fanedl, 
medtem ko je drugo mesto zasedel Bur-
nik, tretje pa Legvart. 

Da bi vas prepričali, da se zajnorete • 6 mescih ob polurnem dnevnem 
čitanju (ne učenju) avtomatski naučiti enega ali več tujih jezikov 
s pomočjo originalne metode (po zakona zaščitene) zasnovane na mnemo-
tehniki (vedi zapomnjenja) in psihodinamiki. pošljemo vsakomur 

brezplačno 
ln brezobvezno poskusno lekcijo 

nemški 
francoski 
italijanski jezik 

Izvolite poslati razločno pisan naslov, z  navedbo, za kateri jezik se 
zanimate. 

Celotni stroški predplačila znašajo en dinar dnevno. Pomožni učbeniki 
niso potrebni 

Javite se takoj! 

OKULTISTIČKA BIBLIOTEKA - BEOGRAD, 
ček. račun 54.988 — pošt. pretinac 876. 

STARO 

0UE 
ZOPET 

novo! a pomočjo 
regeneratorja 

»sistema 
Schlegel« 

»Tehnovum« 
Zagreb, 

GorjanskaO. 
Pri nas že več kot 300 aparatov 

v obratu! 

Prvi trening 
SK Ljubljane 

V nedeljo gostuje v Ljubljani enajsto-
rica Viktorije iz Kariovca 

Z nedeljsko tekmo otvori SK Ljubljana 
spomladansko nogometno sezono. Vodstvo 
se zaveda, da mora razen treninga nuditi 
ligaški garnituri tekme, saj nas komaj me-
sec dni loči od začetka finalnega  tekmo-
vanja za državno prvenstvo. Zanimivo bo 
pogledati, s kakšnimi močmi razpolaga naš 
predstavnik za finalne  tekme. Zato priča-
kujemo, da bo nedeljski nastop deležen pri-
mernega obiska. Saj je znano, da so kar-
lovški gostje solidna enajstorica, ki je na-
šo Ljubljano lani sredi sezone porazila na 
svojem terenu z rezultatom 2:0. Kolikor 
bodo dopuščale vremenske razmere, bomo 
ta dan imeli tudi priliko ogledati mlajše 
moči v borbi z enim od ljubljanskih klu-
bov. ~ -
DA BOMO IMELI MOČAN 

NOGOMETNI KLUB . . . 
Se vedno so se vsa prizadevanja, da bi 

se pri nas ustvaril močan nogometni klub, 
razbila ob nerešljivem finančnem  vpraša-
nju. Sedaj so v SK Ljubljani stvar zagra-
bili z resne in stvarne strani: po načelu — 
nudim, da mi nekaj daš. Enomesečno čla-
narino bo gotovo vsak športni prijatelj mo-
gel pogrešati. Vsem, ki so zainteresirani, 
da bi se naš nogomet dvignil, se nudi pri-
ložnost, da se za mesec dni včlanijo v SK 

Ljubljano, poravnajo članarino, ki je go-
tovo malenkostna, in da s tem udeležijo 
nagradnega tekmovanja, ki ga klub razpi-
suje. Ta reč ni nikako zoperno prosjače-
nje, kakor je bilo že vsa ta leta med šport-
niki neizogibno in potrebno zlo, če so hote-
li vsaj za silo vzdržati obrat. Nasprotno, 
za tisto malenkostno enomesečno članari-
no prejme vsak na novo prijavljeni član 
točno izpolnjeno in oštevilčeno člansko iz-
kaznico, ki ga upravičuje do udeležbe v 
nagradnem tekmovanju. To tekmovanje je. 
gotovo edinstveno v našem športnem giba-
nju, po razpisanih darilih pa sodi med naj-
večje taka in podobna podjetja zadnja leta 
pri nas. Vse podrobnosti boste razbrali iz 
letakov, ki jih SK Ljubljana že razpo-
šilja. 

SK Ljubljana. Danes od 15. naprej stro-
go obvezen trening vseh nogometašev. Po 
treningu sestanek zaradi nedeljskih tekem. 

SK Vič vabi vse člane in prijatelje, na 
redni občni zbor, ki bo jutri v petek ob 20. 
v gostilni pri Mescu na Viču. 

£SK Hermes (lahkoatletska sekcija). 
Drevi ob 19. članski sestanek v klubski 
sobi (vhod zadaj pri garderobi na stadi-
onu). Po sestanku važna seja sekcijskega 
odbora. Vsi — točno! Načelnik. 

SK Jadran. Drevi ob 20. članski sesta-
nek v prostorih gostilne Soklič-Traovo, po 
sestanku kratka od borova seja. Važno za-
radi nedeljskega gostovanja v Trbovljah. 
Prinesite s seboj vso opremo zaradi pre-
gleda in popravila. Predsedstvo. 

RAVNATELJSTVO IN UPRAVNI 
KRANJSKE INDUSTRIJSKE DRUŽBE 

sodelavec in prijatelj, 

upravni svetnik naše družbe 

pokojnika 
7* tm taL 

L$uNfmta, 
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MALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 

P o 50 par z a beaedo, Dto I . — davka m vsak oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 3 . — za šifro  ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
službo. NajmanjSi znesek za enkratno objavo oglasa Din 15.—. Dopisi 
jn ienitv« se zaračunajo po Din 2 . — z a vsako besedo, Din 3 . — davka 
s a vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5 . — sa Šifro  ali dajanje 
naslovov. NajmanjSi znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
y s i ostali oglasi se zaračunajo po Din 1 .— za besedo, Din 3 .— davka 
Ba vsak oglas in f " ) ^ * 1 ^  pristojbino Din 5 .— za Šifro  ali dajanje 

naslovov. Najmanjši znesek sa enkratno objavo oglasa Din 20.— 

Pouk 
Instrukcije 

za vse Šolske predmete 
nudijo brezposelni profe-
sorski kandldatje • stro-
kovnjaki. — Novinarski 
dom. Gosposka 12: urad-
ne ure oa 10. do 12. 

Les 
Dražba 

bukovih drv 
Šumska uprava razlašče-
nih gozdov v Kočevju bo 
prodajala na javni draž-
bi, ki se bo vršila dne 
22. marca 1941. v Ko-
čevju ca 4500 prm buko-
vih drv na panju. Po-
jasnila, pogoji in tisko-
vine so na razpolago pri 
gornji upravi v Kočevju. 

4834-15 

Kolesa 
Moško kolo 

skoraj novo in gumija-
sto cev, 12 m dolgo, pro-
dam Kolodvorska 41. 

4843 11 

Kapital 
Ogenj je uničil 

vse prihranke 
te  mnogim, ki so varče-
vali vse življenje. Pazite, 
ker grozi ta nevarno tu-
di Vam. Zaupajte Hra-
nilni posojilnici »TVTOj 
dom' v Ljubljani, Dvoa 
ržakova ul. 8, ki Vam 
bo svetovala, kako boste 
varno in plodonoeno na-
ložili Vase prihranke. 

115-16 

>hY>  riuj 

Hotelskega slugo 
ln vajenko za restavra 
cijo sprejmem takoj. Na 
slov v vseh posl. Jutra 

4811-1 

Vzgojiteljica 
se iš^e za 2 dečka. 6 m i 
let stara, v Split. Pla 
ča dobra in pogoji ugoo-
ni Zaželjeno je znanje 
tujih jezikov in glasbe 
Ponudbe s sliko in re 
ferencaml  na ogl. oddel 
Jutra pod »Savjesno«. 

4789 3 

Mesarskega 
pomočnika 

nujno rabim. Ivan Ja 
vornik, mesar. Damo 
branska 7. 4734-1 

Sprejemajo se 
vsa kovino - strugarska 
in strojno - ključavni-
čarska dela v popravilo 
solidno in poceni. Se 
priporoča Strgulc Pavel, 
Gosposveteka 13. 

4781-1 

Iščem restavra-
cijsko osebje: 

šefa  kuhinje, treznega, 
vsestransko verziranega, 
odličnega v stroki in do-
brega gospodarja. Dalje 
kuharico za sočivje, za 
mrzla jedila in za vse 
močna te jedi. Samo res 
sposobne moči naj se 
javijo na ogl. odd. Ju-
tra pod »Služba v Ljub-
ljani«. 4837-1 

Brivskega 
pomočnika 

sprejmem takoj. Koeinc 
Rozi, Tyrševa 92. 

4828-1 

Hišnika 
starejšega, vajenega vrt-
narstva, sadjereje, sprej-
mem takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Po-
šten hišnik«. 4833-1 

Frizerka 
dobra moč, vešča nem-
ščine, dobi službo takoj 
pri A. Bratuša, frlz.  sa-
lon, Marenberg. 

4772-1 

2agar 
za venecijanko na vodni 
pogon, dobi takoj službo. 
Polna oskrba, plača po 
dogovoru. Celestin Josip, 
Krušovec 19. Sv. Jurij ob 
j. žel. 4822 1 

Postrežnico 
starejšo, pridno in za-
nesljivo, sprejmemo za 
»opoldanske ure. Din 
200 brez hrane. Stross-
mayerjeva tU. 5-1. 

4846 1 

Sprejme se 
sposobna plačilna nata-
karica ln gostilniška 
učenka. Ivanka Dermast-
ja, Maribor, Aleksandro-
va c. 18. 4865-1 

Šiviljska pomočnica 
začetnica, se sprejme. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 4856-1 

Vzgojiteljica 
ki bi obenem poučevala 
gimnazijko I. razr. gim-
nazije, event. z znanjem 
klavirja, se takoj sprej-
me v Ljubljani. Ponud-
be pod šifro  > Dobra vzgo 
Jl,telJica< na ogl. oddel. 
Jutra. 4854-1 

Industrijsko 
podjetje 

išče za takoj samostoj-
nega polagalca tračnic 
in samostojnega zanes-
ljivega gozdnega lesne-
ga manipulanta, abso-
lutno verziranega v vseh 
lesnih poslih. Ponudbe 
z navedbo zahtevkov Je 
poslati na podr. Jutra 
v Celju pod »Strokov-
njak«^ 4858-1 

Plačilna natakarica 
stara od 24 do 30 let, 
zmožna tudi nemškega 
jezika in kavcije dobi 
takoj službo. Ponudbe 
na podružnico Jutra v 
Celju pod »Plačilna«. 

4857 -1 

Gospodična ali 
gospod 

ki je v službi pri družbi 
z o. z.,  in ki se razume 
dobro na vodstvo knjig 
in zaključno bilanca 1. 
1940, se išče za par ur 
proti nagradi. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

4688 1 

»*'*»«ci( tee) 
Frizersko vajenko 

z najmanj 2 razr. mešč. 
šole sprejme Salon He-
da. Stro6smajerjeva ul. 4 

4820-44 

Učenka 
revnih staršev, s 4 razr. 
mešč. šole se želi izučiti 
v večji trgovini ali v ku-
hinji. Mesojedec M., Kil-
njavas 50. p. Kočevje. 

4827-44 

Vajenca 
za mesarsko obrt. pošte 
nega, zdravega in moč-
nega, sprejmem takoj. 
Abramovič Janko, Ljub-
ljana - Dravlje. Sv. Bo-
ka ul. 8 . 4844 44 

PUM ODEJE SEVER RUDOLF Marijin trg 2. 

Radijska postaja razpisuje mesto 
pomožnega 

napovedovalca ali napovedovalke. 
P o g o j i so : jasna in lepa i z g o v o r j a v a , t emel j i t o znan je s l oven-
šč ine ter znan je tuj ih j ez ikov v g o v o r u . — P i s m e n e ponudbe 
z navedbo š tud i j ev in osebnih p o d a t k o v s p r e j e m a d o 15. I I I . : 

Uprava Radiofonske  oddajne postaje v Ljubljani, 
Tyrševa 29/1. 

t 
U m r l n a m je n e n a d o m a s r č n o l jubl jeni s oprog , 

oče , brat , str ic in tast 

Alojzij Demšar 
poštni zvaničnik 

P o g r e b d r a g e g a p o k o j n i k a b o v č e t r tek , dne 6. 
m a r c a , n a f a r n o  pokopa l i š če , 

žiri, 4. m a r c a 1941. 

Žalujoča soproga, otroci, bratje, sestre 
in zeta. 

Službe išče 
Šofer 

vojaščine prost, išče za 
poslitve kot poklicni vo 
zač osebnih in tovornih 
avtomobilov do težine 
3500 kg. Poznan po vsej 
državi. Naslov v vseh po-
slov. Jutra. 47602 

Spaniela 
belo-črnega. zelo lepega, 
8 tednov starega, pro-
dam za din 400. Levstik, 
Litija. 4803 27 

Absolvent 
gozdarske šole z meščan-
sko šolo ln nižjim te-
čajnim izpitom, z več-
mesečno prakso, zmožen 
tudi pisarniških del, 19 
let star. išče mesta v 
gozdarski stroki ali slič-
no. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 4821-2 

Šofer 
trezen in zanesljiv, z 
večletno prakso išče na-
mestitve k osebnemu ali 
tovornemu avtomobUu. 
Nastop takoj. Cenj po-
nudbe na podr. Jutra v 
Celju pod »Soliden«. 

4861-2 

Strojno podjetje 
Ing. Borštnar 

Ljubljana, Sv. Jerneja ulica 
itev. 18 izdeluje 

vodne turbine 
žage, mline, transmisije, 

dvigala itd. 
105-29 

Hiša 
20 minut od Kranja (zem 
ljišče 936 k v. m) 1938 so-
lidno grajena, tristano-
vanjska, primerna za go-
stilno, kopalnica, vodo-
vod, električna napelja-
va (potreben le priklju-
ček), z obdelanim vrtom, 
se proda. Poizvedbe pri 
dr. Sajovicu Stanku, od 
verniku v Kranju. 

4806 20 

Hiša v Metliki 
enonadstropna na Glav-
nem trgu št. 5, priprav-
na za vsako trgovino in 
obrt se proda takoj. Po 
želji kupca tudi nekaj 
zemljišča. Informacije 
Zvonko Gerbec, gostilna, 
Metlika. 4841-20 

Hišo 
z velikim vrtom, v Ko-
čevju resnemu kupcu ta-
koj prodam. Pojasnila se 
dobe v gostilni Mirko 
Kajfež,  Kočevje. 

4830-20 

Parni stroj 
ali lokomobila 

150 do 180 KS v dobro 
ohranjenem stanju se 
išče. Ponudbe s točnim 
opisom poslati na Oglas-
ni zavod »Farna« Beo-
grad. poštanski pret. 493 
pod šifro  »Mašina«. 

4119-29 

Lokomobila 
polstabilna, od 40 do 50 
HP, dobro ohranjena, se 
išče. Ponudbe pod »Go-
tov novac« na ogl. odd. 
Jutra, 3012 29 

Dragocenosti 
Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

cenah 

ČERNE —- juvelir, 
Ljubljana. VVolfova 

ulica 
8-34 

Kupim 
Lisice 

stroj imo, barvamo to 
prvovrstno izdelamo. — 
Kranarstvo L. Rot. Ljub 
ljana. Mestni trg 5. 

94 7 

Butelke 
kupuje po najvišji ceni 
Medama. Ljubljana. Ži-
dovska ul. 6. 3109-7 

Kupimo 
štirikolesen voziček. Po-
nudbe na ogl. odd. Tu-
tra pod »Dobro ohra-
njen voziček«. 

4835-7 

Rabljeno 
pisalno mizo 

in nekaj druge pisarni-
ške opreme kupimo. Po-
nuabe pod »Pisarna ta-
koj« na ogl. odd- Tutra. 

4843-7 

Mlin za 
mletje kave 

dobro ohranjen. kupi 
»Idies-, Kranj. 

4870 7 

Avto; moto 
Prodam 

karamboliran osebni av-
to Chevrolet, 6 cil.. dalje 
pol tovorni Ford, zaprta 
karoserija, kupim pa 
DKW, ali kaj primerne-
ga, v dobrem stanju in 
gumami. Kozlevčar Jože. 
šoštanj. 4824-10 

V  najem 
Odda se v najem 

mlekarna z vsemi po-
trebnimi stroji in dnev-
nim prometom od 200 do 
500 1 mleka. Naslov v 
vseh posl. jutra. 

4866 17 

Živali 
Psa 

izbornega čuvaja, z hišo 
prodam. Kolodvorska 41. 

4842-27 

Zemljišče 
okoli 5500 kv. m. v bli-
žini Rakovnika, Ljublja-
na, prodam po 14 din 
kv. m. Telefon  24-56. 

4851 20 

Dvosobno 
stanovanje 

s kopalnico se s 1. apri-
lom odda. — Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

486821 

Sobo odda 
Prijazno sobo 

s posebnim vhodom od-
da maločlanska boljša 
družina dvema solidni-
ma gospodoma v bližini 
centra. Naslov v vseh 
posl. mtra. 4791 22 

Sostanovalko 
sprejmem takoj. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

4845 23 

Kabinet 
čist in suh, novo posli-
kan, oddam takoj mno-
go OG.sotni osebi. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

4853 23 

Jzgublj$n& 
Dne 13. februarja 

se je v Operi pri pred 
stavi »Ples v maskah za 
red četrtek izgubilo dan-
sko kukalo z ročajem v 
modri žametasti vreči z 
mor.ogram.om LL. 

Ker je kukalo drag 
spomin, se naproša po-
štenega najditelja, da ga 
proti nagradi odda v 
ogl. odd. Jutra. 

4852-28 

Kupimk 
V S A K O V R S T N O 

ZLATO 
S R E B R O - P L A T I N O •)•*. 

BRILJflHTE 
SMORBCOE SOF1R3I-RVMHE. 
.BHERE I TD. STBPiMSKE 

. NftKITE  TER UHETNIlJB.a 
PO NnbviiJiH CEHRH 

% ŠTORU TVRDKfl.. 

3os EBERLE 
UUBUBNB. TYRŠEVA a ' 

'.'-> HOTfl  v r SLOM 
Informacije 

Najrazličnejše 
naloge 

izvršujemo diskretno in 
anesljivo! Preskrbimo 

razne naslove v tu- ir. 
inozemstvu. Izvršujemo 
vse pisarniške po6le. Za-
htevajte informacije.  Za 
pismen oogovor priložite 
din 10 v zna-rkah. »Ser 
v is biro-, Ljubljana. Sv. 
Petra c. 27. I. Telefon 
21-09. 4847-3? 

Dopisi 
»Ne vsakdanja!« 

Dvignite pismo pod to 
značko v ogl. oda. Jutra 

4871 24 

Ob prerani smrtS moje ljubljene žene, naše z late m a m i c e , amo pre je l i to l iko 
dokazov sočutja z našo bolestjo, da ne najdemo p r imern ih besed, k a k o bi se v s e m 
in vsakemu dostojno zahvali l i . 

Vendar pa čutimo srčno potrebo, da izrazimo j a v n o z a h v a l o v s e m , ki s o lajšali 
naši nepozabni majki zadnje dneve njenega t rp l j en ja , p o s e b n o gosp . p r i m a r i j u dr ju 
Merčunu, ki je storil ob sodelovanju g o s p . prof .  dr . L u š i c k e g a in g g . p r i m a r i j e v 
dr. Hebeina, dr. Bajca in hišnega zdravnika g. dr. Cadeža vse, k a r j e bi lo zdravniški vedi 
mogoče, da se nam ohrani njeno dragoceno ž i v l j en je ; da l j e čč . s e s t r a m u s m i l j e n k a m 
v Leonišču, ki so jo v njeni težki bolezni negovale s p r a v o s a m n r i t a n s k o p o ž r t v o -
valnostjo in nič manj č. g. p. dr. Angeliku Tomincu, ki ji j e bil b l a g to lažnik d o 
njenih zadnjih trenutkov. 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, ki so n a m o b t e m s t rašnem udarcu 
usode izrazili svoje sožalje — k i so pokrili krsto naše l jub l jene m a m i c e z m o r j e m 
cvetja — ki so jo v množicah spremili na njeni pos l edn j i pot i — ki so z darov i v 
človekoljubne namene počastili njen svetli pomin — ki s o n a m kakorko l i pokazal i , 
kako so jo spoštovali in ljubili — naj velja naša t i s o čkra tna pr i s r čna z a h v a l a ! 

V Ljubljani, dne 6. marca 1941. 

Rodbine: 
dr. Fettichova, dr« Alujeviceva, Ing. Domiceljeva 

Iščejo se 
traje starejši, inteligent-
ni, veseli kavallrjl, do-
bro situirani. lastniki 
avtov, v svrho skupnih 
izletov. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra poa »Tri tem-
peramentne stare škatle« 

4836 24 

Razno 
Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 

• - vedno 
^ ^ ^ kot novo 

zato Jo pustite redne 
Kemično č i s t i t i ali 

barvat) v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski oasip 4-« 
Pralnica • cvetiolikalmc* 

PREMOG 
DRVA — nudi 

I. Pogačnik 
BOHORIČEVA b 

Telefon  20-59 
Postrežba brezhibna 

MODROCE 
patentne posteljne 
mreže nudi solidno 

ln po nizki ceni 

R. RADOVAN 
tapetnih 

M e s t n i t r g 13. 

ML1MSKI 
VALJAR 

1000/250 in 800 /250 
n e m š k i fabr ikat 

k u p i m . 
P o n u d b e s t o čn im 

p r e m e r o m v a l j a r j a 
n a : B U Š I M R E , 
nadml inar — B a č k a 
Topo la , pošt . pret . 30 

CREAM ZA 'BRIJAHJE 
D o b i v a se v vseh s t rokovnih 
t rgov inah . 

U p r a v a obče državne bo ln ice v 

L jub l jan i razp isu je za dan 11. m a r c a 

1. 1941. 

ponudbe za dobavo 
raznega porcelanastega 

ln steklenega blaga 
V s a po jasn i la o vrst i p r e d m e t o v in 

dobavnih p o g o j i h se dobe v e k o n o -
m a t u bolnice . 

V Ljubljani, 4. m a r c a 1941. 
E R št . 1940 

Iz Ptuja 
j Z v o č n i K i n o p r e d v a j a drevi ob 20. 

liri l j ubezensko d r a m o v f i lmu » M a n e q u i n « . 
Z a dodatek f i lmski  žurnal 

j — N a r a š č # j s k i <>dst'k S°koIa priredi v 
petek 7. t. m. ob 20. uri v Mestnem gle-
dališču akademijo, na kateri bodo nasto-
pili naši mladi z recitacijami, deklamacija-
mi, solo in zbornim petjem, ritmičnimi 
vajami in telovadnimi točkami. Tudi g o d a l -
ni kvartet bo pokazal svojo izvežbanost. 

HAL9  POLOŽI  DAR 
DOMU  NA OLTAR.' 

V C. * » 
0 ° 

Strašne besede, 
Se hujše posledice! 

Z a t o : 
P r e s k r b i t e si p r a v o č a s n o d o b r e 
gas i lne n a p r a v e , ki j ih d o b a v l j a : 

Gospodarski procvit, 
družba z o . z., 

Ljubljana, Resljeva 13. Tel . št . 20-74. 
N a z a l o g i : v se vrs te gasi lnih a p a r a -
tov , vs tav l j i ve r o č n e br izgalne , bren-
tače , k o m e t n e cev i t e r k o m p l e t n e 
gas i l ske g a r n i t u r e v smis lu prav i l -

n ika pred z r a č n i m i napadi . 

STROJI 
M O T O R J I N A V P O J N I P L I N 

H E R F O R D 

DIESELOVI MOTORJI 
MOTORJI NA BENCIN 

S C H L U T E R 

MIZARSKI MOTORJI 
T R O M M E R 

J ARMENSKI 
H O F M A N N 

DVIGALA 
G E B R . D I C K E R T M A N N 

EKCENTER- , FRIKCIJ-
SKE STISKALNICE 

R I E C K & M E L Z I A N 

STRUŽNICE 
REZKALNI STROJI 
VRTALNI STROJI 

I T D . 

KRATKOROČNA DOBAVA 

ZASTOPSTVO 

T I M E X D. D. 
Z A G R E B , V A R Š A V S K A 2 

T E L . 9 8 - 4 8 

Z a h t e v a j t e neobvezen ob isk 
inžen je r ja s t r o k o v n j a k a ! 

Davorin RavijM, — bdaji m h m r r ^ »Jutra« Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani 


